
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๗ 
 

คร้ังที่ ๑๒ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๑๒/๒๕๕๗   

วันศุกรท่ี  ๒๖  กันยายน  ๒๕๕๗ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

   

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  10 

 - การประชุมสภานติิบัญญัตแิหงชาตวิันนี้ใชขอบังคับ   ๑ 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗                   

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๒   

 15 

- ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัสรรหาสมาชกิสภานติิบญัญตั ิ  ๒ 

เรื่องเสนอญัตต ิ

แหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธกิารสามัญประจําสภา  

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๒, ๔, ๕ 20 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมอืแรงงาน   ๖ 

เรื่องดวน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... หวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติเปนผูเสนอ 

 

 -  พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน)     ๗, ๓๐, ๔๐ 

ผูอภิปราย 25 

      -  นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน      ๑๐ 

 -  นายสมบูรณ  งามลักษณ                                     ๑๒ 

         -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๘ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๙ 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๒ 

          

          หนา 

 -  นายสุพันธุ  มงคลสุธี                        ๒๒ 

 - นายตวง  อันทะไชย          ๒๔ 5 

 -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล         ๒๙ 

 - พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต      ๓๒ 

 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๓๔ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๓๘, ๔๐, ๔๒ 

 เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง พ.ศ. ....  ๔๓ 10 

หัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติเปนผูเสนอ 

 

- พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวง  ๔๔, ๖๘, ๗๐ 

ผูอภิปราย 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย)  

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๔๖  15 

 -  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี      ๕๑ 

 -  นายมนุชญ  วฒันโกเมร      ๕๒  

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๕๘ 

 -  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก      ๖๔  

 -  รองศาสตราจารยนเิวศน  นันทจิต     ๖๖ 20 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๖๙, ๗๐, ๗๒,  

๗๓ 

 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมาย   ๗๔  

วิธีพิจารณาความแพง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การดําเนินคดีแบบกลุม)  

เล่ือนการพิจารณา 25 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๗๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๗๔  

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๒ 

          

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๗๔ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม      ๗๔  

 ๖.๑ รายงานของผูสอบบัญชีและรายงานการเงนิกองทุนเพ่ือ  ๗๕   

เรือ่งท่ีเสนอใหม 

ความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก สําหรับปส้ินสุด 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๔ และ ๒๕๕๓  10 

 ๖.๓ รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงนิกองทุนเพ่ือ   ๗๕ 

ความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก สําหรับส้ินสุด 

วันท่ี ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๕ และ ๒๕๕๔ (ตามมาตรา ๑๐/๒ วรรคส่ี  

แหงพระราชบญัญตัิรถยนต พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๑๒)  

พ.ศ. ๒๕๔๖)  15 

 

 -  นายจิรุตม  วิศาลจิตร (ผูชีแ้จง)      ๗๖, ๗๙, ๘๒,  

ผูอภิปราย 

๘๓  

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๗๘, ๘๐ 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๘๒ 20 

 ๖.๒ รายงานผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญตั ิ ๘๓ 

การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖  

(ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตกิารบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘) 

 

 -  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชี้แจง)     ๘๕, ๙๕, ๙๗  25 

ผูอภิปราย 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๘๗ 

 -  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร      ๘๙ 

 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๘๙ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๙๑, ๙๗ 

 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๒ 

          

          หนา 

 ๖.๔ รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบตัิหนาทีข่อง  ๙๘ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๔ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง 5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 

 

 -  นายสรรเสริญ  พลเจียก (ผูชี้แจง)     ๑๐๐, ๑๑๖ 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมพร  เทพสิทธา       ๑๐๓ 

 -  นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ      ๑๐๖  10 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๖ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๑๐ 

 -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม      ๑๑๔ 

 ๖.๕ รายงานผลการปฏิบตัิหนาที่คณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย  ๑๒๒ 

ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการ 15 

ปฏิรูปกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๕๓)  

 

 -  นางสุน ี ไชยรส (ผูชี้แจง)      ๑๒๓, ๑๒๘ 

ผูอภิปราย 

 -  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๑๒๗ 

 ๖.๖ รายงานผูตรวจการแผนดนิ ประจําป ๒๕๕๖    ๑๓๑ 20 

(ตามมาตรา ๔๓ แหงพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวย 

ผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๒) 

 

 -  นางผาณิต  นติิทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)     ๑๓๓, ๑๓๙ 

ผูอภิปราย 

 -  นายกลานรงค  จันทิก       ๑๓๗, ๑๔๑  25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๒ 

          

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ        ๑๔๑  

 

 -  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั) ๑๔๑ 

ผูอภิปราย 5 

 

    

 

 10 

 

 



 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๒/๒๕๕๗ 

วันศกุรท่ี  ๒๖  กันยายน  ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๗๕  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกเขาประชุม

รวมทัง้ส้ิน จํานวน ๑๔๗ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอเปดการประชุมครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ทานสมาชิกครับ เมื่อวานนี้ในการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๑/๒๕๕๗ 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดลงมตเิหน็ชอบใหประกาศใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัิ15 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ แลว ดังนัน้ในวันนี้จะดําเนินการประชมุตามท่ีกําหนดไวในขอบังคบัใหม  

ไมทราบวาทางเลขาธิการไดแจกจายขอบังคับใหมหรอืยังครับ อยูบนโตะแลวนะครบั ขอบคุณครับ   

 

          -  ๒/๑ 



๒ 

 

สนช. ๑๒            เปลงฉว ี ๒/๑ 

 

  ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชมุ ไมมีนะครบั  

  ทานสมาชิกครับ โดยทีไ่ดมสีมาชิกเสนอญตัติตามขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๓๘ ประกอบขอ ๓๙ ทานสมชายเชิญครบั  5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารสามัญกิจการสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

(ชั่วคราว) ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๑๑/๒๕๕๗ วันพฤหสับดีที่ ๒๕ กันยายนที่ผานมา ที่ประชุมไดลงมติใหความเห็นชอบ10 

ประกาศใชขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตแิลวนั้น แลวก็มีผลนับตั้งแตวันนี้เปนตนไป  

โดยขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๘๔ กําหนดใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภาขึ้น จํานวน ๑๖ คณะ ซึง่วธิีการเลือกใหสมาชกิดํารงตาํแหนง

ในคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภาแตละคณะนัน้ ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิขอ ๘๕ กาํหนดใหที่ประชมุสภาตองตั้งคณะกรรมาธกิารขึ้นคณะหนึง่กอนเพ่ือสรรหา15 

สมาชิกใหดํารงตาํแหนงกรรมาธิการสามัญประจําสภานัน้ ผมใครขอเสนอญัตติตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๓๘ เพ่ือใหมีการตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญขึ้นเพ่ือทําหนาท่ี 

ประกอบกบัขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๓๙ โดยขอเสนอเปนเรือ่งปรกึษา

เรงดวนนะครบั โดยขอใหทีป่ระชมุสภาตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญสรรหาสมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธกิารสามัญประจําสภา ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ20 

แหงชาต ิขอ ๘๕ ดังที่ไดเรียนทานประธาน ขอผูรบัรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ  

ไดเสนอญตัติในที่ประชมุตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๓๘ และขอ ๓๙  

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัสรรหาสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาติใหดํารงตําแหนงตาง ๆ  25 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภาตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๕  

อันนี้กเ็พ่ือที่จะเปนการอํานวยความสะดวก แลวก็สอบถามทานสมาชิกวาประสงคจะอยูใน

คณะกรรมาธิการสามัญชดุใดนะครบั เมื่อทานสมชาย  แสวงการ เสนอญตัตอิยางนีจ้ะมีสมาชิก 

ทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 30 



๓ 

 

สนช. ๑๒            เปลงฉว ี ๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นญัตตขิองทานสมชายมีสมาชกิรับรอง

ถูกตองนะครับ เมื่อไมมีสมาชิกเหน็เปนอยางอื่น ผมถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ดังนัน้ 

ก็จะขอดําเนินการตามญตัตขิองทานสมชายนะครับ ทานสมาชกิครบั โดยท่ีขอบังคบัการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๘๕ เปนเรื่องของการตั้งคณะกรรมาธิการสามญั กาํหนดใหที่ประชมุ

สภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึ่งและใหสมาชิกแตละคนแสดงความจํานงย่ืนตอ

คณะกรรมาธิการสามัญตามแบบทีค่ณะกรรมาธกิารสามญักําหนด เพ่ือท่ีจะดํารงตําแหนง 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภาไดไมเกนิ ๓ คณะ เรียงตามลําดับความตองการ ซึง่การเลือก

คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาใหท่ีประชุมสภาพิจารณาเลือกจากรายชื่อสมาชกิที่ไดรับ 10 

การพิจารณาจากคณะกรรมาธิการสามญัสรรหาสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหดาํรงตําแหนง

กรรมาธิการสามัญประจําสภา ดังนั้นเพ่ือใหการดําเนนิการพิจารณาเสนอรายชื่อสมาชิกใหดํารง

ตําแหนงกรรมาธิการสามญัดังกลาวเปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๘๕ 

ผมจึงขอใหที่ประชุมนี้ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัสรรหาสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหดํารง

ตําแหนงกรรมาธิการสามญัประจําสภาตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๘๕ 15 

ครับ สวนจํานวนสมาชิกของคณะกรรมาธกิารสามัญสรรหาดังกลาวจะมีเทาใด ทานสมชาย   

แสวงการ เชิญครบั  

 

          -  ๓/๑ 

 20 



๔ 

 

สนช. ๑๒         โสรยา  ๓/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครบั  

กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิขอเสนอจํานวนกรรมาธกิาร 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญสรรหาสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธกิาร 5 

สามญัประจําสภา จํานวน ๑๒ ทาน ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหม ี

จํานวนกรรมาธิการชดุนี ้๑๒ ทาน มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเหน็เปน 

อยางอื่นหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 

ตอไปก็ขอใหเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร จํานวน ๑๒ ทาน ทานสมชายครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ 15 

จํานวน ๑๒ ทาน ดงันี้ครับ 

    ๑. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๒. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 

    ๓. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 

    ๔. นายปรีชา  วัชราภัย 20 

    ๕. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 

    ๖. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม 

    ๗. พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม 

    ๘. พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล 

    ๙. พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ 25 

  ๑๐. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๑๑. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ๑๒. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ 

 

 30 



๕ 

 

สนช. ๑๒         โสรยา  ๓/๒ 

 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชายเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 5 

จํานวน ๑๒ ทาน มีผูรบัรองถูกตอง จะมีผูเสนอรายชื่อทานใดเพ่ิมเติมไหมครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาคณะกรรมาธิการสามัญชดุนี ้ 

มีจํานวน ๑๒ ทาน ตามที่ทานสมชายเสนอ ขอเชิญทานเลขาธิการอานชื่อคณะกรรมาธกิารครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิาร 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญสรรหาสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ใหดํารงตาํแหนงกรรมาธิการสามัญประจําสภา จํานวน ๑๒ คน  

    ๑. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๒. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 

    ๓. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 15 

    ๔. นายปรีชา  วัชราภัย 

    ๕. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 

    ๖. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม 

    ๗. พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม 

    ๘. พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล 20 

    ๙. พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ 

  ๑๐. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๑๑. นางเสาวณี  สุวรรณชพี และ 

  ๑๒.  พลอากาศเอก อดศิักดิ์  กล่ันเสนาะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะกําหนดระยะเวลาทํางานของ25 

คณะกรรมาธิการชดุนีห้รือไมครับ ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอกําหนดระยะเวลาการดําเนนิงาน

ของคณะกรรมาธิการชดุนี้ภายใน ๑๕ วนั ขอผูรับรองครับ  

 30 



๖ 

 

สนช. ๑๒         โสรยา  ๓/๓ 

 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมชาย เสนอระยะเวลา ๑๕ วนั  

มีผูรับรองถกูตอง ถาไมมีผูเห็นเปนอยางอื่น กถ็ือวาเปนไปตามนีน้ะครับ ทีนี้ผมก็อยากจะกราบเรียน5 

วาเรือ่งนีเ้ปนเรื่องดวนนะครบั และไดรับทราบจากการประสานงานวาคณะกรรมาธกิารชดุนี ้

จะเริ่มทาํงานวนันีเ้ลย เวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑ ชั้น ๓ 

อาคารรัฐสภานะครับ สวนทานที่เปนสมาชิกแตไมไดเปนกรรมาธิการจะขอความกรณุาให 

ความรวมมือในการแจงความประสงคกับคณะกรรมาธิการชุดนี้ เพ่ือที่จะใหการดําเนินงาน 

เปนไปโดยเรียบรอย จะไดมีคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาตามขอบงัคับการประชุม 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตติอไป ขอบคุณครับ เปนอันวาจบการพิจารณาญตัติเรื่องตัง้คณะกรรมาธิการ 

สามัญสรรหาสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามญัประจําสภานะครับ  

  ตอไปเปนเรื่องดวน  

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบับที ่..)   

พ.ศ. .... หัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติเปนผูเสนอ      15 

 

          -  ๔/๑ 



๗ 

 

สนช. ๑๒          วลัยภรณ  ๔/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยหัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ  

ไดเสนอรางพระราชบัญญตัสิงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๔๓ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  5 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร ซึ่งไดจัดไวใหทานสมาชกิ 

ทุกทานแลวนะครับ สําหรับการแถลงชีแ้จงรางพระราชบัญญตัินี ้ทานรัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงแรงงาน พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน เปนผูมาชี้แจง ขอเรียนเชิญทานรฐัมนตรี 

เขาประจําทีค่รับ 

   (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นอกจากนัน้มีผูชีแ้จงที่จะเขารวมชีแ้จงดวย 

ซึ่งผมอนุญาตใหเขาในที่ประชุมนะครับ คือ 

   ๑. นายนคร  ศิลปอาชา       อธบิดกีรมพัฒนาฝมือแรงงาน 

  ๒. นายสุรพล  พลอยสุข      ผูอํานวยการสํานักพัฒนามาตรฐาน 

          และทดสอบฝมือแรงงาน 15 

   ๓. นางวราวรรณ  ภาปราชญ      ผูอํานวยการกลุมกฎหมาย 

   ๔. นายสุเมธ  โศจิพลกุล      ผูอํานวยการกลุมงานสงเสริมงานฝมือแรงงาน 

  ๕. นางสาวพัชราภรณ  ยศปญญา   นติิกรชํานาญการ 

  ลําดับตอไปขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรแีถลงถึงหลักการและเหตุผลของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้  20 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงแรงงาน ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรขีอเสนอรางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนา

ฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตผุลดังนี ้

 25 
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๘ 

 

สนช. ๑๒          วลัยภรณ  ๔/๒ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 5 

   

   

หลักการ 

 

  รางพระราชบัญญัติทีก่ระทรวงแรงงานแสนอเปนการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติ10 

สงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๕ ดังตอไปนี ้

  ๑. ใหมีระบบการรบัรองความสามารถในสาขาอาชีพ หรือตําแหนงงานทีอ่าจเปน

อันตรายตอสาธารณะ หรือตองใชผูมคีวามรูความชํานาญเฉพาะ ซึ่งตองดําเนินการโดยผูไดรับ 

หนังสือรับรองความสามารถ 

   ๒. กําหนดใหมีศูนยประเมินความสามารถท้ังภาครฐัและภาคเอกชน ทําหนาที่ 15 

ประเมินและออกหนังสือรับรองความสามารถ  

   ๓. กําหนดบทบัญญัตอิื่น ๆ ใหมีความสอดคลองกันไดแก บทนิยาม บทบญัญตัิ 

เกี่ยวกบักองทุนพัฒนาฝมอืแรงงาน คณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน นายทะเบียน 

และเจาหนาท่ีเพิกถอนการบังคับใชใบอนุญาต การอุทธรณ และบทกําหนดโทษ 

                                                        20 

เหตุผล 

 

    โดยที่พระราชบัญญัติสงเสรมิการพัฒนาฝมือแรงงาน พุทธศักราช ๒๕๔๕ ยังไมมี

บทบัญญัติทีเ่กี่ยวของกับการสงเสรมิใหผูประกอบอาชีพมีความรูความสามารถในการประกอบอาชีพ 

และการพัฒนาประสิทธิภาพของสถานประกอบกิจการ รวมทั้งการใหความคุมครองความปลอดภัย 25 

สาธารณะจากการทํางาน เพ่ีอใหการสงเสริมและพัฒนาฝมือแรงงานเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ 

และเหมาะสมกบัสถานการณในปจจุบนั สมควรแกไขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิเพ่ือกําหนดใหการประกอบ

อาชีพในสาขาอาชีพ ตําแหนงงาน หรือลักษณะงานใดที่อาจะเปนอนัตรายตอสาธารณะ หรอืตอง

ดําเนินการโดยผูมคีวามรูความสามารถ และใหนายทะเบียนหรือพนักงานเจาหนาทีท่ี่มีอํานาจ

ควบคุมการดาํเนนิการของศนูยประเมนิความรูความสามารถ กําหนดใหคาธรรมเนยีมท่ีไดรับ 30 



๙ 

 

สนช. ๑๒          วลัยภรณ  ๔/๓ 

 

การรบัรองความรูความสามารถตกเปนของกองทุนพัฒนาฝมือแรงงาน เพ่ือนําไปใชในการ

ดําเนินงานที่เกี่ยวของกบัการรับรองความรูความสามารถ อีกทัง้กําหนดใหผูประกอบกิจการไดรับ

สิทธิประโยชนตามที่กฎหมายกําหนด เพ่ือเปนการจูงใจใหผูประกอบกิจการเขารวมในกระบวนการ 5 

พัฒนาฝมือแรงงาน รวมทั้งปรับปรุงองคประกอบของคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน

ใหมีความเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี”้ 

 

          -  ๕/๑ 

 10 

   

 

 



๑๐ 

 

สนช. ๑๒         นิจกานต  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายครบั ทานกรรณภว

กอนนะครับ สวนทานอืน่ ๆ ขอเชญิยกมอืไวนะครบั จะไดบนัทึกไว เชญิทานกรรณภวกอนครับ 

ตอไปทานสมบูรณ  งามลักษณ ทานสมาชิกอืน่ที่จะแสดงความจํานงจะอภิปรายยกมือไวนะครบั  5 

จะไดบันทกึไวครบั  

  นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม 

นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบคณุ 

กรมพัฒนาฝมอืแรงงาน กระทรวงแรงงาน ที่ไดใชความพยายามในการผลักดนัรางกฎหมายฉบับนี้

มาตัง้แตป พ.ศ. ๒๕๔๘ จนกระทัง่กฎหมายฉบับนีเ้ขาสูสภาในวันนี้ โดยรฐับาลชุดนี ้หลักการ10 

กฎหมายฉบับนี้ไดพิจารณาถึงประโยชนของสังคม ของประเทศชาติ ของผูประกอบการ ผูใชแรงงาน 

ผูประกอบวิชาชีพ โดยเฉพาะประโยชนของประชาชนเปนที่ตัง้ กฎหมายฉบับนี้ซึง่เปนกฎหมาย 

แกไขเพ่ิมเติมจากกฎหมายท่ีใชอยูแลวเพ่ือใหทันตอการพัฒนาของเทคโนโลยี เพ่ือเปนหลักประกนั 

ความปลอดภัยของประชาชน ตลอดจนการควบคมุฝมือแรงงานอยางเปนระบบ ทานประธานครับ 

ในบานเรามเีหตุการณไมพึงประสงคกอใหเกดิโศกนาฏกรรมตอประชาชนผูบริสุทธิเ์สียชีวิตหลายครั้ง15 

หลายหน เชน รถบรรทุกแกสพลิกคว่ํา รถสิบลอ รถขนสงผูโดยสาร ซึ่งโดยคนขบัรถที่ไมเคย 

มีการควบคุม ไมมีการสงเสริมการพัฒนาความรู ทักษะ ทัศนคต ิตลอดจนจรรยาบรรณแหงวิชาชีพ 

มีแตใบขับขี่เพียงใบเดียว นอกจากนี้ ชางเชื่อม ชางไฟฟา ชางกอสราง ทีข่าดทักษะ ขาดความรู  

ขาดการควบคุมอยางเปนระบบจากทางราชการ ไดทําใหประชาชนเสียชวีิตเปนจํานวนมาก 

โดยเฉพาะเหตกุารณตึกถลมที่รังสิตคลอง ๖ จังหวดัปทุมธานี เมื่อเดือนที่ผานมา ไดอธิบายถึง20 

เหตผุลในการที่จะมกีฎหมายฉบับนี้เปนอยางดี การแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายมีสาระสําคัญเพ่ือ 

สงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงานของประเทศไทยเราและแรงงานตางชาติ กฎหมายไดกําหนดให 

การประกอบอาชีพหรือลักษณะงาน งานท่ีอาจมีอนัตรายตอสาธารณะหรอืงานที่ตองดําเนินการ 

โดยผูมีความรูความสามารถ ใหมีระบบการประเมนิ ใหมีศูนยการประเมิน มีการสงเสริมและ 

การพัฒนาฝมือแรงงาน เพ่ือใหมีความรูความสามารถตรงกับงานอาชีพนั้น ๆ และเพ่ือให 25 

มีจรรยาบรรณแหงวชิาชีพและทัศนคตเิกี่ยวกับการทํางาน ทานประธานครับ กฎหมายฉบบันี ้

มีการสงเสรมิและการควบคมุ การสงเสริม กระผมไดสนบัสนุนดังทีอ่ภิปรายมาแลว สําหรบั 

การควบคมุนัน้ ผมขอตั้งขอสังเกตวาในทองถิ่นทีห่างไกล ชางฝมือแรงงานที่พวกเราเรียกวา 

สารพัดชาง เราจะควบคุมอยางไร เพราะชางฝมือพวกนี ้ชาวบานไดอาศัยในการแกปญหา 

 30 



๑๑ 

 

สนช. ๑๒         นิจกานต  ๕/๒ 

 

ของใชประจําวันอยูเปนประจําและเปนเวลานาน ในมาตรา ๒๘ ของพระราชบญัญตัิสงเสริม 

การพัฒนาฝมือแรงงาน ป พ.ศ. ๒๕๔๕ กระผมขอตั้งขอสังเกตไว ๒ ประเด็น  

  ประเดน็ที่ ๑ เงนิกองทุนกูยืมในมาตรา ๒๘ นี ้ไมมีการหมุนเวียนเทาที่ควร สมควร5 

หรือไมที่จะกําหนดใหผูมีสิทธิกูยืมเพ่ิมอกี ๓ ประเภท  

  ๑. แรงงานใหมที่กําลังจะเขาสูระบบการจางงาน 

  ๒. แรงงานทีถู่กเลิกจาง 

 

          -  ๖/๑ 10 

 



๑๒ 

 

สนช. ๑๒         สงา  ๖/๑ 

 

  ๓. แรงงานที่อยูในระบบการจางงาน  

   ประเดน็ที่ ๒ ปจจุบันการดําเนินการเกี่ยวกบักองทุนนี้ดาํเนินการโดยเจาหนาท่ี 

ของกรมพัฒนาฝมอืแรงงานเพ่ือใหเกิดความคลองตวัเพ่ิมขึ้น สมควรหรือไมใหมีการสรรหาผูบรหิาร5 

เงินกองทุนนี้เปนมอือาชีพมาบริหารในกองทนุตามมาตรา ๒๘ นี้ และกระผมตองขอขอบคณุ 

ทานรฐัมนตรีทีอุ่ตสาหมาฟงขอคดิเหน็จากเพ่ือนสมาชิกในสภานี้ดวย ขอขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมบูรณ  งามลักษณ แลวตอไป 

ทานกติต ิ วะสีนนท แลวทานวัลลภ แลวก็ทานสุพันธุ  มงคลสุธ ีครบั 

  นายสมบรูณ  งามลักษณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม  10 

นายสมบรูณ  งามลักษณ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ใครขอกราบเรียนขอคิดเห็นเกี่ยวกบั

กฎหมายฉบับนี้ไปยังทานรัฐมนตรีและผูชีแ้จงดังนี ้ณ วนันี้ขอมูลลาสุด ประเทศสหรัฐอเมริกาซึ่งเปน 

ประเทศที่มีเศรษฐกิจขนาดใหญที่สุดในโลก มีผูวางงาน ๖.๑ เปอรเซน็ต ตอไปเอาหนึ่งในอียู (EU)  

ประเทศเยอรมันเปนประเทศท่ีมีเศรษฐกิจขนาดที่ใหญที่สุดในอียู มีผูวางงาน ๔.๙ เปอรเซ็นต  

หันมาดปูระเทศไทย ประเทศไทยมีผูวางงาน ๐.๘ เปอรเซ็นต ที่ประชุมนึกวาเรานาจะกาวหนา 15 

กวาเขา เราวางงานแค ๐.๘ เปอรเซน็ต แตเขาเปนประเทศที่มีเศรษฐกิจขนาดใหญของโลกท้ัง  

๒ ประเทศ เมื่อวเิคราะหเจาะลึกก็พบวาประเทศสหรัฐอเมริกาเปนหนึ่งในเรื่องของนวตักรรม 

ประเทศเยอรมันเปนหนึง่ในเรื่องของฝมอืแรงงาน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบบันีก้็จะขับเคล่ือน

เศรษฐกิจของเราเพ่ือใหไปสูเปาหมายที่เราไดตัง้ใจ ทานนายกรฐัมนตรีไดพูดในโทรทัศนบอกวา 

กวาเราจะกาวพนจากประเทศที่มีรายไดปานกลางสูประเทศรายไดสูงตองใชเวลาไมนอยกวา ๑๒ ป 20 

ก็แปลวาการพัฒนาฝมอืแรงงานจะเปนกลไกตวัหนึ่งที่จะทําใหประเทศไทยเรากาวพนจากประเทศ 

ที่มีรายไดปานกลางสูประเทศที่มีรายไดสูง เพราะเราจะเห็นไดวาประเทศเยอรมันฝมอืแรงงานด ี

เปนหนึ่งในอียู ประเทศสหรฐัอเมริกานวตักรรมสูงเปนหนึ่งในโลก หันมาดปูระเทศไทยเรา เราคงจะ

กาวไปถงึนวัตกรรมตองใชเวลา แมแตรองนายกรัฐมนตรท่ีีดูแลดานนี้ก็บอกวาตองใชเวลา แตฝมือ

แรงงานทาํได ผมก็พอใจทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการศึกษาธิการ ทานบอกวาอาชีวศกึษาสราง25 

ชาต ิถาอาชีวศึกษาสรางชาติบวกกับแรงงานสรางฝมือแรงงานทีด่ไีปโลด เวิลด อคีอนอมิค ฟอรัม  

(World economic forum) ที่เขาประเมนิการศึกษาประเทศไทยวาคุณภาพทาย ๆ ของอาเซียน  

(ASEAN) ตัวชีว้ดัสําคญัก็คือนายจางพึงพอใจผูจบการศกึษามาทํางานกับทานหรือเปลา กป็รากฏวา 

นายจางประเทศไทยใหคะแนนไมด ีไมคอยพอใจกับผลงาน เพราะผูท่ีจบการศึกษาจากสถาบัน 

 30 



๑๓ 

 

สนช. ๑๒         สงา  ๖/๒ 

 

ตาง ๆ ก็ทําใหการจัดอนัดับคุณภาพการศกึษาของประเทศไทยอยูทาย ๆ ของอาเซยีน ซึง่นานอยใจ 

ประเทศไทยเราไมเคยตกต่ําถึงขนาดนี้ แตไมเปนไรครับ ทุกอยางถาดตูัวชี้วดัเราก็จะสบายใจขึ้น  

ผมอยากจะเรียนวาอยางนีค้รับ ถาหากวาอาชวีศึกษาจับมือกับกระทรวงแรงงาน ซึ่งจะจับอยูแลว 5 

ผมรู ทานจับอยูแลว แตจับใหมีความเขมแขง็ย่ิงขึน้ ก็จะไดคนเขาสูตลาดแรงงานแบบตรง 

ความตองการ เขาไมตองไปฝกตออกี ณ วนันี้รานสะดวกซื้อเขาตั้งสถาบนัการศึกษาของเขา  

เพ่ือจัดคนไปสูรานสะดวกซือ้ของเขา เพราะเขาดแูลววาราชการทําใหเขาไมได บรษัิท ปตท. จํากดั

(มหาชน) ซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจสําคัญ เขาก็ตัง้มหาวิทยาลัยของเขา เขาดูแลววามหาวิทยาลัยประเทศ

ไทยวิจัยไมทันกบัความตองการของเขา นิคมอุตสาหกรรมบางแหงตั้งโรงเรียนขึ้นมาเพ่ือฝกคนเขา10 

ทํางานในนิคมอตุสาหกรรมของเขาหรือนคิมอตุสาหกรรมอื่น --------------------------------------------- 

 

          -  ๗/๑  



๑๔ 

 

สนช. ๑๒          ธนาวด ี ๗/๑ 

 

นี่ก็เปนตัวชีว้ัดวารัฐยังไมเขมแขง็พอ เอกชนจึงไดไปจัดการ แตก็ไมใชเรื่องเสียหาย เปนการจับมือ

กันไป รวมมือกนัไป ก็จะทําใหสามารถเดินงานไปได ผมมองประเทศไทยเปนประเทศที่มีความหวงั 

อุตสาหกรรมยานยนตของเรา แรงงานฝมอืดีคาแรงเฉล่ีย ๘๐๐ บาทตอวัน อตุสาหกรรมเหล็ก5 

แรงงานฝมอืดีคาแรงเฉล่ีย ๗๐๐ บาทตอวัน แลวที่ทานรัฐมนตรีบอกวาใบรับรองฝมือแรงงานสําคญั

มาก คนมรีายไดปานกลางซือ้บานสัก ๔ ลานบาท ก็เอาชางไฟมาตอบาน ชางไฟมาเดินสายไฟ 

ปรากฏวาอยูไดเดือนไฟช็อต ทานคิดดูซคิรับอะไรจะเกิดขึ้น ดีไมดคีวามเสียหายลุกลามไปยัง 

เพ่ือนบานดวย เพราะไฟช็อต เพราะฝมือแรงงานชางไฟฟาไมถึงขั้น เมือ่เรว็ ๆ นี้ที่คลอง ๖ คลอง ๕ 

แถวจังหวดัปทุมธานี สวนหนึ่งก็อาจจะเกิดจากฝมือแรงงาน จึงทําใหตึกถลมขึ้นมา ย่ิงกวานั้น 10 

ปลายป ๒๕๕๘ เราจะสูอาเซียน ถาเรามีใบรับรองมาตรฐานเสียคนของเราไปทํางานไดท่ัว 

ประชาคมอาเซียนครับ ทีไ่หนดีเราหามเขาไมได ราคาดี คาจางแรงงานดีเขาอาจจะไปทําประเทศ

เพ่ือนบานกแ็ลวแตเขา แตเราสรางไว วันนีส้ภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตสัิมมนาเรื่องการ

พัฒนาคนเพ่ืออนาคตของประเทศ และเราก็มกีฎหมายนี้แหละพัฒนาคนเพ่ือการพัฒนาประเทศ 

เพราะฉะนัน้กระทรวงแรงงานกับสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวนันีว้ันเดยีวกันเลย ทาน15 

เสนอกฎหมายเพ่ือพัฒนาฝมือแรงงาน สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตกิําลังสัมมนาเรือ่งคน 

พัฒนาคุณภาพคนเพ่ืออนาคตของประเทศ ณ วันนี้เอากฎหมายด ีๆ เขามาเถอะครบั ที่ประชมุแหง

นี้สามารถที่จะขับเคล่ือนกฎหมายดี ๆ เมือ่สักครูนี้ทานผูอภิปรายทานบอกมาตั้งแตป ๒๕๔๘  

เพ่ิงมาป ๒๕๕๗  ๙ ปเพ่ิงจะเขามาไดกฎหมายฉบับนี้ ถามาตัง้แตป ๒๕๔๘ คงดีขึน้เยอะแลว  

นี่ก็เปนอนัหนึ่ง ตัวเลขมาชดัเจนเมื่อวาน ธนาคารพัฒนาเอเชียบอกเศรษฐกิจไทยป ๒๕๕๗ โต  20 

๑.๖ % เราตองยอมรบัวาเรามีเหตุการณไมสงบ ทําใหเศรษฐกิจโตแค ๑.๖ % จากหอการคาไทย

ประเมินเดี๋ยวจะไมขลัง ตองเอาธนาคารพัฒนาเอเชียถึงจะขลัง แตทีด่ีคือปหนา ๔.๕ % กฎหมาย

ฉบับนี้จะเปนตัวขับเคล่ือนใหไทยได ๔.๕ % ดวย ถาหากทานทํากันอยางแข็งแกรง แข็งแรง หรือสูง

กวานั้น เพราะฉะนั้นวันนี้ผมคิดวาสภาแหงนีน้าจะไดสรางประวัตศิาสตรผานกฎหมายดี ๆ ใหกับ 

ประเทศไทย เพ่ือใหประเทศไทยไดเดินหนา เอาอยางประเทศเยอรมนัเขา เอาอยางประเทศ 25 

ญี่ปุนเขา ประเทศสหรฐัอเมริกาไปไมถึงหรอกครบั เพราะวาตองใชเวลาอกีนาน มหาวิทยาลัย 

ประเทศไทยคงจะตองขะมักเขมนในเรือ่งนวตักรรม ถาทานกนิกาแฟในปมน้ํามนัขายได  

๓๐ – ๔๐ บาท ถาทานเขาไปในหางย่ีหอหนึง่ ๑๐๐ กวาบาท คนกนิกนัเต็ม ๑๐๐ กวาบาท  

๓๐ – ๔๐ บาทไมคอยกินดวย เขาไปในปมน้ํามนัทานด ู๓๐ – ๔๐ บาท นั่ง ๒ – ๓ โตะ  

แต ๑๒๐ บาท ๑๔๐ บาท นั่งกนัเตม็ไปหมด ขณะลดราคาแลว ๖๐ บาท เขาคิวเปนแถว ไมมีที่นั่ง 30 



๑๕ 

 

สนช. ๑๒          ธนาวด ี ๗/๒ 

 

ยืนดื่มก็ยังด ีอนันั้นเปนตวัชีว้ัดวาแมกาแฟยังมีทัง้ฝมือแรงงาน มีทั้งนวตักรรม แลวขายท่ัวโลก  

ประเทศไทยทาํไดของพรรคนี้ยากอะไรนักหนา กาแฟนี่ งาย ๆ เลยครับ เพราะฉะนัน้เรื่องที่เราเปน

แหลงผลิตอาหารของโลก เราสามารถคดิแบบกาแฟที่เขาขายท่ัวโลกมาทํากบัอาหารไทยใหทั่วโลก5 

อยางกาแฟย่ีหอหนึ่ง ไมตองไปโฆษณาของเขาทานก็รูย่ีหออะไร คนกินกนัเต็มหมด เพราะฉะนัน้

อาหารไทยถาหากทานพัฒนาฝมือแรงงานในการที่จะปรบัปรุงอาหารใหมีรสชาตดิี เปนที่พึงพอใจ

ของผูบริโภค แลวก็ใสภาชนะท่ีถูกสุขอนามัย แลวก็นกึถงึส่ิงแวดลอมซึ่งเปนกระแสโลก ส่ิงเหลานี้ 

ก็จะทําใหเพ่ิมมูลคาอาหารไทยขึ้น เพราะเรามคีวามถนดัอยูแลว เราเปนครัวของโลก ผลักดันอนันี้

ใหคนรบัประทานกนัทั่วโลกเลย โดยอาหารที่คุณภาพดี ของ ๔๐ บาทอาจจะขายไดถึง ๒๐๐ บาท10 

ถาทําดี ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 



๑๖ 

 

สนช. ๑๒        ทิพวรรณ  ๘/๑ 

 

เพราะฉะนัน้สิ่งเหลานี้ผมคดิวากระทรวงแรงงานกด็ี กรมอาชีวศกึษากด็ี คงจะตองเอาไปคดิรวมกัน 

ทานคงคิดอยูแลว แตวาตลอดระยะเวลามามีอุปสรรคในความคดิของผูคนอยูมากทีร่ับผิดชอบ

บานเมือง แตวนันี้ทานครับ การเมอืงเรานิง่แลว ทกุคนใหเกียรติรฐับาล ทุกคนพึงพอใจ เพราะดู 5 

จากโพลล (Poll) ตาง ๆ ก็ใหกําลังเชียร อยากจะใหงานเดินหนาไปได สภาแหงนี้ผมวาวนันี้ยกมือ 

เอกฉนัทเลยกฎหมายฉบับนี ้ผมเดาเอานะนี่หรือหาวาจะไปรูใจใครเขานะครบั เพราะเราอยากจะ

ผานกฎหมายด ีๆ รอมาตัง้ ๙ ป ฟงนองเมื่อสักครูนี้พูด เพราะฉะนัน้ทานครบั เราพรอมที่จะ

สนับสนนุและอยากจะใหกฎหมายนี้ผานสภา แลวก็เปนมรรคเปนผล ย่ิงกวานัน้เราทําของถูก 

แพประเทศเวียดนาม แพประเทศจีน ทําของแพงกต็องพัฒนาฝมือแรงงานตามกฎหมายที่วานี ้ 10 

ที่ทานรฐัมนตรไีดแถลงวาจะอัพเกรด (Upgrade) ไดเรือ่งอะไรมาบาง อะไรเปนมาตรฐาน ก็จะได

เกิดผลประโยชน เพราะถาทําของถูกสูประเทศจีน ประเทศเวียดนามไมได กต็องทําของแพง  

ถาทําของแพงไมมีฝมือ ของแพงขายไมไดอีกก็จะเกิดปญหา เพราะฉะนัน้ทานรัฐมนตรคีรบั ทานมา

ถูกที่ถกูเวลา เพราะวาประเทศไทยตองการพัฒนา แลวอนาคตม ีไมใชไมมคีรับ ทานนายกรัฐมนตรี

ทานบอกเลย อกีกวา ๑๒ ปไมจนแลววาอยางนัน้ ตองกาวไปสูประเทศทีม่ีรายไดสูง คนไทยทาํได 15 

ถาหากไดรับแรงสนบัสนนุและไดรับการชวยเหลือ แลวทานอยาลืมนะครับ ทานกับอาชีวศกึษาทาน

ตองกอดคอกนัเลย ตองผลิตคนใหตรงกับความตองการของตลาดแรงงาน แลวอาชวีศึกษาทานครบั 

ที่เขาสรางส่ิงที่สังคมไมคอยพอใจนี้นะครับ เพราะอะไรรูไหมครบั คนเราถาสังคมไมใหเกียรติกัน 

ก็ดูเปนประชาชนชัน้ ๒ คนหนึ่งเดนิอยูในมหาวิทยาลัยชั้นนํา อีกคนหนึ่งก็อยูในอาชีวศึกษาก็ชั้นนํา

เหมือนกนั แตตางกันมากเลยสังคมไทยเรานี่ กบัคนที่เรยีนอยูในมหาวิทยาลัยชัน้นาํ กรมอาชวีศึกษา20 

ชั้นนําของประเทศ เพราะเราไมใหเกียรติเขา คนวาไมใหเกียรต ิความภูมิใจไมม ีก็บัน่ทอนชีวติิก็เลย

ไปเอาดีทางอื่น ซึง่ผมคดิวาถาหากเรานับเวลาเรียนในมหาวิทยาลัย เชน จบมัธยมศกึษาตอนปลาย

เรยีน ๔ ป เราใหเขา ๑๕,๐๐๐ บาทวาอยางนั้น อาชวีศกึษาตองบวกอีก ๒๕ เปอรเซ็นต ถาฝมือดี 

ถาฝมือไมดีก็อาจจะลดลงตามความสามารถของเขา ถาเปนอยางนีไ้ดคนเกงก็จะเขาไป เพราะวา  

๑๕,๐๐๐ บาท บวก ๒๕ เปอรเซน็ต หรือนอยกวานัน้อนันี้ผมสมมตุิขึน้มา ก็จะเขาไปสู25 

ตลาดแรงงาน แลวเศรษฐกจิประเทศไทยยืนอยูบนการสงออก เราไมสามารถจะเอาคน ๖๕ ลานคน

มาบรโิภคของที่เราผลิตได เพราะเราผลิตเกงลนเหลือ เราตองอยูดวยการสงออก เพราะฉะนัน้ 

ส่ิงเหลานี้เราตองการคนระดับกลาง วิชาบริหารจัดการท่ีเรียนกนัตามมหาวิทยาลัยตาง ๆ มากมาย

ทั่วประเทศไมรูจะเอาไปไหนแลวครบั อาชีวศึกษาของทานจับมือกับกระทรวงแรงงาน สรางฝมือ

แรงงาน ถาเรียนเทากบัมหาวิทยาลัยทานบวก ๒๐ เปอรเซ็นต แทนที่จะได ๑๕,๐๐๐ บาท บวกอกี  30 



๑๗ 

 

สนช. ๑๒                 ทพิวรรณ  ๘/๒ 

 

๒๐ เปอรเซน็ตคนตองเขามา แลวเมือ่ฝมือแรงงานดี ๆ อยางยานยนตของเราเฉล่ียผมวาทานจําแมน

กวาผม ๘๐๐ กวาบาท ๘๐๐ กวาบาทอยูไดสบายมาก ตองฝมอืดนีะครับ เหล็ก ๗๐๐ กวาบาท 

ฝมือดีอยูได เพราะฉะนัน้ประเทศแหงนี้เปนประเทศที่มคีวามหวงั แตวาอาจจะมอีุปสรรค 5 

ในบางประการ ซึง่ผมคดิวาทุกคนเปนกําลังใจชวยกันแกไข แลวที่ประชุมนี้ก็พรอมท่ีจะสนับสนุน

กฎหมายดี ๆ อยางนี้ แลวกส็นับสนนุใหรัฐบาลไดทํางาน เพื่อความกาวหนา ปหนา ๔.๕ % อาจจะ

นอยไป ทานรัฐมนตรีเอาสัก ๔.๙ % ก็ได เพราะวาก็จะไดเปนกําลังในการที่ทําใหประเทศเราหลุด

พนจากประเทศที่มีรายไดปานกลางเสียที จะไดรวยสักที ทานวาทีป่ลัดฯ ขอบคณุมาก ผมขอ

สนับสนนุกฎหมายนีค้รับ  10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีผูมาเย่ียมเยียน 

รัฐสภา คือคณะของผูเขารวมการสัมมนาเชิงปฏิบตัิการดานเครือขายส่ือมวลชนประจําภูมิภาค 

จํานวน ๘๕ ทาน ขอตอนรบัครับ ----------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๙/๑ 15 

  



๑๘ 

 

สนช. ๑๒                 สมบรูณ  ๙/๑ 

 

ผูอภิปรายทานตอไป ทานกติต ิ วะสีนนท และตามดวย ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ จากนัน้ก็เปน 

ทานสุพันธุ  มงคลสุธี ครับ เชิญทานกิตติครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขอบคุณทานประธานครับ ผม กติต ิ วะสีนนท  5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอบคุณทานรัฐมนตรีทีก่รุณาเลาใหเราฟงเรื่องรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี ้กอนอืน่กระผมตองขออนุญาตรีเฟอร (Refer) ถึงที่ทานกรรณภว ขอประทานโทษท่ีเอยนาม  

ไดกลาวถึงการเตรียมการ พ.ร.บ. นะครับ ผมเขาใจวาทานไดพูดถงึ พ.ร.บ. ฉบบัที่มอียูแลวก็คือ 

พ.ร.บ. สงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงานป ๒๕๔๕ และตามขอมูลท่ีปรากฏในเอกสาร กระทรวง 

แรงงานไดเสนอราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เขาสูคณะรัฐมนตรีในเดือนเมษายน ๒๕๕๖ แตอยางไรก็ตาม 10 

กระผมก็เขาใจวาเปนเรื่องทีไ่ดมกีารพิจารณาแลววาเปนเรื่องเรงดวนที่จะตองรีบเขามาพิจารณา 

ในสภานิตบิัญญัตแิหงนี ้ทําใหผมตองขออนญุาตเรียนถามเรื่องแรกเลยกค็ือวา ราง พ.ร.บ. ฉบับนี ้

ในมาตรา ๒ กาํหนดวา ใหใชบังคบัเมื่อพนกําหนดหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา คือ ๖ เดือน กระผมคลาย ๆ กบัฉบับอื่น ๆ ท่ีกําหนดไว ทาํใหผมมีความรูสึก

วาตกลงทานจะเรงดวนหรือเปลาวาตองรอตั้ง ๖ เดือน ผมขออนุญาตฝากไวดวยวาทานควรจะให  15 

รวดเรว็กวานีห้รือไม 

  เรื่องท่ี ๒ ก็อาจจะมีความตอเนื่องกับที่ทานสมบูรณไดกรุณาพูดถงึมาตรฐาน 

แรงงาน โดยเฉพาะในการเตรียมการเขาสูประชาคมอาเซียน โดยเฉพาะในกรอบของประชาคม 

เศรษฐกิจอาเซียน ซึง่ไดกําหนดไวถึงการเคล่ือนยายแรงงานฝมือโดยเสรี ฉะนั้นในราง พ.ร.บ.  

ฉบับนี้ก็มกีารพูดถึงการรับรองความรูความสามารถ แตขณะเดียวกัน พ.ร.บ. ป ๒๕๔๕ กไ็ดพูด 20 

เรื่องมาตรฐานฝมือแรงงานเอาไวแลววาพูดถึงความรู ทกัษะ แลวก็ทัศนคตดิวย อันนี้ที่ผม 

ขออนญุาตฝาก แลวก็ขออนญุาตเรียนถามทานรฐัมนตรี แลวก็ผูชี้แจงไว ณ ท่ีนี้เลยวาเราได

เตรียมการแคไหนในเรื่องการที่จะปรับมาตรฐานฝมือแรงงาน ซึง่สวนใหญเรายังพูดถึงการรับรอง

ความรูความสามารถอยูนี ้แนนอนในชัน้นี้ม ี๘ สาขาแลวที่ไดมีความตกลงยอมรบัรวมกนั  

หรือมชูวล รีคอกนิชนั อะกรเีมนท (Mutual recognition agreement) แนนอนครบั ผมเชื่อวา25 

ทานไดเตรียมการแลว แลวก็ยังมีอีกหลายอาชีพที่เราคงจะนําเขาไปสูกรอบแรงงานฝมือที่จะตองมี 

การเคล่ือนยายเสรีตอไป ผมขออนุญาตเรียนถาม แลวก็ฝากไวดวย  

  อีกประการหนึ่งท่ีผมขออนญุาตเรียนถามก็คือเรื่องแรงงานตางดาวในระบบวา 

อยูในกรอบนี้หรือเกี่ยวพันกบักรอบนีแ้คไหนอยางไร เพราะวาในที่สุดแลวเราตองยอมรับขอเท็จจริง 

 30 



๑๙ 

 

สนช. ๑๒                สมบูรณ  ๙/๒ 

 

วาแรงงานตางดาวที่เขามาในระบบแลวกม็ีสวนในเศรษฐกิจมากขึน้ ฉะนัน้กค็งจะตองอยูใน

ขอพิจารณาดวย ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ถัดไปทานวัลลภ เชญิครับ 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ รางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบับที ่..)   

พ.ศ. .... ฉบับนี้ ตอนที่สงรางเขามาผมก็พยายามทบทวนความหลังเกา ๆ วาคลับคลายคลับคลา 

จะเคยเห็นกฎหมายฉบับนี้ ก็จําไดวากฎหมายฉบบันีแ้กไขเพ่ิมเติมมาตัง้แตฉบับเมื่อป ๒๕๔๕  

ชวงนั้นผมเปนสมาชกิวฒุิสภาอยูพอดี แลวก็จะมาเปนกรรมาธกิารดูกฎหมายฉบับนั้นอยูดวย  10 

ก็กลับไปดวูาสัมพันธโดยตรงอยางไรระหวางป ๒๕๔๕ กับป ๒๕๕๗ ในป ๒๕๔๕ วาไปแลวตอนนั้น

เปนยุคของความพยายามท่ีจะทําใหมกีระบวนการฝกอบรมฝมอืแรงงานทีด่ีขึน้ จะทําใหมีการ

ยกระดับฝมือแรงงานทีด่ีขึน้ แลวก็มีการรับรองมาตรฐานฝมือแรงงาน และยังมกีารตั้งกองทุนพัฒนา

ฝมือแรงงานมาในราง พ.ร.บ. ป ๒๕๔๕ ทีนี้พอเรามองป ๒๕๔๕ แบบนี้ก็ขยับมามองป ๒๕๕๗ ก็

พบวาเปนคลาย ๆ กับเปนหนังมวนเดียวกัน เปนหนังตอกันมา -------------------------------------------15 

------- 

 

         -  ๑๐/๑ 

 

   20 



๒๐ 

 

สนช. ๑๒          วิภาริน ี ๑๐/๑  

 

ก็คือวาในหนังป ๒๕๔๕ ก็มองถึงเรื่องการฝกอบรม มองถึงเรือ่งการยกระดบั มองถึงเรื่องมาตรฐาน  

แลวกม็ีกองทุนสนับสนุน พอมาฉบับนี้เทาที่จับความแลวก็ไปอานศึกษาดูนีก้็พบวา เมื่อเราทาํ 

กระบวนการป ๒๕๔๕ มาแลวนี้ประเทศก็พัฒนาไปไกล ก็มาถึงคราววาถาอยางนัน้ฝมือเราอาจจะ 5 

ตองมกีารรับรองคุณภาพโดยมีการผานการประเมิน ฉะนั้นจะเหน็วาน้ําหนักของ พ.ร.บ. พัฒนาฝมอื 

แรงงานฉบบันี้จึงเนนกระบวนการประเมนิคอนขางมาก เนนกระบวนการประเมนิกค็อืวาจะตองผาน 

การประเมิน แลวก็มีใบรับรองการประเมนิ และที่สําคัญคือจะมีองคกรวิชาชีพรับการประเมนิดวย  

อันนีห้ลักจะเปนอยางนั้น ทนีี้เมื่อหลักเปนแบบนี้ผมคิดวามีกระบวนการทีน่าสนใจ ๒ – ๓ ประการ  

ซึ่งจะขออนุญาตฝากไวดวย แลวกข็ออนุญาตตั้งคาํถามดวยนะครับ ส่ิงท่ีอยากฝากกค็ือผมอยากจะ 10 

เทียบเคียงสิง่ที่เกดิขึน้ในบรบิทของแรงงาน กรมแรงงานคือมกีรมจัดหางาน คลายกับมีศูนยพยายาม 

จัดหางาน แลวก็ใหมีคนไปตัง้บริษัทจัดหางานมากมายไปหมด แลวก็เกดิปญหาแรงงานทาส 

นั่นแหละ ไปจัดหางาน ไปโกงเขา สงเขาไปตางประเทศแลวก็ลอยแพเขา คดีความทีเ่กิดขึ้นปจจุบัน 

ก็เกิดจากลักษณะแบบนั้น ผมพยายามเทียบเคียงกลับมาวาพอตอไปเราจะมีองคกรอาชีพที่ไดรับ

การรบัรองจากนายทะเบียน ก็คือจากทานนีแ่หละท่ีเปนองคกรอาชีพลักษณะหนึ่งทีจ่ะไปทาํ 15 

การประเมินคนอืน่ ประเทศไทยก็เคยมอีงคกรแบบนี้เกดิขึ้น แตไมใชองคกรประเมนิทางอาชีพ  

เปนองคกรประเมนิทางการศึกษา ก็คือสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา 

(สมศ.) ถาเทียบเคียงแบบนี ้สมศ. นี้เปนปญหามากท่ีไปสรางภาระใหกบัคร ูไปทีครตูองตอนรับ  

ตองจายสตางคอะไรสารพัดไปหมด เพราะเปนคลาย ๆ กับบริษัทเกดิขึน้เตม็ไปหมดทั้งประเทศ  

ที่ผมกังวลคือแบบนี้ เมื่อทานจะใหมศีูนยอาชีพที่มาประเมินคนนีต้องคุมใหดี ซึ่งแนนอนผมก็รูวา 20 

ทานพยายามคมุในมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ ในฉบับที่ทานเขียนเอาไวแลว ทานเขียน 

ไวแลวนะครับ ซึ่งอานแลวกส็บายใจ แตอยากจะเนนวาทานตองทําจริง ๆ ตองคุมใหอยูศูนยองคกร 

อาชีพทั้งหลายที่ทานประกาศรับรองใหเขาไปประเมินคนอื่นนี้ตองคุมใหอยู ไมอยางนั้นจะเปนเสือ 

ตัวใหมไปทํางานแทนทาน จะเกดิการขดูรดี ไปขายใบประเมินอะไรวุนวายไปหมดทั้งประเทศ  

ส่ิงนี้จะเกิดขึ้นถาไมระวงั นีเ่ปนเรือ่งที่ฝากเลยครบั เพราะองคกรเหลานีท้านจะมีทนุสนับสนนุให 25 

เขาดวย ฉะนั้นขอฝากวาทานชวยดูใหด ีๆ เถอะนะครับ อยาไดเปนองคกรทีไ่ปเปนเหลือบตัวใหม 

ที่ไปขดูรดีผูใชแรงงาน อันนีเ้ปนประเดน็ที่ ๑ ที่ขออนญุาตฝากโดยทานไมตองตอบ เพราะวา 

ทานพยายามคมุกันอยูแลว แตผมมีคําถามครบัทานประธาน เนือ่งจากวาในกฎหมายฉบับนี้ 

มีประเดน็หนึ่งซึ่งอาจจะตรงกับทานกิตติ แตทานกิตติมองคนละมุมกับผม ทานมองวาทําไม  

๑๘๐ วนัชา แตผมเห็นวาเรว็ดวยซ้ําไป ผมมองตรงกนัขามนะครบั กฎหมายฉบับนี้รอไว ๑๘๐ วนั  30 



๒๑ 

 

สนช. ๑๒          วิภาริน ี ๑๐/๒  

 

เปนความพยายามที่จะรอใหนอยที่สุด แตผมคดิวาเวลานี้ถาทานจะขยับออกผมไมติดใจ เพราะอะไร  

เพราะทานลองไปดูมาตราทีเ่ขาดําเนนิการในกฎหมายฉบับนี้ในมาตรา ๑๙ โดยไปเพ่ิมเติมใหเกดิ 

มาตรา ๕๓/๒ ถาทานสมาชกิจะกรณุาเปดดู ทานประธานดกู็จะเห็นนะครับ เขาเขยีนวา ผูใด 5 

จางงาน ผูใดไปจางงาน ทานทั้งหลายที่เปนนายจางนะครับ คือผมไมไดเปน ทานเปน ทานเส่ียง 

กวาผม ผมไมเส่ียงเลยครบั เพราะผมไมไดจางงานใคร ผูใดจางงานผูทีไ่มมหีนงัสือรบัรองความรู 

ความสามารถ ทานตวงไปจางใครกต็ามไมมีลักษณะแบบนี้ ทาํงานในสถานประกอบกิจการ 

ในสาขาอาชีพ ตาํแหนงงาน หรือลักษณะงานทีอ่าจเปนอันตรายตอสาธารณะ หรือตองใชผูมคีวามรู 

ความสามารถตามท่ีรัฐมนตรีประกาศกําหนดตองระวางโทษไมเกิน ๓๐,๐๐๐ บาท นี่เปนโทษ 10 

ทางแพง เขารอไว ๑๘๐ วัน ก็อาจจะเปนส่ิงทีว่าตามที่รฐัมนตรปีระกาศกําหนดตามมาตรา ๗ (๒)  

คําถามผมครับ ทานมีเวลา ๑๘๐ วนัที่จะไปออกนี้ คําถามของผมกค็ือวาอะไรที่จะประกาศตาม 

มาตรา ๗ (๒) บอกเปนเลา ๆ ไดไหมครับ จะไดไปเตรียมเนื้อเตรียมตวักนัเสียทีวาคอือะไร  

เพราะอยางนอยการออกกฎหมายฉบับนี้มาตองมีอยูในศรีษะแลววาคืออะไร ถาเปนไปไดทานชวย 

ตอบหนอย จะไดมองเห็นวา ๑๘๐ วัน โอ.เค. ไม โอ.เค. การตอบคาํถามอันนี้จะไดตอบได แลวคนที ่15 

เปนนายจางทัง้หลายจะไประวังวา ถาไปจางคนจะมีปญหามาก ------------------------------------------ 

 

           -  ๑๑/๑ 
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๒๒ 

 

สนช. ๑๒         ราตรี  ๑๑/๑ 

 

ฉะนั้นประเดน็ตรงนี้จะสืบเนื่องกบัประเด็นที่ทานกติตพูิดก็คือวาจะมีการไหลบาของแรงงานเขามา 

เยอะมากเลยของเมืองไทย ยกตัวอยางเชน ไซต (Site) งานกอสราง ผมไปเปดศูนยเด็ก ดแูลเดก็ 

ลูกคนงานกอสราง พบวา ๑๐๐ เปอรเซน็ตเปนแรงงานกอสรางเขมร พมาทั้งหมดเลย คําถามคือ5 

แรงงานกอสรางเหลานีต้องผานใบประเมินหรือไม ซึ่งไมใชคนไทย นีเ่ปนคําถามนะครับ ทานกรุณา

ตอบดวย เพราะจะสัมพันธโดยตรงกับนายจางที่ไปจางคนที่ไมผานการประเมิน ซึง่เปนแรงงาน

ตางชาต ิผมม ี๒ คําถามอยางนี้ครับ ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับครูหยุย ลําดับถัดไป  

ทานสุพันธุ  มงคลสุธี นะครบั แลวตามดวย ทานตวง  อนัทะไชย แลวก็ ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล 10 

เชิญครับทานสุพันธุ 

  นายสุพันธุ  มงคลสุธี   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 

ผม สุพันธุ  มงคลสุธี สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอื่นตองขอขอบคุณทานรฐัมนตรี 

และคณะทํางานทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายพระราชบญัญตัฉิบับนี้นะครบั เราปฏิเสธไมไดเลยนะครับวา 

วันนี้ภาคอตุสาหกรรมจะเขมแขง็ตองมีฝมือแรงงานทีด่แีละเขมแข็ง กฎหมายฉบับนี้คํานึงถงึ 15 

สเตกโฮลเดอร (Stakeholder) ๓ สวนดวยกัน สวนหนึ่งคือผูใชแรงงาน คือกําหนดมาตรฐานของ 

ผูใชแรงงาน ซึง่เปนประโยชนอยางย่ิงกับนายจาง ซึง่นายจางเองก็สามารถท่ีจะจัดระดับฝมือแรงงาน  

จัดระดับการจางของฝมือแรงงานได เปนประโยชนท้ังคูครับ แตส่ิงสําคัญกค็ือเรือ่งของสังคม  

เรื่องของความปลอดภัย เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้เองไดมีสวนชวยเหลือใหเกดิความมัน่คง  

เกิดความปลอดภัยใหกับสาธารณชนมากขึน้ ในการที่ผูประกอบการเขาไปรับผูใชแรงงานที่ไมได20 

มาตรฐาน หรือผูประกอบการไมใสใจ หรือไดแรงงานที่ไมไดใสใจ อนันีเ้ปนส่ิงที่สําคญัมาก  

ทางภาคเอกชนเองกไ็ดทํางานรวมกับทานนครมาตลอดเวลาที่ผานมาในกรมพัฒนาฝมือแรงงาน 

และไดรบัการชวยเหลือเปนอยางด ีแตวนันี้ในกฎหมายฉบับนี้เอง ผมเองกม็ีขอที่จะเสนอแนะ 

สัก ๒ – ๓ ประเด็นนะครับ  

  ประเดน็แรก ก็คือเรื่องของมาตรา ๒๖/๑๐ ในการแกไขนี้จะมีพูดถงึเรือ่งของ 25 

การประเมินและการออกหนังสือรบัรองความรูความสามารถของศูนยประเมินความรูความสามารถ 

ซึ่งเปนเรื่องสําคัญในการออกหนงัสือรบัรอง เพราะเปนประโยชนทัง้ผูประกอบการ  

และเปนประโยชนทัง้ผูใชแรงงาน แตส่ิงสําคัญคือตรงนี้เราไมไดบอกถึงการกาํหนดอายุเวลา 

ในการขอใบอนุญาตและจะไดเมื่อไร ส่ิงทีเ่ราเปนหวงคอืถาไดชาก็จะเสียผลประโยชนทั้ง ๒ ฝาย  

 30 



๒๓ 

 

สนช. ๑๒         ราตรี  ๑๑/๒ 

 

ส่ิงท่ีผมอยากจะเรียนนาํเสนอก็คือเสนอใหกาํหนดระยะเวลาการประเมนิการออกหนงัสือรับรองให

ชัดเจนในกฎหมาย เชน ภายใน ๓๐ วนั นับตั้งแตวันย่ืนขอประเมนิ อนันีอ้ยากจะขอเรียนนําเสนอไว  

  สวนอกีประเด็นหนึ่ง เปนเรือ่งของมาตรา ๔๙/๔ ซึ่งผูประกอบการจางงานผูไดรับ5 

หนังสือรับรองจํานวนนอยกวาที่กําหนด แลวไมสามารถแกไขภายใน ๙๐ วัน นบัแตไดรบัคําสัง่จาก 

นายทะเบียนจะถูกเพิกถอนเครื่องหมายแสดงวาเปนผูประกอบการซึง่จางงานผูไดรบัหนงัสือความรู

และความสามารถ ประเด็นก็คือวากฎหมายกําหนดไววาผูท่ีจางงานจะตองมีเครื่องหมายอยู 

ในสถานประกอบการ แตประเดน็สําคญัก็คอืวา ในกรณีที่จํานวนผูจางงานไมครบตามจํานวน  

และกฎหมายใหโอกาส ๙๐ วัน ในการหาผูใชแรงงานวิชาชีพนั้นใหไดตามจํานวน แตส่ิงสําคัญ 10 

คือจะเห็นไดวาทานผูอภิปรายไดบอกไววาปจจุบนันีป้ญหาของแรงงานของเรา เรามผูีวางงานเพียง 

๐.๘ เปอรเซน็ต เปนอันดับ ๔ ของโลก เพราะฉะนัน้โดยเฉพาะแรงงานวิชาชีพ 

เราขาดมาก ขาดจํานวนมหาศาล --------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 15 



๒๔ 

 

สนช. ๑๒         มยุรี  ๑๒/๑ 

 

ประเดน็นี้เราอยากจะใครขอวา ถาภายใน ๙๐ วนั เรายังหาไมได ขอขยายเวลา อาจจะไมเกินอีก  

๙๐ วัน นัน่คือแมกซิมัม่ (Maximum) เพราะประเด็นสําคัญจรงิ ๆ วาวนันีก้ารหาแรงงาน  

ฝมือแรงงานยาก แลวปจจุบนันี้เราพยายามที่จะพัฒนาคนงานของไทยเราใหมีฝมือแรงงานมากขึน้ 5 

เพราะวาแรงงานเราขาดแคลน ไมอยางนั้นเราคงไมไดจางแรงงานตางดาวมาจํานวนเปนลานคน  

  ประเดน็สุดทายนะครับ อาจจะไมไดขอแกไข แตฝากใหพิจารณานดิหนึ่งกค็ือวา 

ในหนวยงานที่มีการอบรมซึง่เปนภาคเอกชน ซึง่มีการจัดอบรมหรือจัดอบรมวิชาชีพนี้ ส่ิงสําคัญ 

คือหนวยงานเหลานีซ้ึ่งเปดใหเอกชนเปนผูดําเนินการดวย แตผมก็เปนหวงภาคเอกชนบางภาค 

บางสวนทีไ่มรบัผิดชอบ เราก็อยากใหมกีารออกมาตรการในการควบคมุดแูล เพราะเกรงวา 10 

เมื่อเขาสามารถที่จะพัฒนา แลวเขาไมไดพัฒนาอยางจรงิจัง ไดแรงงานฝมืออาชีพมา 

อยางไมเตม็ความสามารถก็เกิดปญหาใหกับผูประกอบการได เพราะฉะนัน้ผูประกอบการลักษณะนี้

อยากฝากใหควบคุมดูแลดวยครับ และทายนี้ผมเองอาจจะขอวา ในสวนของคณะกรรมาธกิาร 

ที่จะดูเรื่องนี้ขอใหมีโอกาสทีท่างสภาอุตสาหกรรมไดสงเรื่องขอมูล หรือมีโอกาสที่จะเขาไปมีสวน 

ในตรงนัน้ดวย เพราะเราคดิวาในสวนของการจางแรงงาน ในสมาชิกสภาอตุสาหกรรมเราถือวา 15 

เรามีผูใชแรงงานอยูเปนจํานวนมาก ขอขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวงครบั 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เบื้องตนก็เห็นดวยกบัหลักการของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 

ซึ่งผมคิดวาเปนประโยชนกบัพ่ีนองแรงงาน เปนประโยชนกับการพัฒนาประเทศของเรา  20 

แตในขณะเดียวกันผมก็มีขอเสนอแนะที่จะกราบเรียนทานประธานในหลักการของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แมจะเปนการพัฒนาระดบัมาตรฐานฝมือแรงงานของผูประกอบอาชีพ 

ผูควบคุม ตลอดจนทาํใหแรงงานไทยนัน้มีคณุภาพท่ีอยูในการรับรองของประชาคมเศรษฐกิจ 

อาเซียน หรือมศีูนยมาตรฐานในการพัฒนาฝมือแรงงานก็ตาม แตผมมีประเด็นหนึง่ซึ่งผมคิดวา 

ตรงกันกบัหลายคน ทานสมาชิกไดเอยนาม ผมขอประทานอนญุาตเอยนามทานอาจารยวัลลภ 25 

ไมไดใชสิทธิพาดพิงอะไร เพียงแตผมคดิวาส่ิงที่อาจารยวลัลภพูดถึงเปนเรื่องสําคัญ ถาหากวา 

เราออกกฎหมายฉบับนีไ้ปแลว แลวเราไมสามารถที่จะควบคมุกลไกที่จะมาพัฒนาความรู 

ความสามารถนี้ไดจะกลายเปนปญหาและอุปสรรคใหมของการพัฒนาฝมือแรงงานไทยทันท ี

 

 30 



๒๕ 

 

สนช. ๑๒         มยุรี  ๑๒/๒ 

 

  ประการตอมา ก็คือประเทศไทยเรา ทานประธานคงอยูในแวดวงกฎหมาย 

มานาน ทานคงทราบดวีา เมืองไทยเราเวลาคดิอะไรไมออกเราก็ชอบออกกฎหมายมาทุกทีเลย  

แลวกฎหมายเกากไ็มสามารถใชเตม็ศักยภาพท่ีมีอยูและพัฒนาไดเลย ผมจึงตั้งเปนขอสังเกตตอ 5 

ทานประธานผานไปยังรฐับาลวาไดโปรดลองพิจารณาวา ในกฎหมายเกาที่ควบคุมเรือ่งนี้สามารถ 

ที่จะใชเตม็ศักยภาพหรือยัง แลวจะออกกฎหมายใหมมานี้มีกลไกใดมาควบคมุมิใหเปนเหลือบตวัใหม 

ที่จะมาเปนปญหาอุปสรรคตอการพัฒนาฝมือแรงงานของประเทศไทย ผมกราบเรียนทานประธาน 

เพ่ือเปนขอเสนอแนะเพ่ิมเตมิฝากไปยังรฐับาล ตลอดจนไปถงึกรรมาธิการที่จะพิจารณาเรื่องนี้  

มีอยู ๒ – ๓ ประเด็น ดงัตอไปนี ้ 10 

  ในมุมผม ผมคดิวาการพัฒนาเพียงฝมือแรงงานที่พูดถึงในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ไมเพียงพอ ทานประธาน มงีานวิจัยหลายชิน้ งานวิจัยของกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงานกต็าม 

ตลอดจนผลงานทางวิชาการที่ไดเสนอตอในเวทีประชาคมอาเซียนกต็าม มีส่ิงหนึ่งที่ไดสะทอนถงึ

จุดออนของแรงงานไทย อันประกอบไปดวย แรงงานไทยขาดทักษะเรื่องภาษา แรงงานไทยขาด

ทักษะเรือ่งวฒันธรรม มนุษยสัมพันธและกฎหมาย ---------------------------------------------------------  15 

 

         -  ๑๓/๑ 



๒๖ 

 

สนช. ๑๒            นนทศักดิ์  ๑๓/๑ 

 

๒ - ๓ เรื่องนี้เปนปญหาใหญสําหรับประเทศไทย แลวก็พูดกันทกุครัง้ที่กฎหมายลักษณะท่ีเตรียม

ประชาชนเขาสูประชาคมอาเซียน เราพูดตลอด แตพูดแลวก็หายไปกับสายลมและแสงแดด แลวผม

ก็จําเปนที่จะตองลุกขึน้มาพูดอีกทานประธานครับ ไมพอที่เราจะเตรียมคนไทยเพียงใหมีทักษะฝมือ 5 

ที่ไดมาตรฐานเกงเทานั้นเอง ผมเคยพากรรมาธกิารไปดูงานที่ประเทศสิงคโปร ทานทตูไดสะทอน 

ใหเห็นวาส่ิงที่คนไทยมีเหมือนกันกับชาติอืน่ก็คือฝมือ แตส่ิงที่คนไทยขาดแลวไมไดรบัการพัฒนา

ยกระดับเลยกค็ือภาษา ก็คอืทักษะมนุษยสัมพันธ กค็ือความเขาใจในเรื่องวฒันธรรมประเพณี  

วิถีชวีิตของประเทศทีไ่ปอยู เราไมมีหลักสูตร เราไมมีกระบวนการพัฒนา ผมยกตวัอยางเรื่องภาษา 

ทานประธานครับ ภาษานีป่ระกอบไปดวยภาษาอังกฤษ ซึ่งอันนี้เปนเรื่องใหญที่ประเทศไทย 10 

กําลังเผชญิวกิฤติอยู ไมวาจะเปนงานวิจัยของเฟรสท เอดูเคชัน่ (First Education) ก็ชัดเจนวา 

เราลําดับทายสุดเลย เราไมสามารถสนทนาพูดจาภาษาอังกฤษใหคนเขาใจได เพราะเราไม

เปล่ียนแปลงหลักสูตรการเรยีนการสอน ผมฝากไปถึงทานรัฐมนตรีเลยครับ เราสอนภาษาอังกฤษ

เหมือนเดิม เราสอนภาษาองักฤษเชิงโครงสรางเวลาพูดตองมปีระธาน กิริยา กรรมเสมอ  

เราสอบแกรมมาร (Grammar) ไดที ่๑ ครับ แตเราคุยไมรูเรือ่งครับ ผมจบเอกภาษาอังกฤษ  15 

ครูเอกภาษาอังกฤษ ทานประธานครบั เราไมเปล่ียนเลยครับ ขณะทีอ่าเซียนไดเขียนไว 

ในกฎบัตรอาเซียน ขอ ๓๔ วาทุกประเทศตอไปนี้ใหใชภาษาอังกฤษเปนภาษาอาเซียน 

อยางเชี่ยวชาญ ส่ือสารได และแขงขนัได แตประเทศไทยเรายังคงใชหลักสูตรการเรยีนการสอน

ภาษาอังกฤษเหมือนเดิม แบบเดิมครับ ถาเราไมเปล่ียนเราไมสามารถจะพัฒนาแรงงานฝมอืที่เรา

ตั้งใจจะไปแขงขันในประชาคมอาเซียนไดเลยครับ เราไมมีสิทธิที่จะเปนหวัหนางาน เราก็เปนเพียง 20 

ลูกนองเขาในตางประเทศ คนไทยคาแรงก็ไมเทาเขาหรอกครับ เพราะพูดภาษาไมไดครับ 

ภาษาอังกฤษนี่ไมใชเฉพาะแรงงาน แตประเดน็หนึ่งที่ผมขอประทานอนญุาตเรียกรอง 

ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีไดโปรดสะทอนไปถึงคณะรัฐมนตรดีวยวา เรายังไมเตรียม 

ความพรอมเรื่องภาษาใหกับ ๗ บวก ๑  ๘ สาขาวิชาชีพที่ผานสภาแหงนี้ไปแลว อนัไดแก แพทย 

ทันตแพทย พยาบาล วิศวกร เปนตน อาชีพเหลานี้อาเซยีนไดตกลงกนัวาตอไปนี้จะเคล่ือนยายโดย25 

เสรี แปลวาเขาจะไป เขาจะมา เราจะไปกบัเขาก็ได หนึง่ในเงื่อนไขสําคญัก็คอืวาคนเหลานีต้องพูด

ภาษาอังกฤษได ตองพูดภาษาประเทศที่เราจะไปทํามาหากนิได วันนี้เขาพูดภาษาเราไดหมด  

เขาสงผูคนมาเรียนที่ประเทศไทยหมด ทานประธานไปดูนโยบายของประเทศอินโดนีเซีย  

ประเทศมาเลเซีย ประเทศเวียดนาม ประเทศลาว ลวนแตมีนโยบายใหเรียนภาษาไทยเปนภาษาที ่๒ 

ในขณะเดียวกันภาษาอังกฤษไมตองหวงเขาครับ ของเราเองหลักสูตรท่ีสอนในมหาวิทยาลัยตอนนี้ 30 



๒๗ 

 

สนช. ๑๒            นนทศักดิ์  ๑๓/๒ 

 

ยังไมไดเปล่ียนเสริมทักษะใหคนที่จะเปนแพทย ทันตแพทย พยาบาล ที่มีสิทธิท่ีจะเคล่ือนยาย

แรงงานเสรีไดพัฒนาทักษะภาษาอังกฤษไดเลย เราก็สอนปกติ เราก็จัดการเรียนการสอนปกติ  

ผมพูดอยางนี้ผมไมไดมาเรียกรองใหเปล่ียนหลักสูตรการเรียนการสอนท่ีเปนแพทย ทันตแพทย 5 

นะครับ แตผมเรียกรองใหมหาวิทยาลัย ใหสถาบนัการศกึษาจัดการเรียนการสอนภาษาอาเซียน 

ใหกับผูคนตัง้แตระดบัอนบุาลไปจนถึงผูใชแรงงานและแรงงานเคลือ่นยายตามขอตกลงเอม็อารเอเอส 

(MRAS) ๗ สาขา บวก ๑ ดวย ถาไมเปล่ียนหลักสูตร ไปไมไดหรอกครบั ตองเปลี่ยนหลักสูตร  

  ประการที ่๒ การเตรียมเพียงภาษาไมเพียงพอ วฒันธรรมที่ผูคนในอาเซียนจะมา

รวมกันแลวคนไทยจะไปแขงขันกับเขา และเขาจะเขามา ๖๐๐ ลานคนนี ้มวีัฒนธรรม พุทธ คริสต 10 

อิสลาม และอืน่ ๆ ขงจ้ือ ทําอยางไรแรงงานเราจะเขาใจถึงวถิีชีวติ วฒันธรรม ความแตกตาง 

ที่ไมไดเหมือนพุทธเลย เปนเหมือนกับเสนหของแรงงานไทยที่จะตองรับรูเรียนรูเรื่องพวกนี้  

ตองมหีลักสูตรระยะส้ันในการฝกพัฒนา หรือเรื่องที่ ๒ ซึ่งผมคิดวาจําเปนที่ผูคนในประเทศไทย

ละเลยเพิกเฉยมาตลอด ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

            - ๑๔/๑ 



๒๘ 

 

สนช. ๑๒            นนทพร  ๑๔/๑ 

 

คือเวลาเราเตรียมผูคนเขาสูประชาคมอาเซียน เรากเ็ตรยีมเฉพาะกระพ้ีทานประธาน เราเตรียม

เฉพาะเส้ือผา หนา ผม แตงหนาทาปากใหเหมือนประเทศนั้น ประเทศนี้ แตเราไมไดเรียนรูถงึ

อาเซียนที่มากกวาอาเซียน เราไมไดเรียนรูถงึจิตวิญญาณและปรัชญาของอาเซียน ขอตกลง 5 

ของอาเซียน ส่ิงทีอ่าเซียนตองการใหกาวไปขางหนาที่จะอยูรวมกนัไดอยางไร หลักสูตรระยะส้ัน 

แบบนี้ผูใชแรงงานจําเปนตองมี นอกจากเขามีความสามารถเรื่องฝมือ เขาตองมหีลักสูตรระยะส้ัน 

ถาไมใชในสถานศึกษาตองเปนหลักสูตรท่ีกระทรวงแรงงานจะตองมีหลักสูตรระยะส้ันที่เขาสามารถ

พูดจาสนทนาเจ็บปวยบอกหมอได เปนหมอนวดท่ีนวด จากงานวิจัยเปนลําดบัท่ี ๒ เขาสามารถ

พูดจาถามคนทีเ่ขาจะมานวดเปนภาษาอังกฤษไดดวย 10 

  อันท่ี ๓ ใหเขามหีลักสูตรระยะส้ันในการพัฒนาไดเรียนรูถึงขอหามท่ีเขาจะตอง

ปฏิบัติเวลาไปอยูในประเทศอาเซียน ขอที่ควรปฏิบตัิที่เขาจะตองไดรับการพัฒนา ทําแลวเขามีเสนห 

สามารถเปนผูนําแรงงานในตางประเทศได ตองมีครับ  

  สุดทายทานประธานครับ เรือ่งของอาเซียน ไหน ๆ ทานก็เขียนกฎหมายมาแลว  

วันนี้ประเทศไทยเราจะบอกไมเปล่ียนก็ได แตกระแสอาเซียนจะเขามาเปล่ียนวธิีคดิคน มาเปล่ียน 15 

กระบวนการ กระบวนทัศนของคน มาเปล่ียนรูปแบบวถิีชีวติความเชื่อของเราโดยอตัโนมัต ิ 

เราไมไปเขาก็มาครับ เพราะขอตกลงบอกวาทุกคนไปได ในอนาคตถาพัฒนาไปสูซงิเกิล พาสปอรต 

(Single passport) ทานประธานลองนึกภาพแบบซิงเกลิดู นั่นละ ผูคนจะหล่ังไหลเขามา วนันัน้ 

ก็จะถกูแยงงาน วนันีเ้ราถูกแยงงานแลว จังหวัดท่ีเปนแหลงทองเท่ียว ถาทานประธานไปดูจะพบวา 

คนไทยสวนหนึง่ตกงานเรียบรอย ที่จังหวัดภูเก็ต ที่จังหวัดเชียงใหม ที่จังหวดัเชียงราย กรรมาธิการ 20 

ไปดมูาแลว พวกผูจัดการ คนไทยที่พูดภาษาอังกฤษไมได ไมจางแลวครบั กลายเปนประเทศ 

ฟลิปปนส กลายเปนประเทศมาเลเซีย กลายเปนประเทศอื่น เพราะเราใหความสําคญักับภาษา 

อังกฤษนอย ทัง้ ๆ ที่ในกฎบตัรอาเซียนบอกตองเปนภาษาของอาเซียน ผมจึงฝากทานประธาน 

ผานไปยังรฐับาล สวนหนึ่งกเ็ปนนโยบาย สวนหนึ่งก็จะเปนสวนประกอบในการที่จะพัฒนาความรู 

ความสามารถของแรงงานของประเทศไทยในอนาคต ซึง่ผมคดิวาเปนประโยชนและจําเปนที่จะตอง 25 

พัฒนาแรงงานใหไดทั้งตัวเขา ทั้งหัวใจเขา ทัง้จิตใจเขา ทั้งภาษาทาทางเขาหมดที่พรอมจะไปทํางาน 

ในประเทศนั้น ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสาธติครบั 

 

 30 



๒๙ 

 

สนช. ๑๒         นนทพร  ๑๔/๒ 

 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานประธานครบั กระผมมี

ประเดน็หนึ่งท่ีอยากจะนาํเสนอความเห็น ก็คอืชื่อของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือ5 

แรงงาน ซึง่ชื่อนี้ผมคดิวาเราควรนาจะมีการพิจารณา เพราะวาชื่อจะมีความสําคัญอยางมาก 

ในการสื่อความและรวมไปถงึการกําหนดสิง่ตาง ๆ ในเนือ้หาของพระราชบญัญตัแิละกิจกรรม  

และการดําเนินการตาง ๆ ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ คือประเทศไทยไดคุนเคยหรือใชชื่อคําวา  

“ฝมือแรงงาน” กันมาชานาน ซึง่ก็เขาใจไดวาในอดีตเมือ่ ๔๐ – ๕๐ ปกอนโนน แรงงานของไทย 

ยังเปนแรงงานที่ไรฝมือ เพราะฉะนัน้ความจําเปนในเบื้องตนคือทําอยางไรถึงจะใหมคีําวา  10 

“ฝมือแรงงาน” ขึ้นมา แตความจรงิแลวปจจุบันเปลี่ยนแปลงไปเยอะ ปจจุบันนี้ภาคอุตสาหกรรม

หรือภาคธุรกิจเราไมไดเพียงแตตองการแรงงานที่มีทักษะหรือฝมือในการทํางานเทานั้น เราตองการ

คนที่มคีวามรูในหลักการ ในทฤษฎี ในวชิาชีพนัน้ ๆ แลวก็มีความสามารถในการท่ีจะเรียนรู 

เรื่องใหม ๆ หรือความสามารถในการที่จะเรียนรู แลวกส็ามารถมาวิเคราะหปรับปรงุงานที่ตวัเอง 

ทําอยูได รวมทั้งมีทัศนคติทีด่ีในการทํางาน ซึ่งส่ิงเหลานีโ้ดยรวม ๆ ก็คือเราตองการแรงงานทีม่ี15 

คุณภาพ หรอืถาเปนภาษาองักฤษกค็ือ ควอลิตี เวิรค ฟอรซ (Quality work force) ---------------- 

 

- ๑๕/๑ 



๓๐ 

 

สนช. ๑๒        จิตตมิา มวง  ๑๕/๑ 

 

ซึ่งความหมายตรงนี้จะแตกตางกบัคําวา “แรงงานที่มีฝมือ” หรอืถาภาษาอังกฤษเขาเรียกวา  

สกลิ เวริค ฟอรซ (Skill work force) เพราะส่ือความหมายคอนขางที่จะไปในลักษณะที่ตองการ 

ใหคนมีทกัษะ มีฝมือในการทํางานเทานัน้ จะไมไดครอบคลุมอะไรเหมือนอนัอืน่ ๆ แตถึงแม 5 

ทานจะไดพยายามจะเขียนลงในคํานิยามของคาํวา “ฝมือแรงงาน” จะมรีวมไปถงึคาํวา “ความรู

ความสามารถ หรอืทัศนคต”ิ ก็ตาม แตผมคิดวากิจกรรมเนื้อหาขางในนั้นก็ยังไมไดแตกรูปออกไป 

ในลักษณะดานนั้นมากเพียงพอ  

  อีกเหตุผลหนึ่งก็คือวา ในเวลาเราจัดอันดับความสามารถของประเทศนั้น  

เวลาเขาดูกัน ปจจัยอนัหนึ่งหรือประเดน็หนึ่ง เงื่อนไขอนัหนึง่ที่เขาดกู็คือคุณภาพของแรงงาน  10 

เขาจะใชคําวา ควอลิตี เวิรค ฟอรซ คือถาประเทศที่เจรญิมากขึ้นไปอกีก็ใชคําวา โนวเลจ เวิรคเคอร 

(Knowledge worker) หรอื โนวเลจ เวริค ฟอรซ เขาไป เพราะฉะนัน้ผมกค็ิดวาในเมื่อเราจะถอื

การปรับปรุงตรงนี้เขามาแลว เรากน็าจะเขียนครอบคลุมใหส่ือความหมายท่ีชดัเจนขึ้น และมีที่

เรียกวาความสอดคลองกับความตองการ ท้ังอตุสาหกรรมในปจจุบนัและอนาคตมากขึ้น แทนที่จะ

ส่ือความแคบ ๆ แลวพยายามที่จะขยายความอื่น ๆ ซึง่ผมคิดวาเพ่ือความเขาใจทีด่ี แลวกเ็ปนการที่15 

ทําใหผูที่ปฏิบตัิงานนัน้มีความเขาใจถงึขอบเขตของเนื้อหาไดดีย่ิงขึน้ ก็อยากจะเรียนเสนอวาเรา 

นาที่จะเปลี่ยนชือ่ของรางพระราชบัญญตัิเปน รางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาคุณภาพ

แรงงาน ภาษาองักฤษก็คงเปน ควอลิตี เวิรค ฟอรซ ดีเวลลอปเมนท (Quality work force 

development) ขออนญุาตเรียนเสนอ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางรฐับาลจะมีทานใดชีแ้จงไหมครับ  20 

เชิญทานชี้แจง จะมีผูชีแ้จงไหมครับทางรัฐบาล   

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน

ทานประธาน ทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ  

  เรื่องแรกที่ผมอยากจะกราบเรียนชีแ้จงเกี่ยวกบัเรือ่งการประเมินที่ทางทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรตกิังวลวาจะเหมอืนของ สมศ. สํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคณุภาพการศึกษา 25 

ซึ่งกงัวลวาทางกระทรวงแรงงานจะตองมีการควบคมุ แลวก็ทําใหไดจริง ๆ อันนี้ก็เปนเรื่องท่ีทาทาย 

ผมก็กราบเรียน แตเราก็จะบังคับใชกฎหมาย แลวออกกฎหมายลูกใหเกดิผลสัมฤทธิ์ตามที่

เจตนารมณของกฎหมายวาไว แลวก็จะปองกนัในเรื่องปญหาการขายใบประเมนิ ซึ่งผมคิดวา 

การรบัรองการประเมนิฝมือแรงงานนี้จะงายกวาประเมนิการศึกษา เพราะการศึกษาบางทีเปนเรื่อง

ของนามธรรม แตเรื่องฝมือการประเมินเรามีทัง้การทดสอบใหทําจรงิ ๆ ดูประวตัิการผานงานเขา  30 



๓๑ 

 

สนช. ๑๒        จิตตมิา มวง  ๑๕/๒ 

 

อันนี้กส็ามารถจับตองได กค็ดิวาปญหาจะนอยกวาของ สมศ. ทานครับ สวนเรื่องวิชาชีพที่วาจะ

ประกาศใหเปนเรื่องของวิชาชีพควบคมุเพ่ือปองกันอันตรายตอสาธารณชน แลวก็ทีต่องใชความรู

ความสามารถพิเศษ เราก็จะพิจารณาเปนสาขาท่ีมีความจําเปนเรงดวนตามลําดับกอน เพราะวา5 

คํานึงเหมอืนกนัถาเกดิประกาศไปแลวเดี๋ยวนักลงทนุหรือวงการธุรกิจกอสรางอาจจะเดือดรอนหา 

คนไมได เพราะวาที่ทานสมาชิกกังวลวาไมมีกําหนดเวลาไววาตองประเมินใหเสร็จภายในกี่วนั อนันี้ 

ตองขอนอมรับวา เดี๋ยวในชัน้กรรมาธิการก็จะไปกาํหนดใหชดัเจนย่ิงขึ้น เพ่ือที่จะไดมีการบงัคับใช 

ไมกระทบตอวงการธรุกิจที่เขาลงทนุ สวนเรื่องแรงงานตางดาวกต็องตกอยูในบังคับของ 

รางพระราชบัญญัติอันนีเ้ชนเดียวกัน เพราะวาปจจุบันนีป้ระเทศไทยประสบปญหาขาดแคลน10 

แรงงานท้ังในเชงิปริมาณและคุณภาพ ปริมาณคือเรากต็องใชแรงงานเพ่ือนบานเราเยอะนะครับ ----- 

 

         -  ๑๖/๑ 



๓๒ 

 

สนช. ๑๒               อารวีรรณ  ๑๖/๑ 

 

ในคุณภาพก็เปนเรื่องที่วาจบ ปวช. ปวส. มาแลว หรือจบปรญิญาตรมีาแลวกม็าทํางานจริง ๆ  

ทําไมได เพราะวาเราเรียนแตทฤษฎี ไมไดเนนในเรื่องปฏิบัติดวยนะครบั อนันีเ้รากจ็ะรวมกับ

อาชีวศกึษาเหมือนที่ทานสมบูรณไดกรุณาชีแ้นะ เพราะวาอาชวีศกึษาถาเราไมดูแลเขาก็จะเกดิการ5 

เสียหาย เพราะวาไมมีคนมาทําในชางเทคนคิเลย รางพระราชบัญญตันิี้มีเจตนาที่จะควบคุมคุณภาพ

ของคนทํางานหนางาน กค็ือชางเทคนิคระดับกลางใหทํางานไดจรงิ เพราะในบางครั้งผมเคยคุยกบั

วิศวกร ตึกถลมเขาบอกบางทีก็ไมใชความผิดของเขา เขาคํานวณทุกอยางตามทฤษฎี แตคนไปทํา

ไมไดมาตรฐาน ทานกว็าอยางนัน้นะครบั อนันี้เรากเ็ลยจะมาอดุชองวาง อยางเชน สาขาทีว่านาจะ 

ทําประกาศกอน อาทิเชน ชางไฟฟาในอาคารหรือในตามบานเรือน ถาทานเหน็ตามเสาไฟฟา  10 

ตามรถซาเลงขายบะหมี่ เขาเขียนวารบัเดนิสายไฟ รับอะไรอยางนี ้ผมมคีนรูจักไปใชบริการ แลวก ็

ไปเดินสายไฟบานก็ไฟไหม ชางเชื่อมเหมือนกันพอเชือ่มไปแลวกไ็มไดอยูจรงิ ๆ มีฟองอากาศแคล็ก 

(Clack) แลวก็ตกลงมาได และกลุมงานชางกอสรางเราก็จะพิจารณา โดยทางกรมพัฒนาฝมอื

แรงงานไมไดเปนคนพิจารณาเองนะครับ ก็คงอาจจะตองฟงจากสมาคมตาง ๆ เขามสีมาคมไฟฟา

และเครื่องปรบัอากาศ สมาคมตาง ๆ เขาก็จะเปนคนริเริ่มในการที่จะกําหนดมาตรฐานเหลานี้ขึน้มา 15 

แลวเราก็จะบังคับใชโดยทางกรมพัฒนาฝมือแรงงานเปนศูนยทดสอบประเมนิกลาง แตเราก็จะ 

แอคเครดิต (Accredit) ใหกบัภาคเอกชน ศูนยทดสอบและประเมนิเอกชนเชนเดียวกัน ใหเปน 

ผูประเมินไดเชนเดียวกัน สําหรับขอเสนอแนะท่ีทานสมาชิกไดกรุณาชี้แนะกระผมกับคณะไดจด 

ไวแลวเดี๋ยวจะไปเพ่ิมเติมในชั้นกรรมาธิการใหสมบูรณย่ิงขึ้นครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 20 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรนีะครับ เชิญทานสมาชกิ

ทานตอไปเลยครบั ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต  25 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผมอยากจะ 

ขอกราบเรียนผานไปถึงทานรัฐมนตรีดวยครบั และคณะทํางานของทาน เรื่องกรมพัฒนาฝมือ

แรงงาน จรงิ ๆ แลวรางพระราชบญัญตัิฉบับนีอ้อกมาผมยอมรับวาด ีดตีรงจุดไหนครบั ดตีรงที่เกบ็

เงินกองทุน เพราะจรงิ ๆ แลวสถานท่ีของทานท่ีอยูตางจังหวดัท้ังหมดเปนสถานที่ทีด่ี แลวกม็ีเครื่อง

ไมเครื่องมือครบบาง ไมครบบาง ตรงนีว้าวนันีท้านเก็บเงนิกองทนุผมเหน็ดวยเลย แตนีเ่ปนขอสังเกต 30 



๓๓ 

 

สนช. ๑๒               อารวีรรณ  ๑๖/๒ 

 

ผมมีอยูเรือ่งหนึ่งวันนี้ทานเห็นไหมครับที่ทานนายกรัฐมนตรทีานไดพูดเรื่องการสงเสริมการลงทนุ

ของบโีอไอ (BOI) ทานจะพูดอยูเรื่องหนึ่งขณะที่ทานเปนหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ 

(คสช.) อยูวาตองมกีารพัฒนาเทคโนโลยี ฉะนัน้ตรงนี้ในเมื่อทานมีสถานที่พรอม แลวทานเกบ็5 

เงินกองทุนมาแลว วนันี้ทานทําอยางไรผูที่ประกอบการอตุสาหกรรมใหญ ๆ อยางเชน ยานยนต  

หรือเครื่องจักรกล ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๑๗/๑ 



๓๔ 

 

สนช. ๑๒                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๗/๑ 

 

หรือวาเครื่องจักรกลทีเ่รามอียูภายในประเทศ ทาํไมทานไมนําตรงนีล้งมารวมกบั 

กรมพัฒนาฝมอืแรงงาน เพ่ือใหเขาถายทอดออกมา แลวก็วนันี้ทานบังคบัใหตองมาจาย 

กองทุนแลว ทานตองมตีัวอยางขึ้นมา แลวก็มาพัฒนาตวันี้ ไมใชจางแรงงานไทยเพ่ือมาพัฒนา 5 

เปนลูกจางตลอดชีวติ กฎหมายฉบบันี้เหมือนบบีบังคับวาแรงงานไทยทุกส่ิงทกุอยางดี แลวก็ม ี

แตคาแรง แตโอกาสที่จะเปนเจาของธรุกิจเล็ก ๆ หรือโอกาสที่จะมีเจาของธุรกิจใหญในอนาคต

ขางหนาไมมโีอกาสเลย แตถาทานสามารถมีการถายทอดเทคโนโลยีแลวมาพัฒนาเพ่ือใหพวกเหลานี้

จะไดเปนเจาของกิจการเองขนาดเล็กหรือขนาดกลาง ขนาดใหญ ตอไปขางหนาได อันนี้ผมเลย 

ฝากวาวันนี้กฎหมายฉบับนี้ แลวรัฐบาลชุดนี้ไดมวีัตถุประสงควาจะพัฒนาประเทศอยางย่ังยืน  10 

ผมเลยขอฝากไวแคนี้ ขอบคณุครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอกีไหมครับ  

เชิญทานครบั 15 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ขออนญุาตครบั ผม พลตํารวจโท บญุเรือง  

ผลพานิชย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินะครับ กฎหมายที่ทางรัฐบาลไดเสนอมาตรงนี้ ผมคดิวา

สวนใหญพวกเรากเ็หน็ดวยในการที่จะดําเนินการตามทีก่ระทรวงแรงงานไดเสนอมาในครั้งนี้  

แตส่ิงหนึ่งที่อยากจะฝากเปนขอคดิของกระทรวงแรงงาน  

     ประเดน็แรกเลย คือนดี (Need) ของแรงงานทีแ่ทจรงิของประเทศไทยสําหรับ 20 

คนไทยยังไมชดัเจน ทําใหภาคสถาบันการศกึษาจากทีไ่ดตรวจสอบมานี้เขาบอกวาเขาก็ไมรูวา

แรงงานจริง ๆ ของประเทศไทยตองการเทาไร ทําใหกระทรวงศึกษาธิการวางแผนในการผลิตคน 

ไมตรงกบัความตองการของประเทศที่แทจริง อันนี้ผมก็ไดฝากในขณะที่ผมเปนกรรมาธิการ

งบประมาณ ผมก็ไดฝากไปทางกระทรวงศกึษาธกิารและกระทรวงแรงงานทีเ่ขาไปดวยในวนันัน้ 

แลววาขอใหทานประสานกนัอยางแทจรงิวาประเทศเราตองการอะไรกันแน เรามีผูจบการศึกษา 25 

ปริญญาตรีทีต่กงานกนัเยอะ แตในขณะเดียวกนัแรงงานเราขาด อยางท่ีทานบอกวาเทคนิคขาด  

อะไรขาด เพราะฉะนั้นกระทรวงแรงงานตองเปนแมในการที่จะประสานสถานประกอบการ  

ประสานกบักระทรวงศกึษาธิการ ที่จะไดคนตามความตองการที่แทจริง พอเราผลิตคนออกมาได 

ก็จะตรง แลวโดยเฉพาะอยางย่ิงเมื่อทานไดทําตรงนีเ้ปนเรื่องท่ีพิเศษมาก ก็คือวามกีารประเมนิ 

ตอไปในอนาคต เมื่อเขาสูระบบงานทานมีการประเมิน การประเมนิอยางท่ีทานสมาชกิ 30 



๓๕ 

 

สนช. ๑๒                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๗/๒ 

 

หลาย ๆ ทานไดบอกไวนะครับ นากลัวท่ีสุดคือการประเมินที่ไมตรงกบัความเปนจริง แลวเสร็จแลว 

เกิดผลเสียหายกบับานเมือง ส่ิงที่ทานจะเสนอกฎหมายเขามาในวันนี้ผมคิดวาพวกเราเห็นดวย 

ในหลักการวอท ท ูด ู(What to do) ทานทําดี แต ฮาว ทู ด ู(How to do) ขอประทานโทษท่ีใช 5 

ภาษาอังกฤษ จะทาํอยางไรที่จะใหดีที่สุด ทานตองไปคดิตรงนี ้ถาทําอยางไรใหเกดิประสิทธิภาพ 

อยางแทจริง ตองถือวาเปนความลมเหลว แลวทานกําลังจะสรางเหลือบตัวใหมใหกบัประเทศนี้  

ทานกําลังจะสรางตราบาปใหกับประเทศนี ้แตถาทานทําสําเร็จวิเศษมาก ทานกําลังสรางประเทศนี ้ 

อยูท่ีตัวทานเองทั้งหมด อยูที่ทานรฐัมนตร ีอยูท่ีกระทรวงแรงงานท่ีจะดาํเนนิการใหได ส่ิงหนึง่ท่ี 

ทานไดพูดไวกค็ือวาแรงงานของเราขาดแคลน จําเปนอยางย่ิงท่ีเราจะตองใชแรงงานตางดาว 10 

หรือคนตางชาติ ประสบการณที่ผานมาเราไดเคยพยายามขึ้นทะเบียนแรงงานตางดาวใหถกูตอง ---- 

 

            -  ๑๘/๑ 



๓๖ 

 

สนช. ๑๒         สรยุทธ  ๑๘/๑ 

 

แตปรากฏวาไมสําเร็จเทาทีค่วร ณ ขณะนี้ คสช. ไดเปดโอกาสใหทานอยางมาก ในการที่จะ 

ขึ้นทะเบียนตางดาว ผมเคยคุยกับผูประกอบการ และเคยเขาไปทําโครงการที่จะเปนตัวอยาง 

ในจังหวัดสมุทรสาคร แตในครั้งนั้นไมสําเร็จ กอ็ยากจะฝากทานวาผูประกอบการนัน้อยากให 5 

ความรวมมืออยางเต็มที่ แตเขาขอก็คือวา ๑. ทาํอยางไรที่ถาขึน้ทะเบียนแรงงานตางดาวแลว 

เปล่ียนงานไมไดภายใน ๑ – ๒ ป เพราะถาไมอยางนัน้เขาก็หาคนไมได แลวในขณะเดียวกันถาทาน

ใหเปล่ียนงานบอย ทานจะควบคมุเขาไมไดเลย ในการท่ีคนตางดาวท่ีจะเขามาอยู ท้ัง ๆ ที่ พ.ร.บ.  

คนเขาเมืองกําหนด กํากบัไว แตเราไดมกีารยกเวนในบางสวนนะครบั สวนที่สําคัญอีกอันหนึง่ 

ก็คือแรงงานตางดาวที่มีครอบครวัเขามาดวย ทานจะตองทําอยางไร ประเทศสิงคโปรไมใหเขา 10 

นะครับ ใหเขาเฉพาะแรงงานเทานั้น แลวทานเองกท็ราบวาแรงงานไทยที่ไปทํางานตางประเทศ 

เขากไ็มใหครอบครวัไปนะครับ แตทาํไมประเทศไทยเขามาไดทานจะตองทําอยางไร เพราะฉะนัน้  

ฮาว ทู ดู ประทานโทษพูดอกีครั้งหนึง่ก็คอื ทานจะตองคิดใหไดนะครับ เขียนออกมาเปนตัวเลข  

เปนตัวหนงัสือใหชดัเจนวานีค่ือวธิีปฏิบตัิ ถาปฏิบตัิแลวใครไมปฏิบตัิก็คือไมถูกตองนะครับ  

ตรงนี้สําคญัที่สุด เพราะไมอยางนั้นลูกเล็กเดก็แดงที่เขามาดวย ภาระของประเทศทีจ่ะตองเกดิขึน้ 15 

ในเรื่องของการศึกษา การกนิ การอยูของเขาทั้งหมดเลยนะครบั ไมใชเฉพาะนั่น เราเองการสงเสริม

การศกึษาคนไทยที่จะเรียนฟรีก็ยังไมไดเลย เรากต็องกลับมาชวยเหลือกับแรงงานตางดาว  

ตรงนี้ประเทศสิงคโปรไมใหเขานะครบั แมแตแรงงานสตรีท่ีเขาไปอยูในประเทศสิงคโปร  

เทาที่ผมทราบกค็ือวา ถาทอง ๖ เดอืนเขาสงกลับประเทศเลย เขารักษาความมัน่คงของชาติเขา  

แลวสําคัญที่สุด แรงงานที่เขามามาก ๆ นีท้านตองดูเรื่องสุขภาพอนามัย โรคแปลก ๆ ที่เรา 20 

ไมเคยเปน ก็จะเริ่มเขามาอกี สุขภาพอนามัยอนันี้สําคญั และแนนอนที่สุดแรงงานตางดาว 

ทานก็จะเหน็วา ถาเปลี่ยนสถานทีไ่ดบอย ๆ อาชญากรรมตามมา ความเจริญไปที่ไหนอาชญากรรม

ตามไปทีน่ั่นทุกแหง ท่ัวโลกเปนอยางนี้ เพราะฉะนั้นการควบคุม กํากับ ดูแลเปนส่ิงทีสํ่าคัญที่สุด  

เพ่ือความปลอดภัยของประเทศนีน้ะครับ 

  อีกอันหนึง่ก็คือที่พูดถึงเรื่องบีโอไอ ผูประกอบการหลายรายก็ไดมาพูดกับผม 25 

นะครับวา การสงเสริมบีโอไอนั้น ถาไฮ เทคโนโลยี (High technology) มาก ๆ ก็จะทําให 

แรงงงานไทยตกงานไดดวย เพราะฉะนัน้ทานกต็องดูดวยวาการสงเสริมบโีอไอนั้นควรจะตองเปน

อาจจะโลว เทค (Low tech) ในสวนหนึ่งที่จะใหมแีรงงานสามารถทํางานได ถาไฮ เทค  

 

 30 



๓๗ 

 

สนช. ๑๒         สรยุทธ  ๑๘/๒ 

 

(High tech) มาก แรงงานคนไทยเองก็จะขาดแรงงานตรงนีไ้ป อันนี้สถานประกอบการ 

เขาบอกผมมานะครบั  

  อีกอันหนึง่ก็คือในนิยามมาตรา ๓ ที่บอกวา เมือ่ศูนยประสานงานประเมินความรู 5 

ความสามารถกลาง หรือศูนยประสานงานประเมินความรูความสามารถไดรับคํารองขอ วิธีการ 

ประเมินอยางที่เมื่อสักครูนี้ผมกราบเรียนไปแลวก็คือวา ทานควรจะกําหนดเวลาแลวเสร็จ แลวก็คือ

กําหนดมาตรฐานอยางแทจริงนะครบั เพราะถาทานไมกําหนดมาตรฐานและไมกําหนดเวลา 

แลวเสร็จ ผมวาปญหาเกดิ ปญหาจะเกิดมาก ก็ฝากไววากฎหมายเปนกฎหมายที่ดนีะครับ แลวก็ 

อีกคําหนึ่งท่ีทานพูดใชคําวา “วัยทํางาน” อานแลวก็ยังไมคอยเขาใจ ที่ทานบอกวา การพัฒนาฝมือ10 

แรงงานหมายความวา กระบวนการที่ทําใหผูรบัการฝกและประชากรวัยทํางานมีฝมือ คือคําวา 

“ประชากรวัยทํางานมีฝมือ” อายุตั้งแตเทาไรถงึเทาไร อันนีข้อความชดัเจนดวยนดิหนึ่งครับ  

ดูตาม พ.ร.บ. เกาก็ยังไมมีความหมายที่ชัดเจน ก็ฝากไวนะครับ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายไหมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   

          -  ๑๙/๑ 

           

 



๓๘ 

 

สนช. ๑๒         นิมมดิา  ๑๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีแลวผมขอปดการอภิปรายนะครบั  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วา จะรับหลักการหรือไมรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิ

สงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กอนที่จะขอมติ ผมขอตรวจสอบองคประชมุ5 

กอนนะครับ ขอใหทานสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนเพ่ือแสดงตนนะครบั จะไดนับองคประชุม 

ไดถกูตอง เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนนะครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๑ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนแลว 

๑๕๑ ทาน ถือวาครบองคประชุมนะครับ ตอไปผมจะขอถามมติในวาระแรก ถาสมาชิก 10 

ทานใดเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ใหทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นไมควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย หรือทานจะงดออกเสียงก็ไดนะครับ ดังนั้น ขอเชิญทานสมาชกิลงคะแนน 

ดวยการกดปุมแสดงตนและลงมตวิาเห็นดวย ไมเหน็ดวย หรืองดออกเสียงนะครับ เชิญทานสมาชกิ 

ลงคะแนนครบั ทานสมาชิกลงคะแนนเรียบรอยนะครับ มีทานใดการลงคะแนนขัดของหรอืไมครับ 15 

ถาไมมี ผมขอปดการลงคะแนนนะครับ และขอใหเจาหนาที่นบัคะแนนสงครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนผูเขาประชมุ ๑๕๖ คน 

เห็นดวย ๑๕๒ คน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ คน เปนอนัวาท่ีประชุมนี้ลงมติรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  20 

ตอไปเรื่องกรรมาธิการกระผมขอหารือวาจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญเปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมคีวามเหน็เปนอยางอื่น ขอเชิญ 

ทานสมชายครับ 25 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ (ชั่วคราว) ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวจํานวน ๑๗ ทาน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 30 



๓๙ 

 

สนช. ๑๒         นิมมดิา  ๑๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้กรรมาธิการ 

วิสามญัจํานวน ๑๗ ทาน มผูีรับรองถูกตอง มีผูเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูเห็นเปนอยางอื่น ถือวาที่ประชมุ 

เห็นชอบใหตั้งกรรมาธกิารวสิามัญ จํานวน ๑๗ ทาน ดังนั้นกเ็ปนไปตามขอบงัคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิฉบบัที่ใชใหม ขอ ๘๘ วรรคสาม วาสัดสวนของกรรมาธกิารจะเปนของ

รัฐบาลไมเกิน ๑ ใน ๕ ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

          -  ๒๐/๑ 



๔๐ 

 

สนช. ๑๒         จันทรตรี  ๒๐/๑ 

 

ดังนัน้จึงเทากบัสัดสวนของรัฐบาลเทากบั ๓ คนนะครบั เชิญทานรฐัมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 

๓ ทานครบั  

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรยีน5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงแรงงาน ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตร ีขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของ

รัฐบาล ดงันี ้

  ๑. นายวีรศักดิ์  ลดาคม 10 

  ๒. นายสุรพล  พลอยสุข 

  ๓. นายประเวศ  อรรถศุภผล 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในสวนของสมาชกิ มีผูใดจะเสนอครบั 

ทานสมชายนะครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอรายชื่อ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ในสัดสวนของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ ทาน ดงันี้ครับ 

    ๑. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 

    ๒. นายสีมา  สีมานันท 20 

    ๓. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ ์

    ๔. พลอากาศเอก อดศิักดิ ์ กล่ันเสนาะ 

    ๕. นายอนุวฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ

    ๖. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล 

    ๗. พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางชาง 25 

    ๘. พลเอก อักษรา  เกิดผล 

    ๙. นายอาํพน  กติติอําพน 

           ๑๐. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ๑๑. พลตํารวจเอก เอก อังสนานนท 

  ๑๒. นายถาวร  ชลัษเฐียร 30 



๔๑ 

 

สนช. ๑๒         จันทรตรี  ๒๐/๒ 

 

  ๑๓. นายมนสั  โกศล 

  ๑๔. นายอนนัตชัย  คุณานนัทกุล 

ขอผูรับรองครับ 5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชายเสนอจํานวนกรรมาธิการถกูตอง 

และมีผูรับรองครบจํานวนแลวนะครบั มีสมาชิกทานใดจะเสนอชื่อเพ่ิมเติมไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวารายชือ่คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

เปนไปตามที่ทานรฐัมนตรีและทานสมชายเสนอนะครบั ขอเชิญทานเลขาธิการวุฒิสภาอานรายชื่อ

กรรมาธิการครับ  

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสรมิการพัฒนาฝมือ

แรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๗ คน 15 

   ๑. นายประเวศ  อรรถศภุผล 

   ๒. นายวรีศักดิ์  ลดาคม 

   ๓. นายสุรพล  พลอยสุข 

   ๔. นายถาวร  ชลัษเฐียร 

   ๕. นายนริวัชช  ปุณณกนัต 20 

   ๖. นายมนสั  โกศล 

   ๗. นายสีมา  สีมานนัท 

   ๘. พลเอก องอาจ  พงษศักดิ ์

   ๙. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ 

  ๑๐. นายอนนัตชัย  คุณานนัทกุล 25 

  ๑๑. นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ

  ๑๒. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 

  ๑๓. พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางชาง 

  ๑๔. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 

  ๑๕. นายอําพน  กิตติอําพน 30 



๔๒ 

 

สนช. ๑๒         จันทรตรี  ๒๐/๓ 

 

  ๑๖. พลเอก อูด  เบื้องบน และ 

  ๑๗. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กําหนดการแปรญตัติภายในกี่วัน  5 

ทานสมชายครับเชิญ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ขอเสนอกาํหนดระยะเวลาแปรญัตติรางพระราชบัญญตัิ

สงเสริมการพัฒนาฝมือแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ภายใน ๗ วัน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กาํหนดแปรญตัตภิายใน ๗ วัน มีผูรบัรอง

ถูกตองนะครับ ไมมีผูเหน็เปนอยางอืน่กถ็ือวา ๗ วนั ตอไปที่ประชมุจะกาํหนดระยะเวลาของ 

การทํางานของคณะกรรมาธิการชุดนี้ไหมครับ ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอกาํหนดระยะเวลา15 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการชุดนี ้ภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชายเสนอกําหนดการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการชุดนี ้ภายใน ๓๐ วนั ไมมีผูเห็นเปนอยางอืน่กถ็ือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครบั 

เปนอนัจบเรื่องดวนที่ ๑ ขอบพระคุณทานรฐัมนตรีและผูชี้แจงนะครับ -------------------------------- 20 

 

          -  ๒๑/๑ 



๔๓ 

 

สนช. ๑๒         จิตตมิา  ๒๑/๑ 

 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ รางพระราชบญัญตัิการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง 

พ.ศ. .... หัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติเปนผูเสนอ 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔๔ 

 

สนช. ๑๒         จิตตมิา  ๒๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยหัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิ

ไดเสนอรางพระราชบัญญตักิารคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... มายังสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 

เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๔๓ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  5 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของรางพระราชบญัญตัดิังกลาวปรากฏตามทีไ่ดแจกให 

ทานสมาชิกทราบแลว ในวนันี้มรีัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 

คือ ทานพลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว เขามารวมประชุมชีแ้จงประกอบการพิจารณา 

ขอเรียนเชิญ ทานพลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว ครบั นอกจากนั้นมีผูรวมชีแ้จงดวย คือ 

  ๑. นายเลิศปญญา  บูรณบณัฑิต รองปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคม 10 

      และความมั่นคงของมนุษย 

  ๒. นายประหยัด  ดีออง  ที่ปรึกษากฎหมายสํานักงานปลัดกระทรวง   

  ๓. นายจตุภัทร  คชศิลา  นิติกรชํานาญการ  

  ขอผูรวมชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัตอไป ขอเรยีนเชิญทานรฐัมนตร ี

แถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ครบั  

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ  

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน กระผม พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว  20 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดรับมอบหมาย 

จากคณะรัฐมนตรีขอนําเสนอรางพระราชบัญญัตกิารคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. ....  

ซึ่งรฐัมนตรีเปนผูเสนอตอสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยมหีลักการและเหตุผลดังนี้  

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔๕ 

 

 

สนช. ๑๒         จิตตมิา  ๒๑/๓ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิการคุมครองคนไรที่พ่ึง 5 

พ.ศ. .... 

   

 

หลักการ 

 10 

  ใหมีกฎหมายวาดวยการคุมครองคนไรที่พ่ึง 

  

เหตุผล 

 

  โดยท่ีคนไรท่ีพ่ึงเปนบุคคลทีป่ระสบปญหาในสังคม ขาดความมั่นคงในการดํารงชีวติ15 

ไดอยางปกติ ไมมทีี่อยูอาศัยที่เหมาะสม ไมสามารถหารายไดเพียงพอตอการยังชีพ ซึ่งบคุคลเหลานี้

อยูในฐานะท่ีไมอาจชวยเหลือตนเองไดและไมอาจพ่ึงพาบุคคลอืน่ได ทําใหมีชวีิตอยูอยางยากลําบาก  

มีมาตรฐานการดํารงชีวติที่ต่าํกวามาตรฐานความเปนอยูของบคุคลทัว่ไป สมควรตองคุมครอง 

ใหคนไรที่พ่ึงสามารถดํารงชวีิตอยูในสังคมไดอยางปกติสุข มปีจจัยพ้ืนฐานในการดาํรงชีวติ  

และมีสภาพรางกายและจิตใจ เชนเดียวกับบุคคลทัว่ไป โดยกําหนดวธิีการคุมครองไวอยางชัดเจน20 

และเหมาะสม จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้ 

  รัฐมนตรีจึงหวังเปนอยางย่ิงวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะไดรบัความเห็นชอบจาก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทั้งนี้ เพ่ือใหคนไรที่พ่ึงหรืออยูในภาวะยากลําบากที่ประสบปญหาในสังคม

สามารถพ่ึงตนเองได ไดรบัการพัฒนาคุณภาพชีวติใหอยูไดอยางปกติในสังคม โดยมอีงคกรหลัก 

ที่จะทําการกํากับดูแล คุมครองและชวยเหลือคนไรที่พ่ึง ------------------------------------------------ 25 

 

          -  ๒๒/๑ 



๔๖ 

 

สนช. ๑๒                นุชณิชา  ๒๒/๑ 

 

รวมทัง้สามารถใชอํานาจตามกฎหมายนี้กําหนดแนวทางปฏิบัตโิดยการประสานการปฏิบัต ิ

หนวยเกี่ยวของตาง ๆ ไดอยางเปนระบบมากย่ิงขึ้น กระผมขอขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับทานรัฐมนตรี มีสมาชิกทานใด 5 

จะอภิปรายกรุณายกมือไวนะครับ ทางเจาหนาท่ีจะไดบนัทึกไว ทานแรก ขอเชิญทานวัลลภกอนเลย

นะครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีและคณะท่ีไดนํารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 

เขามาสูสภา ทีต่องขอบคณุเพราะวาเรารอคอยกฎหมายลักษณะเชนนีม้านานหลายป ตอนท่ีราง 10 

ฉบับนี้ไดผานการพิจารณาของ คสช. ผมก็มีโอกาสไปทบทวนดูกฎหมายที่เกี่ยวของกอนจะมาถงึ

กฎหมายฉบับนี้ ไปดูพระราชบัญญตัิคนขอทานป ๒๔๘๔ พระราชบญัญตัิวาดวยคนเขาเมือง 

ป ๒๕๒๒ ไปดูพระราชบัญญัติสัญชาติ ไปดูพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการคามนุษย  

ไปดูพระราชบัญญตัิสงเสริมการจัดสวัสดิการสังคม พระราชบญัญตัิการคุมครองเดก็ พระราชบัญญตัิ

สําหรบัคนพิการและพระราชบัญญตัิท่ีเกี่ยวของกบัผูสูงอายุ ไปดูประมาณ ๗ – ๘ ฉบับนีม้าประกอบ15 

กับพระราชบญัญตัิวาดวยการคุมครองคนไรที่พ่ึงนี้ จึงเห็นวามีชองวางจรงิ ๆ ที่จําเปนตองมี

กฎหมายฉบับนี้ นั่นเพราะวากฎหมายที่ผมกลาวชื่อมาทัง้หมดนีเ้ปนกฎหมายที่เจาะจงไปเฉพาะกลุม

นั้น ๆ ทีนี้พอพูดเชนนีอ้าจจะยังมีสมาชิกทานยังไมคอยเขาใจนัก ขออนุญาตขยายความสักเล็กนอย

เพ่ือจะไดเปนคําถามสืบไป ในขั้นตอนตอไป พอดูกฎหมาย ๗ – ๘ ฉบบัมาเทียบเคียงกับ พ.ร.บ.  

การคุมครองคนไรที่พ่ึง เรากพ็บวาสถานการณขณะนี้ผมคิดวาคําวา “คนไรที่พ่ึง” นีค้งไมใช 20 

มีความหมายแคหมายถึงคนที่ไมมีที่พ่ึงเทานัน้ แตกาวไปถึงคนที่ไรบาน คนที่เรรอน คนที่พิกลพิการ 

คนที่มโีรคจิตไมสมประกอบ คนท่ีปวยขางถนนและคนทีเ่ปนผูสูงอายุที่ถกูทอดทิ้ง เหลานี้คุมหมด

เลยครับ ที่จะมาอยูบนทองถนนและไมมีท่ีพ่ึงพิง ผมก็พยายามจะดูวาถาเราจินตนาการบคุคลเหลานี ้ 

มาดแูลวนาจะมีตวัเลขสักเทาไร จะไดไปสอดคลองกับในเรื่องของ พ.ร.บ. ฉบบันีว้ามนี้ําหนัก

เพียงพอในการที่จะออกมาเปนกฎหมายเฉพาะหรือไม ทานประธานท่ีเคารพครับ กพ็ยายาม 25 

ไปเทียบเคียงกบัสถานการณที่มีอยูจริงของกลุมคนตาง ๆ ทัง้คนไรบาน คนเรรอน คนพิกลพิการ  

คนจิตไมสมประกอบนี้ นาตกใจครับ ไปคนดูขอมูลจากองคการทางเอกชน คนจากขอมูลของ

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย คนจากกรุงเทพมหานคร แลวก็ไปคนจาก 

คนที่เปนบคุคลที่เรรอนโดยตรง ก็พบแบบนี้ครับ ในป ๒๕๕๕ มกีารเดนิตรวจพ้ืนที ่

 30 



๔๗ 

 

สนช. ๑๒                นุชณิชา  ๒๒/๒ 

 

ในกรุงเทพมหานครทั้งหมดขององคกรภาคเอกชนรวมกบัองคกรภาครัฐ พบวามีประมาณ  

๙,๐๐๐ กวาคนที่ใชชวีิตอยูบนทองถนน คือไรบาน ไมวาจะเปนทองสนามหลวง หัวลําโพง เยาวราช 

แมกระท่ังแถวอนุสาวรียชัยสมรภูมิ ทารถหมอชิตอยางนี้เปนตน ๙,๐๐๐ กวาคนในป ๒๕๕๕  5 

นี่เฉพาะกรงุเทพมหานครเทานั้น พอไปดูตวัเลขของคนท่ีไรท่ีพ่ึงท่ีสถานสงเคราะหทานดแูลอยูใน

จํานวน ๑๑ แหงนีน้ะครับ ๔,๐๐๐ กวาคน ก็ถือวามหาศาลนะครบั ไปดูทีต่วัเลขของคนที่เขา ๆ 

ออก ๆ ในบานทีเ่ราลองเปดขึ้นมาดขูองรฐั ๒ แหง ผมมโีอกาสไปนัง่ประชุมกับขาราชการ 

ในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ขาราชการของกรงุเทพมหานคร  

ที่บานมิตรไมตร ีที่บานอิ่มรกั ๒ – ๓ หน ไปดขูอเท็จจรงิวาเปนอยางไร พบวาแตละหลังที่เปดขึ้นมา 10 

เผอิญท่ีเปดขึ้นมานาสนใจมากครบัทานประธาน ป ๒๕๕๗ เฉพาะบานมิตรไมตรทีีด่ินแดง ปนี ้

นะครับ มีบุคคลท่ีเขาไปอาศัยคนไรบานโดยหนาไมซ้าํกนั ๑,๖๐๕ คน นีเ่ดอืนกนัยายน ถาพูดถงึ

เดือนธนัวาคมผมวากแ็ตะ ๒,๐๐๐ คนแลว ซึ่งไมธรรมดา ไปใชบริการบานหลังเดียว ไปดู

กรุงเทพมหานครซึ่งอยูคนละมุมเลย บานมติรไมตรีเขาอยูที่ดินแดง กรุงเทพมหานครก็อยูแถว ๆ 

ใกล ๆ กับยานท่ีเราอยูกัน ---------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

                  - ๒๓/๑ 

 

 



๔๘ 

 

สนช. ๑๒         อรวรรณ  ๒๓/๑ 

 

ที่นั่นมตีวัเลขคนเขาออกประมาณ ๑,๒๐๐ คน ในปเดียวกัน ฉะนัน้ส้ินปก็คง ๑,๕๐๐ คน  

ฉะนั้นถาเทียบเฉพาะ ๒ บานท่ีมีคนพวกนี้เขายอมไปพักอาศัยอยูตก ๓,๐๐๐ กวาคน ซึง่เปนตัวเลข 

ที่นาสนใจมาก เหน็ไดชัดวาส่ิงเหลานี้เปนส่ิงที่จําเปนมาก แตขณะเดียวกนัทานประธานท่ีเคารพครับ 5 

พอเราดูสถานการณจริงที่จะเกดิขึน้ในอนาคต ท่ีไมไดพูดถึงเฉพาะคนท่ีไรบานทีม่าอยูใน 

สถานสงเคราะหของคนไรทีพ่ึ่งแลว ไมไดมาอยูในบานของมิตรไมตรี ไมไดมาอยูบานอิ่มรกั 

ของ กทม. แลว นาสนใจวาปรากฏการณที่จะเกดิขึน้ในขณะนีแ้ลวจะมคีนทีไ่รที่พ่ึงเพ่ิมขึ้น  

๑. ก็คอืคนที่พนโทษจากคุก จํานวนมหาศาลตอปนะครบั ตอปพวกพนโทษจากคุกประมาณ  

๒ แสน ๖ คน  ๒ แสน ๖ คน ที่พนโทษจากคกุแนนอนครอบครัวจํานวนหนึง่เขาคงรับไปอาศัย  10 

แตจํานวนไมนอยทีต่องไมมคีนใหพ่ึงพาอาศัยก็จะเขามาอยูในกลุมนี ้ทั้งชัว่คราวและถาวร  

อีกกลุมหนึง่ท่ีผมคดิวาเปนกลุมที่นาสงสารแลวก็ตองดแูลอยางมากก็คือกลุมผูปวยและตดิเชื้อเอดส 

ซึ่งสวนใหญจะถูกรงัเกียจในสังคมไทยก็จะมาเปนคนไรทีพ่ึ่งอีกละครับ ตวัเลขของกรมควบคุมโรค 

ในป ๒๕๕๖ ๑,๐๖๒,๒๔๕ คน นี่มหาศาลมากนะ ถาทะลักมาอยูบนถนนเราจะทําอยางไรกับ

ปรากฏการณแบบนี้ นี่คือภาระใหญจริง ๆ ของคนไรทีพ่ึ่งที่จะตกมาอยูในภาระของกฎหมายฉบบันี ้15 

กฎหมายฉบับนี้นะครบั ยังไมรวมถึงผูสูงอายุ ตวัเลขผูสูงอายุในสังคมไทยกระโดดคอนขางมาก 

ขณะนีเ้รามีผูสูงอายุ ๖๐ ปขึน้ไปประมาณ ๑๐ ลานคน ในอีก ๓๐ ปขางหนาจะกระโดดไป  

๒๐ ลานคน ผมขอแค ๑ ลานคนพอจาก ๒๐ ลานคนที่ไมมีคนดแูล มาอยูบนทองถนนเหมือนกัน 

ภาวะแบบนี้ละครับทานประธานที่เคารพครบั ผมคิดวาเปนภาวะใหญมากที่จําเปนตองมกีฎหมาย

เฉพาะแบบนี้ขึน้มารองรับ กค็ือรางพระราชบญัญตัิการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง พ.ศ. .... นี่คือสถานการณ20 

ที่ผมเหน็วาจําเปนนะครบั ทนีี้ทานประธานครบั ผมมีเชงิขอเสนอแนะแลวก็เชิงคําถามปะปนกนัไป 

๒ - ๓ ประการ  

  ประการที ่๑ ก็คือ ตวัของชือ่รางพระราชบัญญัต ิชื่อรางคนเขาใจผิดไดงาย สมาชิก

หลายทานคุยกับผมก็บอก รางพระราชบญัญตัิการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง พ.ศ. .... นี ้เหมือนกบัเราจะ

ไปอุมเขาท้ังชีวติเลยนะ อุมเขาเอามาก็สงเคราะห ๆ อะไรอยางนี ้มองเปนภาพเดียว แตจริง ๆ ไมใช 25 

ผมเขาใจวาในราง พ.ร.บ. ฉบับนีก้็ใหคํานิยามเอาไววา การคุมครองหมายถงึ รวมความไปถงึ 

การสงเสริม การพัฒนาดวย แตชื่อไมส่ือ เพราะฉะนั้นถาเราสามารถจะเปล่ียนชื่อไดเปนในเชิงวา 

รางพระราชบัญญัติการคุมครองและสรางโอกาสสําหรบัคนไรที่พ่ึง อาจจะชดัเจนขึ้น ทําใหพาราไดม 

(Paradigm) หรอืมุมมองความคิดอาจจะเปล่ียนไปกไ็ด ทําใหน้ําหนกัที่เราจะไปลงในราง พ.ร.บ. นี้

ชัดเจนขึ้น ที่พูดเชนนี้เพราะวาในราง พ.ร.บ. ฉบบันี้เราจะมีเพียง ๔ เรื่องเทานัน้เอง   30 



๔๙ 

 

สนช. ๑๒         อรวรรณ  ๒๓/๒ 

 

  เรื่องแรก คือใหคํานิยามวาคนไรที่พ่ึงคือใคร การคุมครองคือใคร กรรมการคือใคร 

เจาหนาที่รฐัคือใคร ซึง่ก็เปนปกตขิองการรางกฎหมาย   

  เรื่องท่ี ๒ คือพูดถึงกรรมการจะมาจากไหน อํานาจหนาที่เทาไร นีก่็เปนรูปแบบ 5 

การรางกฎหมายปกติทีม่ีในทุกฉบบั   

  เรื่องท่ี ๓ สถานที่ซึง่คุมครองคนไรที่พ่ึงคอืใคร ก็บญัญตัลิงไป ซึง่มีทั้งรัฐและเอกชน

ที่จะจัดตั้งขึ้นในอนาคต  เรือ่งที่ ๔ ที่สําคญัที่สุดคือการคุมครอง หมวดนี้ที่เขียนมากวาเราจะเดนิ 

เขาไปหาเขานะ เราจะเดินเขาไปหาเมื่อเราพบคนที่ไรท่ีพ่ึง  ๒. เขามาหาเราเองก็ได  ๓. เราสงเสรมิ

ใหเขามโีอกาสพัฒนา  ๔. เราอาจจะประสานสงตอเขาไปยังกฎหมายที่เกี่ยวของ ทีต่รงกับเขา  10 

อันนี้กเ็ปนบรบิทของการคุมครอง ซึง่ตรงนีเ้ปนเนื้อหาใหญมาก หมวดนี้เปนหมวดทีสํ่าคัญมาก 

ของกฎหมายฉบับนี้ ฉะนั้นผมคิดวาเพ่ือใหชดัเจนขึน้ถาเราสามารถจะทําใหรางมีชื่อที่ชัดขึน้  

ก็อาจจะทําใหมุมมองของคนเขาใจเรื่องของคนไรที่พ่ึงมากขึ้นวาไมใชในเชิงสงเคราะห เราจะ

สงเคราะหจําเพาะคนทีม่ีโรคจิต ประสาท ฟนเฟอน คนแกท่ีชวยตวัเองไมไดจริง ๆ คนพิกลพิการ 

สุดชีวติที่เอาตวัไมรอดแลว อันนี้อาจจะตองสงเคราะห แตคนที่ยังแขง็แรง คนท่ียังชวยตวัเองได 15 

ตองเนนการสงเสรมิและยืนหยัดดวยตัวเองใหได อันนี้ผมคิดวาเปนเรื่องที ่๑ ที่ผมคดิวาชื่อนัน้

คอนขางจะสําคัญ 

  ประการที ่๒ ทานประธานทีเ่คารพครับ ในกฎหมายฉบบันี้เราจะพูดถึงการพยายาม

ที่จะเปดโอกาสใหหนวยงานตาง ๆ เขามีสวนรวมในการดูแล พัฒนา และสงเสริมคนไรที่พ่ึง ---------- 

 20 

          -  ๒๔/๑ 



๕๐ 

 

สนช.  ๑๒         ศศิมา  ๒๔/๑ 

 

ตรงนี้ผมขอใชเวลานดิเดียวทานประธานทีเ่คารพครับ มมีุมมองตาง ๆ มากมายในการที่จะ 

ดูแลคนไรท่ีพ่ึง ๒ – ๓ รูปแบบ แตบังเอญิวารูปแบบที่เราคุนเคยจะเปนรูปแบบเดียวคือ 

การมีสถานสงเคราะห เอาคนสถานสงเคราะหเขาไปอยู นั่นเปนมมุมองแบบเดิมซึ่งลาหลังไปแลว  5 

แลวผมคิดวากรมก็คงเปล่ียนวธิีแบบนีไ้ปแลว ก็คงมีอยูบาง แตจะมีอกี ๒ – ๓ แนว ที่จําเปน  

  แนวที่ ๑ ที่ปรากฏขึน้ในองคกรเอกชนท่ีเขาทาํอยูก็คอืวา เขาใหคนที่ไรบาน 

หรือไรที่พ่ึงรวมกลุมกนัเปนเครือขาย แลวพยายามที่จะทําใหเขามีพ้ืนที่ พ้ืนดนิในการจะทําบาน 

ของเขาขึน้มาเอง ขณะนี้เกดิขึน้มา ๒ – ๓ หลังแลวนะครับแถวพุทธมณฑล อันนี้ก็นาไปด ู 

ทําใหบรบิทของการมองคนไรที่พ่ึงเขากลับมาพ่ึงตัวเองได มีท่ีซุกหัวนอนได แลวกม็ีงานการได  10 

อันนีรู้ปแบบท่ี ๑ ที่ไดเกดิขึน้ในเมืองไทย ถาสามารถจะสงเสริมใหขยายเปนหลังที่ ๕ หลังที่ ๖  

หลังที่ ๗ หลังที่ ๘ หลังที ่๙ หลังที ่๑๐ กน็าจะเปนอีกวธิีหนึ่งที่อยากใหกระทรวงไปดูเขา  

แลวก็สงเสรมิเขาไปใหได  

  อีกรูปแบบหนึ่งที่เกิดขึ้น อันนี้จะเปนรปูแบบชัว่คราวทีน่าสนใจ ถาทานจินตนาการ

ถึงคน ๑,๐๐๐ กวาคน ท่ีมาอยูบานมติรไมตร ีคน ๑,๐๐๐ กวาคน ท่ีอยูบานอิม่ใจ อิม่รักของ กทม.  15 

ก็จะเหน็วาอาจจะมีมมุมองหนึ่งทีห่ลายประเทศทํา อยางเชน ประเทศฝรั่งเศส ทีป่ระเทศฝรั่งเศส 

เขารูวามคีนสีผิวจํานวนมากท่ีหล่ังไหลไปใชชีวติเปนคนไรที่พ่ึงในพ้ืนดนิของคนฝรั่งเศส พวกนี ้

ก็นอนเตม็ถนนไปหมดนะครบั แลวบางคราวทีห่ิมะตกตายคาหิมะ ภาพนีเ้ขาไมอยากเหน็ในสังคม

ประเทศเขา เขาเช็กตลอดรมิทางรถไฟของเขาในเมืองแหงหนึ่งในประเทศฝรั่งเศสทําคลาย ๆ กบั

เปนเต็นทยาวเหยียดใหคนเหลานีม้ีที่หลบอาศัย ที่หลบนอน แลวเจาหนาที่รัฐจะไปดแูลเขา  20 

ทําใหสุดทายเขามีงานทําได แลวเขาจะออกจากที่พักชัว่คราวออกไปทํางานของเขาได นีอ่าจจะเปน 

อีกรูปแบบหนึ่งท่ีอาจจะตองคิดขึน้มาใหทันกับสถานการณนะครับ  

  ประเดน็สุดทาย ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมคิดวานอกจากจะมีโมเดล (Model) 

ตัวอยางรปูแบบเชนนีป้รากฏขึ้นในประเทศไทยและในตางประเทศแลว สุดทายครบั หวัใจก็คือ 

การปองกนั คอืการปองกันไมใหคนออกมาไรที่พ่ึงใหมาก ก็คอืจับไปกลุมปญหาที่เราวานีน้ะครับวา 25 

ฐานของความเส่ียงที่เขาออกมาเรรอนคือกลุมไหน แลวพบกลุมใหญสุดคอืกลุมที่อยูในพ้ืนที่ 

ชุมชนแออดั ซึ่งในกรุงเทพมหานครม ี๑,๔๐๐ กวาชุมชน มีชมุชนตั้งแตขนาด ๑๐ หลังคาเรือน  

ไปจนถึง ๑,๐๐๐ หลังคาเรอืน ตรงนี้ละครับที่จะตองอาศัยความรวมมอืมาก ๆ แลวผมก็เชื่อวา 

ทานรฐัมนตรกี็มแีนวคดินี้อยูก็คือการทํางานเชงิรุกของขาราชการเรา ที่รุกไปดูคนถงึชุมชน  

ถาดูชมุชนเขาไดมากเทาไรเขาจะเกิดความมัน่คงในชุมชนของเขามากขึ้นเทานัน้ และสุดทาย 30 



๕๑ 

 

สนช.  ๑๒         ศศิมา  ๒๔/๒ 

 

เขาจะไมออกจากบาน แมบานหลังนัน้จะซอมซออยูในสลัมก็ตามเขาก็จะอยูอยางมคีวามสุข  

ฉะนั้นหวังวาการปองกนัแบบนี้นาจะเปนมาตรการท่ีทําควบคูไปกับการพูดถึงคนไรที่พ่ึง 

ในเชิงกฎหมายเทานัน้ ขอบพระคุณทานประธานครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คุณหญิงทรงสุดาครับ ถดัไปทานมนุชญ  

แลวกท็านเจตนนะครบั  

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผานไปถงึทานผูเสนอรางพระราชบัญญัตกิารคุมครองคนไรที่พ่ึง 10 

พ.ศ. ....  

  ประการแรก ดฉิันอยากทราบวา คําวา “คนไรที่พ่ึง” นี้รวมถงึตางดาว 

ดวยหรือเปลา หากรวมดวยจะปฏิบตัิตอตางดาวเชนเดียวกับผูทีม่ีสัญชาตไิทยหรอืไม  

  ประการที ่๒ ในมาตรา ๒๔ ในกรณีที่คนไรท่ีพ่ึงซึง่จะเขาอาศัยในสถานท่ี 

ซึ่งสถานคุมครองคนไรที่พ่ึงจัดใหตองจัดทําขอตกลงเขารวมการอบรมเพ่ือฟนฟูสภาพรางกาย 15 

และจิตใจ การประกอบอาชพีและการทํางาน ทัง้นีต้ามหลักเกณฑที่สถานคุมครองคนไรที่พ่ึง 

กาํหนด --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๕/๑ 

 20 

 



๕๒ 

 

สนช.  ๑๒         ฐิติรัตน ๒๕/๑ 

 

ดิฉนัอยากทราบวาการเขารวมอบรมเพ่ือฟนฟูสภาพรางกาย จิตใจ การประกอบอาชีพและ 

การทํางานนี้ ตามปกติในสถานสงเคราะหทัง้หลายมักจะมีการฝกอบรมสําหรับผูไรทีพ่ึ่ง  

ก็มักจะอบรมสอนอาชีพคลายคลึงกนั เชน การสอนจักสาน สอนเย็บผาหรอืทอผา แตหากวา 5 

คนที่ไรท่ีพ่ึงไมสนใจหรือไมมทีักษะทางดานที่ศนูยอบรมใหเลย จะมีโอกาสที่พวกเขาไปรับ 

การฝกอบรมในส่ิงที่เขาสนใจในที่อื่นไดหรือไม เพ่ือทีเ่ขาจะไดไปประกอบอาชีพตอไปได 

ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมนุชญครับ 

  นายมนชุญ  วฒันโกเมร   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  10 

นายมนชุญ  วฒันโกเมร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขออนญุาตกราบเรียน 

ทานรฐัมนตรีผูเปนตวัแทนของคณะรัฐมนตรีที่มาชี้แจงวา กระผมไดอานรางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้แลว พรอมที่จะใหการสนับสนุนรางพระราชบัญญัตนิี้อยางเต็มทีด่วยเหตุผล ๓ ประการ 

  ประการแรก ก็คือ รางพระราชบัญญัตนิี้นัน้เนนการสราง การใหโอกาส 

แกคนไรที่พ่ึงไดมีที่พักพิง และที่สําคญัที่สุดเนนในเรือ่งของการพัฒนาอาชีพ เพ่ือใหเขายืนอยู 15 

ดวยลําแขงของตนเอง ไมไดเนนเฉพาะในเรื่องของการสงเคราะหเทานัน้ แตเนนที่จะสรางอาชีพ 

อันนีถ้ือเปนจุดเดนประการที่ ๑ 

  ประการที ่๒ จุดเดนของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ก็คือเนนการมสีวนรวม 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดเนนการมสีวนรวมจากองคกรปกครองสวนทองถิน่ องคกรภาคเอกชน 

องคกรชุมชนและองคกรประชาชน ใหเขามามีสวนรวมในการที่จะสงเคราะห ฟนฟูและพัฒนา 20 

อาชีพใหแกคนไรที่พ่ึง อันนีถ้ือวาเปนการเปล่ียนพาราไดม ของกระทรวงกว็าไดท่ีแตเดมิกระทรวง

อยากจะทําเอง ทุกกระทรวงอยากจะทาํอะไรเปนของตนเอง ไมไดมองถึงความรวมมือหรอื 

การมีสวนรวมของผูคนภายนอก แตในรางพระราชบญัญัตนิี้เนนชดัเจน เพียงแตวารอการนําไปสู

แนวทางการปฏิบัตเิทานัน้ 

  จุดเดนประการที ่๓ ที่ผมสนับสนนุรางพระราชบญัญตันิี้ กค็ือใหความสําคัญ 25 

ตอปญหาคนไรที่อยูอาศัยหรือปญหาโฮมเลสเนส (Homelessness) ซึ่งเปนปญหาทีล่ะเอียดออน 

ไมใชแคปญหาในทางกายภาพเทานั้น เปนปญหาทางดานจิตใจ เปนในเรือ่งของความสมบรูณ

ทางดานจิตดวย ซึ่งกระผมจะไดกราบเรียนตอไปวาปญหานี้ละเอียดออน แตกเ็ปนท่ีนาเสียใจวา 

มีขอกฎหมายบางมาตรานีไ้มเขาใจรากฐานปญหาของโฮมเลสเนสหรือปญหาการไรท่ีอยูอาศัย 

อยางแทจริง  30 



๕๓ 

 

สนช.  ๑๒         ฐิติรัตน ๒๕/๒ 

 

  จากจุดเดน ๓ ประการนัน้ ผมก็อยากจะใหขอเสนอแนะในเชงิสังวรเปนแนวคดิ 

ในการทาํงาน  

  ประการแรกเลยก็คือ ตามมาตรา ๑๓ กาํหนดใหกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ 5 

มีหนาที่รับผิดชอบในการจัดตั้งศนูยและสถานคุมครองคนไรที่พ่ึง ซึง่ตรงนี้เองผมอยากจะ 

กราบเรียนวา แมวากระทรวงจะเปนหนวยงานหลักที่จะตองใหความคุมครองนัน้ แตอยาไปให

ความสําคัญกับการจัดตัง้สถานคุมครองหรอืศูนยคุมครอง เพ่ือขยายองคกร ขยายผูคน  

เพราะความสําเร็จในเรื่องของการสงเคราะหคนไรท่ีพ่ึงในหลายรูปแบบนั้น อยาลืมเนน 

การมีสวนรวมของภาคประชาสังคม ภาคทองถิน่ -------------------------------------------------------- 10 

 

          - ๒๖/๑ 

 



 ๕๔ 

 

สนช. ๑๒         ศิริกนัยา  ๒๖/๑ 

 

เพราะผมอยากจะเหน็กระทรวงสนับสนุนใหองคกรปกครองสวนทองถิน่จัดตั้งสถานและ 

ศูนยคุมครองคนไรที่พ่ึงขึ้นมา อยากเห็นกระทรวงสงเสรมิใหองคกรภาคเอกชน องคกร 

ภาคประชาชน องคกรภาคชุมชนไดจัดตัง้ศนูยและสถานคุมครองขึ้นมา โดยกระทรวงทําหนาที่ 5 

ในการกาํหนดมาตรฐาน การตรวจสอบ การใหการสนบัสนุนทางดานการเงินหรืออะไรกแ็ลวแต 

เพราะฉะนัน้ในเรื่องของการสงเคราะหจําเปนจะตองเนนการมีสวนรวมตามเจตนารมณท่ีไดตั้งไว 

นั่นกค็ือการท่ีจะกระตุนสงเสริมใหภาคเอกชน ภาคชุมชน ภาคทองถิน่ ภาคประชาสังคม จัดตั้งศนูย 

และสถานสงเสรมิการคุมครองคนไรท่ีพ่ึงใหมากขึ้น ผมอยากจะกราบเรียนวา ในหลายประเทศ 

เมื่อมีปญหาตาง ๆ ทางสังคมเกิดขึ้น ในหลาย ๆ ประเทศไมวาจะเปนในประเทศสหรัฐอเมริกาก็ด ี10 

หรือในประเทศฮองกงใกล ๆ บานเรากด็ี เขาก็จะใชแนวความคดิในเรื่องของไพรเวท พับลิค  

พารทเนอรชิพ (Private public partnership) เขามาแกไขปญหา นั่นกค็ือการใชแนวคดิท่ีเรียกวา 

สจวตเดส (Stewardess) อยางในกรณีเทาที่เคยศึกษามา ในประเทศฮองกงเขามปีญหาเรื่อง 

คนสูงอายุนี้มาก แลวคนสูงอายุก็จะถกูทอดท้ิงหรือบางครั้งกม็ีปญหาในเรื่องของการดํารงชวีิต  

ทางประเทศฮองกงเขาไมตัง้สถานหนวยงานที่เกี่ยวของกับการพัฒนาดานสังคม เขาไมตั้ง 15 

สถานสงเคราะหหรือศนูยสงเคราะหเลยครับ แตเขาจะไปดูภาคเอกชน ภาคชุมชน เอ็นจีโอ (NGO) 

ตาง ๆ มูลนธิิตาง ๆ ใครมีขดีความสามารถในการท่ีจะใหบรกิารแกการสงเคราะหคนสูงอายุไดบาง 

แลวเขาก็จะทําขอตกลง ทําสัญญากัน มอบหมายกันไปเลยวามูลนิธนิี้รับผิดชอบไปเทานี้คน  

แลวก็จะคดิคาใชจายให แลวกําหนดมาตรฐานออกไปตรวจสอบ เพราะฉะนัน้การใหบรกิาร 

ในลักษณะความรวมมือระหวางภาครัฐกับภาคประชาชนนั้น จะเปนความรวมมอืทีค่อนขาง 20 

ไดประโยชนและมีประสิทธภิาพ หรือในบางประเทศเขาก็จะสงเสริมใหสถาบันทางดานศาสนากด็ี 

มูลนิธติาง ๆ กด็ี จัดที่พักสําหรับพวกโฮมเลสเนส พวกไรท่ีอยูอาศัย จัดท่ีพักให จัดอาหารให 

 โดยทางรฐัเขาก็จะใหเงนิสนับสนนุ แลวบริการตาง ๆ ในการใหบริการตาง ๆ ในการสงเคราะหนี ้

ก็จะดกีวาที่รัฐจัดใหเอง  

  เพราะฉะนัน้อีกประเดน็หนึง่ที่อยากจะฝากไวเปนขอพึงสังวรก็คือวา การบริหาร25 

จัดการมีลักษณะรวมศนูยทีอ่ยูในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้รวมศนูยมากเกนิไป ถาเราไปด ู

ในหมวด ๑ ตั้งแตมาตรา ๕ ถึงมาตรา ๑๒ เปนเรื่องของคณะกรรมการกลางทั้งหมดเลย  

ที่จะกําหนดมาตรฐานตาง ๆ แตในระดบัพ้ืนที่เราไมมีคณะกรรมการในระดบัพ้ืนที่เลย  

ซึ่งคณะกรรมการในระดับพ้ืนที่ตาง ๆ นี้ ควรจะมีคณะกรรมการในระดับพ้ืนท่ีขึ้นมาที่มีสวนผสม 

ระหวางภาครฐัและภาคประชาชนในการท่ีจะสอดสองดแูลวาใครบางมีปญหาในเรือ่งที่จะตอง 30 



 ๕๕ 

 

สนช. ๑๒         ศิริกนัยา  ๒๖/๒ 

 

มีการสงเคราะหและจะนําวธิีการสงเคราะหการพัฒนาอยางไร นาจะมีคณะกรรมการในระดับพ้ืนที่

ดวย แตรางพระราชบญัญตันิี้ขามขั้นตอนไป ไมไดเหน็ความสําคัญในเรื่องของการแกไขปญหา 

ในพ้ืนที่ มอบใหเปนอํานาจการใชดุลพินิจของเจาหนาที ่ของกรมในระดับพ้ืนที่เสียมากกวา  5 

  ประเดน็ที่ ๓ ที่อยากจะกราบเรียนวา จุดเดนที่ผมเรียนแลววา ไดมองถึงปญหา 

เรื่องคนไรที่อยูอาศัย คือปญหาเรือ่งโฮมเลสเนส ผมอยากจะกราบเรียนวา คนท่ีไรทีอ่ยูอาศัย 

มีสาเหตุปจจัยหลากหลาย มีไมนอยครบั ผูที่อยูอาศัยนัน้ แลวกอ็ยูในสภาวะที่ความจําเส่ือมก็ดี 

หรืออะไรก็แลวแต ถูกครอบครัวทอดทิง้ ถกูครอบครัวกระแนะกระแหน ------------------------------ 

 10 

          -  ๒๗/๑ 

 



๕๖ 

 

สนช. ๑๒         อัจฉรา  ๒๗/๑ 

 

ถูกครอบครัวไมใหความสนใจ พวกนีก้็ถือวาอยูในบาน อยูในครอบครวักับลูกกับหลานไมมี 

ความสุขแลว พวกนีเ้ขาจะออกมาอยูขางนอก บางพวกเปนพวกท่ีประกอบอาชีพอะไรไมเคยประสบ

ความสําเร็จอะไรสักอยางหนึ่ง ทาํอะไรกเ็จงหมดเลย แลวพวกนี้ก็ผิดหวัง ขายบานขายชองออกไป5 

แลวกอ็อกมาใชชีวติอยูภายนอก ผมเชื่อวาประเภทของโฮมเลสเนสทางกระทรวงมขีอมูลเยอะ  

มีหลายประเภท ฉะนัน้การจัดการกับปญหาโฮมเลสเนสที่เขียนไวในมาตรา ๒๒ ใหความสําคัญ 

ในเรื่องของกฎหมายมากเกนิไป เพราะในมาตรา ๒๒ ทานบอกเลย ในกรณีท่ีบุคคลถูกกลาวหา 

วากระทําผิดเกี่ยวกับที่พักอาศัยในท่ีสาธารณะตามกฎหมายหรือขอบงัคบัทองถิ่น หากเจาหนาที ่

ตาง ๆ ผมขอขามไปก็แลวกนั ถาคนไรที่พ่ึงไมปฏิบัตติามเงื่อนไขของสถานคุมครองคนไรท่ีพ่ึง  10 

ใหสถานคุมครองคนไรที่พ่ึงแจงเจาหนาที่ดาํเนนิการตามกฎหมายหรือขอบญัญตัิทองถิ่น 

เพ่ือดําเนินคดตีอไป ผมวาจุดเริม่ตนตรงนี ้ในมาตรา ๒๒ วรรคสอง เริ่มไมเขาใจปญหาของการไมมี

ที่อยูอาศัยแลว ผมคดิวาการจะดแูลคนที่ไรทีอ่ยูอาศัยตองจําแนกไปถงึสาเหตขุองการไรที่อยูอาศัย

วาเขาไรที่อยูอาศัยเพราะอะไร ผมเคยคุยกับพวกโฮมเลสเนสแถวกระทรวงมหาดไทย กราบเรียนวา

เมื่อสัก ๒๐ ปท่ีแลว ถามเขาแลววา จุดหนึง่เขาก็บอกวาการที่เขาออกมานอนที่สนามหลวงกด็ี  15 

หรือมานอนริมคลองหลอด ฟานี้คือเพดานบานเขา เขามีความสุขมากเลย ถาเขาไปอยูในบาน 

เขาจะถูกลูกหลานกระแนะกระแหนวาไมมีประโยชนบาง เพราะฉะนัน้คนพวกนี้ก็จะมีความรูสึก

ทางดานจิตใจท่ีลึก ๆ มากเลย แลวหลายประเทศพยายามที่จะเอาคนพวกนี้ไปไวในแฟลต  

เชนในประเทศอังกฤษ พวกนี้พอเขาไปอยูในบานก็ลงมาอยูขางลางอีก มาอยูกลางถนนอีก  

มานอนอยูในกลองกระดาษอีก ฉะนัน้การแกไขปญหาพวกนีไ้มใชไปจัดท่ีอยูอาศัยใหเขาอยู  20 

จะตองแกความรูสึกเขา ทางดานจิตเขาวาการมีที่อยูอาศัยที่เปนหลักแหลงนัน้จะเปนประโยชน 

ตอเขาอยางไร และสภาพที่เขาอยูเรรอนนอนไปตามถนนนี้จะมีปญหาอะไร ผมวาตองแกไขทีป่ญหา

ทางจิตไมใชแกไขปญหาทีข่อกฎหมาย ตรงนีน้าจะตองมีมุมมองในเรื่องปญหานีเ้สียใหม อยางไรก็ด ี 

ผมก็จะกราบเรียนไวอยางนีแ้ลวกนัวา ปญหาในเรื่องของการสงเสรมิใหภาคเอกชนก็ดี  

ภาคประชาสังคมกด็ี หรือภาคองคกรปกครองสวนทองถิ่นกด็ี เขาไปมีสวนรวมในการใหบริการ 25 

แกผูที่จะตองไดรับการสงเคราะหนีน้ะครับ อันนี้เปนปญหาหลักทางราชการ ถากระทรวง กรม

เปล่ียนพาราไดมแลว ผมอยากจะใหกระทรวง กรมที่เปนผูแทนในคณะกรรมาธิการแปรญัตติเอง  

จะมีผลมากกวาบุคคลภายนอกซึ่งเปน สนช. อยางผมไปแปรญัตติ เพราะตองเกดิขึน้จากอินไซด 

(Inside) ระเบิดมาจากขางในวาทานเขาใจปญหาเรื่องของการจัดการในเรื่องการมีสวนรวม  

ปญหาในเรือ่งของโฮมเลสเนสจริงใจแคไหน ฉะนั้นก็ขออนุญาตที่จะใหเปนขอเสนอแนะวา  30 



๕๗ 

 

สนช. ๑๒         อัจฉรา  ๒๗/๒ 

 

อยากใหผูแทนรฐับาลที่จะเขามาเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ ลองไดทบทวนแนวคดิผลการศึกษาทีก่ระทรวง กรมมีอยูอยางครบถวนแลว แลวลองทบทวน

ในประเดน็ที่ผมไดชีไ้วใหเหน็ ก็คือ ๑. ในมาตรา ๒๒  ๒. ในหมวดท่ี ๑ วาจะจัดใหมีการมีสวนรวม5 

ในระดับพ้ืนท่ีไดอยางไร แลวขอความกรุณาใหทานแปรญัตติเองครบั ---------------------------------- 

 

          -  ๒๘/๑ 



๕๘ 

 

สนช. ๑๒               จิรายุส  ๒๘/๑ 

 

ผมเชื่อวาถาไดมีการเพ่ิมเติมอยางที่กระผมไดนําเสนอแลวนี้จะทําใหรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 

มีความสมบรูณทั้งแนวคดิและวธิีการดําเนนิงานท่ีอยูบนพ้ืนฐานของปญหาและความรวมมือระหวาง

ภาครัฐกบัภาคประชาชน ขอบคุณครับ 5 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  พิชิตชลชัย ไดลงจาก

บัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ ปฏิบัติหนาทีแ่ทน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลําดับตอไปนะครบั เชญินายแพทยเจตน 10 

ศิรธรานนท เชิญครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กต็องขอขอบคุณทางทานรฐัมนตรี 

แลวกท็างเจาหนาที่ท่ีเขามาชี้แจงในรางกฎหมายฉบบันีผ้านทางทานประธาน ผมเองเมื่อไดศกึษา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จบแลวกเ็หน็วาก็ควรจะใหการสนบัสนนุ แตก็คงมีขอสังเกต แลวก็จะมี 15 

เปนเชิงคําถามผานไปถงึทางผูที่ชี้แจงนะครบั ทานประธานครับ ในเมืองไทยเปนเมอืงพุทธศาสนา 

การท่ีเราเปนเมืองพุทธศาสนาเราก็มวีัดอยูมากมาย ซึ่งก็ชวยดแูลคนไรท่ีพ่ึงในอดีตที่ผานมาจนถงึ 

ทุกวันนีแ้ลวกด็แูลไดอยางดนีะครับ แตแนนอนครับ ในฐานะที่ทางกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษยเปลี่ยนบทบาทมาจากเดิม กค็ือกรมประชาสงเคราะห เราไมใชสงเคราะห 

ประชาชนอยางเดียว แตเราจะสงเคราะหแลวพัฒนาเขาดวย ก็ไดแกการฝกอาชีพ แลวก็ทําใหเขา 20 

ซึ่งเปนคนไรที่พ่ึงกลับไปสูคนเปนพลเมืองทีด่ขีองชาติ เปนพลเมืองท่ีมีคุณภาพ ไมใชใหกระทรวง 

ของทานหรือหนวยงานของทานทําหนาทีเ่ล้ียงคนที่วาไรที่พ่ึง แลวเล้ียงตลอดไป ไปเปนภาระ 

แลวนอกจากจะเปนภาระในปจจุบัน ก็ยังเปนภาระไปเรือ่ย ๆ ไมมีทีส้ิ่นสุดถาหากวาไมมแีนวทาง 

ที่ชัดเจนในการที่จะพัฒนาบคุคลไรที่พ่ึงเหลานัน้ เราไมสามารถจะเล้ียงคนเรรอนไรทีอ่ยูอาศัยถึง 

๙,๐๐๐ กวาคน เราไมสามารถจะเล้ียงผูพนโทษ ๒๖๐,๐๐๐ กวาคน เราไมสามารถเล้ียง 25 

ผูไมมีสถานะทางทะเบียนราษฎร ๓๕๐,๐๐๐ กวาคน แลวเราก็ไมสามารถเล้ียงกลุมผูปวย  

ผูติดเชื้อเอดส ผูรับผลกระทบอีก ๑ ลานคน เราเล้ียงเขาไมไดหรอกครับ ที่ทําไดแตเพียงวาชวยดูแล 

แลวก็ฝกอาชีพ แลวใหเขากลับไปยืนอยูในสังคมดวยตวัเขาเอง อนันั้นคือเปนหนาทีข่อง 

กรมพัฒนาสังคมและสวัสดกิาร ทานประธานครบั เมื่อผมดูไปแลวในบทบาทและอาํนาจหนาท่ี 

ผมก็คงจะตัง้เปนขอสังเกตไววา ในหนาท่ีหลัก ๆ ของทานตองสรางอาชีพเปนไปตามความตองการ 30 



๕๙ 

 

สนช. ๑๒               จิรายุส  ๒๘/๒ 

 

ของกลุมเปาหมาย ก็คอืคนไรที่พ่ึง ถาหากวาทานไมสามารถสรางอาชีพ แลวก็ใหเปนไปตาม 

ความตองการของกลุมเปาหมาย ทานก็จะเล้ียงคนไรที่พ่ึง สงกลับไปแลวเขาก็กลับมาอีกเหมือนกับ 

ในหลาย ๆ ประเทศที่เขาเจอ ทานประธานครับ ในกรณีที่เราสรางอาชีพใหเปนไปตามความตองการ 5 

ของกลุมเปาหมายนี้กไ็มใชเรื่องงาย เพราะวาในปจจุบนันี้เราก็มีปญหาในบานเมอืงคอนขางเยอะ 

ในเรื่องของความเหล่ือมลํ้าทางดานเศรษฐกิจ แลวกเ็รือ่งของชนชัน้ ตรงนี้กเ็ปนหนาที่โดยภาพรวม 

แตวาในเรื่องอยางนี้ผมจะยกตัวอยางใหฟง ในโรงพยาบาลที่ผมรับราชการในกระทรวงสาธารณสุข 

โรงพยาบาลเองหลายแหงกลายเปนแหลงฝากเล้ียงบุคคลสูงอายุ อาจจะเปนสมองเส่ือมหรอือาจจะ 

เปนโรคเรื้อรงัหรือประเภทที่เขาเรียกเบดรดิเดน (Bedridden) คือนอนติดเตียง ดวยเหตุผลทีว่า 10 

ลูกหลาน ญาติพ่ีนองไมมีเวลาดูแลก็เลยฝากโรงพยาบาลเล้ียง มีจํานวนมากนะครบั เพราะฉะนั้น 

ผมก็อยากโยงใหทานเห็นวาในรางกฎหมายที่ทานเขียนไว ------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๙/๑  



๖๐ 

 

สนช. ๑๒                                                                               รุจิรา  ๒๙/๑ 

 

เมื่อทานดแูลเขาในเบือ้งตนแลว ก็สงกลับไปในหนวยงานที่เกี่ยวของ ผมจึงมีคําถามวา แลวถา

หนวยงานที่เกี่ยวของเขาไมรับหรือเขาไมมีท่ีจะรับ ทานทําอยางไร แลวทานก็จะตองเพ่ิมจํานวน 

ของบคุคลทีไ่รที่พ่ึงนี้ในสถานที่ที่ดแูลคนไรที่พ่ึงนี้ทานจะทําอยางไร ผมมาดแูลวในสถานสงเคราะห 5 

คนไรที่พ่ึงซึง่ทานมีอยู ๑๑ แหง ใน ๑๑ แหง ขอถามวาเมื่อรางกฎหมายฉบับนี้ผานไปแลว 

ในบทบาทหนาที่ที่ทานทําอยูแลวนี้ทานมีอะไรท่ีเปล่ียนแปลงไปจากเดิมหรือเปลา ใน ๑๑ แหง 

คงไมตองพูดในรายละเอียดตั้งแตจังหวัดนนทบุรี จังหวดัประจวบคีรขีันธ จังหวัดนครศรธีรรมราช 

ธัญบรุี กุมสะแกเยอะแยะไปหมด ก็เปนสถานสงเคราะหเดิม แลวก็กลายเปนวาสถานสงเคราะห 

คนไรที่พ่ึง อนันัน้เปนขอที่ ๑  10 

  ขอที่ ๒ เมือ่เรามาดูนิยามของบุคคลไรที่พ่ึง ผมก็มาดูวาบุคคลไรที่พ่ึงในคาํนิยาม 

ในรางกฎหมายฉบบันี้คืออะไร ทานเขียนเอาไววา หมายความวา บุคคลซึง่ไรทีอ่ยูอาศัยและไมม ี

รายไดเพียงพอแกการยังชีพ และใหรวมถงึบุคคลที่อยูในสภาวะยากลําบาก และไมอาจพ่ึงพา 

บุคคลอืน่ได ทัง้นีต้ามทีค่ณะกรรมการประกาศกําหนด ก็แสดงวาคณะกรรมการจะเปนผูกําหนด 

ขอบเขตของบุคคลไรที่พ่ึงวามีมากนอยขนาดไหน บุคคลที่เพ่ิงพนโทษจะรวมอยูในนยิามบุคคล 15 

ไรที่พ่ึงตรงนี้หรือไม กแ็ลวแตคณะกรรมการจะกาํหนด ผมเขาใจวาเปนอยางนั้น ไมทราบวา 

ถูกตองหรือไม ถาอยางนั้นกอ็ยากจะฝากทางคณะกรรมาธิการที่จะเปนผูเสนอพิจารณาผานไปถงึ

คณะกรรมการที่จะเปนผูกําหนดนิยามของคําวา “บุคคลไรที่พ่ึง” เอาไวดวย ถาหากวาทานไมรวม 

บุคคลทีต่องพนโทษ ผมคดิวาจะเปนการแบงแยก แลวกจ็ะกลายเปนวาเราแทนท่ีจะชวยเหลือเขา 

กลับกลายเปนวาเราผลักเขาใหกลับไปอยูในวงจรท่ีเลวรายเหมือนกับในอดีตกอนทีเ่ขาจะตองโทษ 20 

ทานประธานครับคําวาดิสคริมิเนท (Discriminate) คําวา “ตีตรา” ใชกับบคุคล อาจจะเสพยา

หรือไมเสพยา แตบุคคลที่ตองโทษแลวก็พนโทษ เพราะเราพบวาบุคคลเหลานี้เวลาไปสมัครงานจาก

สภาพรางกายท่ีเห็น จากประวตัิท่ีไมชัดเจน จากการที่ไมมีผูสนบัสนนุ เขาเปนบคุคลที่ไรที่พ่ึงชดัเจน 

แลวก็สังคมตตีรา ถาหากรูวาเขาเคยตองโทษไมมีท่ีไหนรับครบั สังคมไทยยังไมเปดโอกาสใหบคุคล

เหลานี ้เพราะฉะนัน้ผมถือวาเขาเปนบุคคลไรที่พ่ึงท่ีแทจริง แตทานประธานครบั ในแนวทางหนึง่ 25 

ที่เราจะชวยเหลือเขาบุคคลท่ีตองโทษเหลานีแ้บงเปน ๒ ประเภท ประเภทหนึง่เขามคีวามประพฤติ

ที่ไมดไีมถูกตอง จะเรียกวาเปนคนชั่วคนเลวโดยสันดานหรือโดยพฤติกรรมอะไรก็แลวแต แตบุคคล

อีกประเภทหนึ่งเขาจําเปนตองทําผิด เขาถกูลงโทษดวยคดีอาญา เขาทาํผิดทางคดีอาญาดวยความ

จําเปน ไมไดมีเจตนาที่เปนอาชญากรแตอยางใด ตรงนีต้องแยกใหออก ผูท่ีจะแยกใหออกไดก็คอื 

 30 



๖๑ 

 

สนช. ๑๒                                                                               รุจิรา  ๒๙/๒ 

 

สถานราชทัณฑถงึจะเปนคนแยกได แตวาที่เราขาดไปอยูอยางหนึ่งในบานเมืองเรากค็ือ เราไมได

กําหนดระยะเวลาวาเมื่อเขาพนโทษมาแลวกี่ป อาจจะ ๒ ป ๕ ป แลวเรากต็ดัประวตัิอาชญากรของ

เขาทั้งหมดไป เขากลายเปนพลเมืองปกติ แตประวตัิที่เคยตองโทษจะถกูตดิกบัเขาไป 5 

ตลอดชีวติ ตรงนี้คือปญหา เพราะฉะนัน้ผมอยากจะฝากทางคณะกรรมาธิการกับคณะกรรมการ 

ไวดวยวาเรานาจะรวมบคุคลกลุมนี้เขามาดวย เพราะวาควรจะทําใหเขาไมกลับเขาไปอยูในวงจร 

ที่ชั่วรายเหมอืนเดิม  

 

         -  ๓๐/๑ 10 

 

 



๖๒ 

 

สนช. ๑๒          วรนชุ  ๓๐/๑ 

 

  ทานประธานครับ ขอสังเกตขอหนึ่งที่ผมจะถามทางผูชี้แจงก็คือวาทางยุทธศาสตร 

สงเสริมการพัฒนาศักยภาพและคุมครองพิทักษสิทธิผูดอยโอกาสในป ๒๕๕๖ – ๒๕๕๙ ทานก็ไมได

ระบวุาจะมกีารผลักดันรางกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งผมไมแนใจวารางกฎหมายฉบับนี้มีที่มาที่ไปอยางไร5 

กอนที่ทานจะเสนอขึ้นมา แลวก็อยากจะใหทานนิยามใหชัดเจนวาบุคคลที่ไรท่ีพ่ึงในรางกฎหมาย

ฉบับนี้สอดคลองกับในนิยามเดมิหรอืไมวาจะตองเปนผูที่ไมมีที่อยูอาศัย สุขภาพรางกายไมแข็งแรง

หรือบกพรองความสามารถ ขาดผูอปุการะหรือผูใหความชวยเหลือ เปนผูพิการทุพพลภาพ 

จนไมสามารถดูแลตนเองได แลวก็เปนผูที่ไมสามารถชวยเหลือตนเองในกิจวัตรประจําไดก็คือ 

ไมใชคนปกติ ถาอยางนั้นก็ผิดจากคนเรรอน ถาเรานิยามแบบนี้คนเรรอนก็เปนอีกกลุมหนึ่ง  10 

เพราะคนเรรอนนี่เขาก็จะเปนคนโดยทัว่ ๆ ไปเปนสุขภาพรางกายแข็งแรงเปนปกต ิแลวนิยาม 

อีกคําหนึ่งก็ผูดอยโอกาส ใน ๓ กลุมนีร้วมกันทัง้หมดเปนบุคคลที่ไรที่พ่ึงใชหรือไม อยากจะตัง้เปน

คําถามไว เพราะวาผมก็อยากใหเกดิความชดัเจน เพราะวาในนิยามของทานนี่ยังไมเกิดความชัดเจน

ขึ้นมานะครับ  

  อีกขอหนึ่งก็คงจะคลาย ๆ กบัที่ทางเพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปแลวก็เปนในกรณี 15 

ที่วาบทบาทของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดกิารนี่ก็ควรจะเปนบทบาทที่กําหนดนโยบายและ

แนวทางในการใหความคุมครองคนไรที่พ่ึง ถาหากวาเราจะเปล่ียนบทบาทนี้มาเปนหนวยงาน 

ที่รับผิดชอบในการคุมครองคนไรที่พ่ึงชัดเจน คือเราควรจะเปนหนวยงานที่รบัผิดชอบยุทธศาสตร

มากกวาที่จะลงไปเปนผูปฏิบัติ แตถาหากเราคดิวาเราจะเปนผูปฏิบตัิก็จะสรางภาระตองบประมาณ

แผนดิน แลวก็คาใชจายเรื่องของบุคลากรไมมีท่ีส้ินสุด จริง ๆ แลวผมดีใจท่ีในรางกฎหมายฉบับนี้20 

ทานพยายามจะยึดโยงกับเรือ่งขององคกรชมุชน เรื่องขององคกรเอกชนเหมือนกับเปนการผองถาย

อํานาจและหนาทีท่านไปใหหนวยงานพวกนั้นชวยเหลือ เพราะวาในยุคปจจุบันนีห้นวยงานของรัฐ 

โตเกินไป ถาเราไมคอยรบีแบงภาระงานของเราออกไปใหทางทองถิน่หรือหนวยงานองคกรเอกชน  

หรือชมุชนรับผิดชอบแลวนี่เราทํางานไมไหว แลวงบประมาณแผนดนิก็จะงอกเงยตามขึ้นมาซึง่ก็เปน

ภาระคอนขางมากนะครบั เพราะวาในปจจุบนัเรามีการตั้งหนวยงานมากมายแตเราไมไดยุบเลิก25 

หนวยงานเดมิไป อนันัน้ก็เปนปญหาทั้งหมดนะครับ  

  ทานประธานครับ ทายที่สุดนี้ผมก็คดิวารางกฎหมายฉบบันี้ก็เปนรางกฎหมายทีด่ี  

แตวาในรายละเอียดก็อาจจะตองมีการพยายามปรับแก แลวก็การปรับแกนัน้คงตองอาศัยในชัน้ของ

คณะกรรมาธิการ เนื่องจากในสภานี้เปนการยากท่ีเราจะอภิปรายแลวก็ใหทางสมาชิกลงมติเห็นดวย

กับเหตุผลกต็องพยายามจูงใจหรือใหทางคณะกรรมาธิการคลอยตาม อยากจะใหการพิจารณา 30 



๖๓ 

 

สนช. ๑๒          วรนชุ  ๓๐/๒ 

 

หรือวาการแกไขในรายละเอยีดของรางกฎหมายฉบบันี้เปนไปอยางทีค่วรจะเปน เปนไปอยางยั่งยืน  

แลวกเ็กดิประโยชนแกบุคคลที่ไรที่พ่ึง แลวก็ชวยเหลือคนไรที่พ่ึงอยางครบวงจร ไมใชเพียงแตวา 

รับฝากเลี้ยงเขาแลวกป็ลอยเขากลับไป แลวเขากก็ลับมาอีก อนันัน้ก็คงเปนส่ิงท่ีเราทุกคนไมตองการ 5 

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลําดับถดัไปจะเปนทานสุดทายนะครับ  

ทาน พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก เชญิครบั 

 10 

          - ๓๑/๑ 



๖๔ 

 

สนช. ๑๒             ศภุลักษณ  ๓๑/๑ 

 

  พลเอก นิพัทธ ทองเล็ก   :   ขอบคุณครบั เรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิผม พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ อยากจะขอเรียนขอมูล 

อีกสวนหนึ่งที่คดิวาเปนความหวงใยฝากลงไปถงึทานรัฐมนตรีนะครบั บุคคลตาง ๆ ที่ทานได 5 

กลาวถึงแลวที่ควรไดรับการสงเคราะห ไดรบัการดแูลนัน้ก็เปนคนที่ทานไดพูดถงึวานาจะเปนคนที่

อยูในประเทศนี้ แตยังมีคนอีกกลุมหนึง่ที่ผมเคยไดทาํงาน ซึ่งไดพบวาการโยกยายประชากร โยกยาย

ถิ่นฐานของคนและแนวโนมในโลกนีน้ั้น เมือ่กอนนี้เปนการโยกยายถิ่นฐานดวยเหตุผลทางดาน

เศรษฐกิจ แตปจจุบันการโยกยายถิ่นฐานของประชากรท้ังหลายที่เปนไปทัว่โลกนั้นเปนการยาย 

ถิ่นฐานเพ่ือการตั้งหลักแหลงและตั้งถิ่นฐาน ประเทศไทยก็เชนเดียวกันนะครับ ถาผมจะชีแ้จงให 10 

เห็นถึงขอมูลตัวหนึง่วาปจจุบันนีม้ีคนอีกกลุมหนึ่งทีซ่ึมออกมาจากบรเิวณแนวชายแดนทางดาน

ตะวันตก ที่ผานมาเกือบ ๔๐ ป รัฐบาลไทยไดรับการรองขอใหดแูลคนกลุมหนึ่ง ซึง่เขามาตัง้สถานที่

พักพิงถึง ๗ แหงดวยกันทีบ่ริเวณชายแดนดานตะวนัตกในพื้นที่ประเทศไทย ยอดตอนนัน้ประมาณ

เกือบ ๒ แสนคน ปจจุบนันีก้็ยังอยูนะครบั แตลดลงไปแลวนาจะอยูประมาณสัก ๘๐,๐๐๐ คน 

๔๐ ปแลวที่เรารับภาระในการดแูลคนตาง ๆ เหลานี้ดวยเหตุผลทางดานมนุษยธรรม ประเด็นก็คือ 15 

คนเหลานีม้ีลูก มีหลานออกมาเปนเจเนอเรชัน (Generation) หรือวาเปนชวงอายุคนที่ ๒ หรือที่ ๓ 

กันแลวดวยซ้ําไป คนเหลานีอ้าจจะออกมาปะปน ออกมาใชสิทธิตรงนี้ เชนเดียวกนัทางดาน 

ทิศตะวันออกเฉียงเหนอื รวมทั้งทิศตะวันออกเฉียงใตของประเทศไทยเราดวยก็จะมีคนจาก 

เพ่ือนบานเขามาในลักษณะนี้เชนเดียวกัน ส่ิงที่ผมอยากจะฝากลงไปหรือวาเปนประเด็นทาง 

ขอกฎหมายจากงานทีเ่คยทํามาก็คอืการเขามาแทรกแซงขององคกรระหวางประเทศหรือเอ็นจีโอ  20 

มีหลายองคกรท่ีแยงกันเขามาทํางานตรงนี้ เพ่ือจะเขามาสงเคราะหในลักษณะของอาหาร  

ที่อยูอาศัย เปนเรื่องของปจจัยส่ี บางครั้งเจาหนาทีข่องไทย เจาหนาทีด่านความมัน่คงของเรายังตอง

ยกเวนในบางเรื่องใหองคกรระหวางประเทศเขามาทํางานตรงนี ้นัน่หมายความวา เราอยากจะ

ผลักดันออกไปนอกประเทศ แตก็ไมสามารถทําได มเีรื่องที่เปนเรื่องสําคญัในประเดน็ทางกฎหมาย 

ผมฝากกราบเรียนไปถงึทานรัฐมนตรีก็คือคําจํากัดความ ก็คลาย ๆ กบัที่ทานสมาชกิ  25 

นายแพทยเจตน ขออภัยที่เอยนามไดเอยไปแลว การกําหนดชื่อและนิยามเปนเรื่องสําคัญที่สุด  

กรณีของผูล้ีภัย ขอโทษครับ บุคคลท่ีอยูตามแนวชายแดนดานตะวนัตกในขณะนีเ้ราไดรบัอนญุาต 

จากองคการสหประชาชาติใหใชคําวา “ผูหนีภัยจากการสูรบ” ใชภาษาอังกฤษท่ีกาํหนดโดย 

สภาความมั่นคงแหงชาตเิปนภาษาอังกฤษวา ดิสเพลส เพอรซนั (Displace person) ไมใชคําวา 

เรฟูจี (Refuge) หรือวาผูล้ีภัย นี่ก็เปนอกี ๑ สถานะ นอกจากนัน้องคกรระหวางประเทศยังพยายาม 30 



๖๕ 

 

สนช. ๑๒             ศภุลักษณ  ๓๑/๒ 

 

ที่จะเขามาและพูดถึงใหคํานยิามอีกวา “เปนบุคคลเขาเมืองโดยผิดกฎหมาย” แลวแตเขาจะไป

บัญญตัิคําอะไรขึน้มา ผมอยากจะใหมีความชดัเจนเกี่ยวกับเรื่องนิยามของคําวา “บุคคลไรท่ีพ่ึง” 

ตรงนี้ใหชัดเจน มฉิะนั้นแลวเราเองจะรบัภาระตาง ๆ เหลานี้ไมไหว ผมยืนยันนะครบัวา  5 

จากประสบการณที่ทํางานมา ยกเวนทิศใต เพ่ือนบานทางใตทิศเดียวเทานั้นทีไ่มคอยมีปญหาเทาไร 

แตท่ีเหลือทางดานตะวันตกตลอดแนว ๒,๔๐๐ กิโลเมตร ทิศดานตะวนัออกและทศิดานตะวันออก

เฉียงใต เพ่ือนบานก็เหน็วาที่นี่ประเทศไทยเปนดนิแดนแหงความสุข ดนิแดนแหงความรมเย็นก็จะ

ซึมเขามาในขณะนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

          -  ๓๒/๑ 



๖๖ 

 

สนช. ๑๒                                                                                    ทิพยอัปสร  ๓๒/๑ 

 

แลวลูกหลานตาง ๆ ทีเ่กิดขึน้มาในขณะนี้จะออกมาใหเราเปนภาระหรอืไม อยางไร มิฉะนัน้ 

เราจะดูแลไมไหวครบั ผมฝากกราบเรียนผานทานประธานสภาไปถึงทานรฐัมนตรีเทานี้ครบั 

ขอบพระคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ มีอีกหนึ่งทาน

นะครับ ทานรองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต ผมขอถามทานสมาชิกวามีทานใดประสงคอภิปราย

อีกไหมนอกจากทานอาจารยนิเวศนแลวมอีีกไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ผมหารือท่ีประชมุวา 

ผมจะขออนญุาตปดรับรายชื่อแลวนะครับ มีทานสมาชกิเหน็เปนอยางอืน่ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ 

เพราะฉะนัน้ทานอาจารยนิเวศน  นันทจิต จะเปนทานสุดทายเลย เชิญอาจารยครับ 

  รองศาสตราจารยนิเวศน  นนัทจิต   :   ขอบคุณครับ เรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิในรางพระราชบัญญัติการคุมครองคนไรที่พ่ึงฉบับนี ้โดยหลักการแลว พ.ร.บ. ฉบับนี ้20 

ก็เปนสวนหนึง่ของหลักการสวัสดกิารทางสังคม ซึ่งถือเปนหนาทีข่องรัฐที่จะตองดแูลความเปนอยู 

ของประชาชน ไดมีผลการศกึษาของสถาบันการศกึษา สถาบนัวิจัยหลายฉบับดวยกนัที่สะทอน 

ใหเห็นถึงผลกระทบในทางดานลบที่เกิดจากการพัฒนาท่ีใหความสําคญัเฉพาะบางดาน  

แมราง พ.ร.บ. ฉบบันีดู้จะเปนเครือ่งมือที่แกปญหาที่ปลายเหต ุแตกม็ีความสําคัญและจําเปน 

ที่ตองรีบเรงใหมกีฎหมายดังกลาวในเบื้องตน แตในระยะตอไปอาจจําเปนที่จะตองปฏิรูประบบ25 

กฎหมายที่เกี่ยวของกบัระบบสวัสดิการสังคม ซึง่มีอยูหลายฉบับ หลายเรื่อง ในอนาคตอนัใกลอีก  

๕ ป ถึง ๑๐ ป เพ่ือจะตองดาํเนินการใหทันสมัย แลวกด็าํเนินการควบคูกนัไปตั้งแตบัดนี ้ผมมี

ประเดน็ที่จะตองเพ่ิมเตมิอยู ๒ – ๓ ประเดน็ดวยกนั 

  ประเดน็แรก ก็คือนาจะมกีารจัดทําระบบฐานขอมูลที่จําเปนท้ังหลายและสามารถ 

ที่จะเรียกใชฐานขอมูลดังกลาวที่เปนประโยชนและเอื้อตอการใหความชวยเหลือไดทนัที ซึ่งควรจะ 30 



๖๗ 

 

สนช. ๑๒                                                                                    ทิพยอัปสร  ๓๒/๒ 

 

ตองกาํหนดไวในกฎหมาย ทั้งนี้เนื่องจากระบบฐานขอมูลที่เกี่ยวของกับประชาชนที่มีลักษณะเปน 

กลุมเฉพาะและระบบฐานขอมูลการขึ้นทะเบียนทีด่ําเนนิการตามโครงการชวยเหลืออื่น ๆ ยังไมมี 

ระบบที่เชื่อมโยงถึงกนัและเปนขอมูลไมทันสมัยจัดเก็บกนัคนละระบบหลายหนวยงาน จึงควรจะ 5 

เพ่ิมเติมใหเปนหนาที่ของสวนราชการท่ีเกี่ยวของเรงดําเนินการในเรื่องของฐานขอมลูดังกลาวนี ้

  ประเดน็ที่ ๒ คือควรจะไดเพ่ิมเติมเรื่องการประเมินและศึกษาถึงสภาพการไรที่พ่ึง 

จากกรณีทีห่นวยงานเขาไปดําเนินการชวยเหลือ เพ่ือจะไดทราบถึงบริบทสภาพแวดลอมและเงื่อนไข 

สําคัญที่ทําใหเกดิสภาวะการไรที่พ่ึง เพ่ือประโยชนในการปรับปรงุระบบการใหความชวยเหลือ 

และในประการสําคัญ เพ่ือเปนการออกแบบระบบการใหความชวยเหลือในแนวเชิงรุก ซึ่งจะเปน 10 

ความย่ังยืนของระบบการแกปญหา โดยควรจะเพ่ิมเติมหลักการในมาตรา ๑๖/๕ เพ่ิมเติมเขาไป 

อีกขอวา “ควรจะไดดําเนนิการศกึษาวิจัยสภาพการไรทีพ่ึ่งปญหาอุปสรรคทีเ่กิดขึ้น โดยเฉพาะ 

อยางยิ่งปญหาทีเ่กดิจากขอจํากัดของกฎหมาย ขอจํากดัของระบบบริหารงานตอกระทรวง 

พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เพ่ือดําเนนิการวิเคราะหและจัดทาํความเหน็แกไขตอไป” 

  ประเดน็สุดทาย ก็คอืเมื่อมีการประกาศใชรางพระราชบญัญตัินี้ไปแลว ควรจะม ี15 

บทเฉพาะกาล โดยเฉพาะมาตรา ๒๙ ควรจะไดมีการทบทวนประเมนิการบังคับการใชกฎหมาย 

ปญหาอุปสรรคตาง ๆ ที่เกดิจากระบบกฎหมาย ระบบการบรหิาร ระบบงบประมาณ เพ่ือจะได

ดําเนินการแกไขทุก ๒ ป หรือ ๓ ป ตามความเหมาะสม ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญผูชีแ้จงชีแ้จงครับ  20 

ทานรฐัมนตรีจะชีแ้จงเองหรอืจะใหทีมงานชีแ้จงครับ เชญิครบั 

   

          -  ๓๓/๑ 

 

 25 



๖๘ 

 

สนช. ๑๒         พรเพ็ญ  ๓๓/๑ 

 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สําหรับเรื่องที่มีทานผูมีเกียรติ

กรุณาไดซักถามมา กรณีเกี่ยวกับเรื่องคนไรที่พ่ึงนั้นเราจะบังคบัใชเฉพาะในสวนของคนไทยครับ  5 

ในสวนของตางชาตนิั้นคือใชกฎหมายท่ีดูแลเรื่องสิทธิมนษุยชนเทานั้นเองนะครบั แลวก็เรือ่ง 

ของการฝกอาชีพตามมาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ นั้น ในสวนของเราก็จะดําเนินการใหเรื่องท่ีพ่ึงนัน้ 

มีขีดความสามารถในการที่จะดําเนินการในอาชีพตอไปทัง้ยังมีการปรับไดตามสถานการณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผูชี้แจงมีอะไรเพ่ิมเตมิไหมครับ มไีหมครับ 10 

ไมมนีะครับ ถือวาการอภิปรายเสร็จส้ินแลวนะครับ  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาที่ประชมุแหงนี้จะรบัหลักการ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาหรอืไม กอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ 

ทานสมาชิกท่ีอยูดานนอกหองประชุมขอเชญิกลับเขาหองประชุมครับ ทานสมาชกิท่ีอยูในหอง

ประชมุแลวกรุณาเสียบบัตรแสดงตน แลวกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมกอนลงมต ิ15 

รางพระราชบัญญัติการคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... ทานสมาชิกท่ีเขาหองกรุณาแสดงตนนะครับ  

ขอเวลาสักครูนะครบั ดานหลังยังมีสมาชิกทยอยเขามานะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตน 

ไหมครับ มีไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครบั เจาหนาที่รายงานผลดวยครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๔๘ ทานนะครบั 

ครบเปนองคประชมุ ผมจะขอใหที่ประชมุลงมติวาที่ประชุมแหงนี้จะรับหลักการรางพระราชบัญญตั ิ

การคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... หรือไม ถาทานสมาชกิเห็นสมควรรับหลักการรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ไวพิจารณา ทานกดปุม เหน็ดวย ถาเห็นวาไมสมควรรบัหลักการกดปุม ไมเห็นดวย  

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียงนะครับ เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน 25 

ไหมครับ มีไหมครับ ไมมีนะครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลวนะครับ ไมลืมนะครบั ผมขอปด 

การลงคะแนนนะครบั เจาหนาที่รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

 

 30 



๖๙ 

 

สนช. ๑๒         พรเพ็ญ  ๓๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘ ทาน เห็นดวย  

๑๔๓ ทาน ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๓ ทาน ไมลงคะแนน ๒ ทาน เปนอันวาที่ประชุม 5 

มีมตริับหลักการรางพระราชบัญญตัิการการคุมครองคนไรท่ีพ่ึง พ.ศ. .... ไวพิจารณาตอไปนะครบั 

ผมขอหารือทีป่ระชุมแหงนี้วาจะตัง้คณะกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  

กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 10 

สามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ(ชัว่คราว) ขอเสนอจํานวนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิการคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ทาน ขอผูรบัรอง

ครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 15 

          - ๓๔/๑ 

 

    



๗๐ 

 

สนช. ๑๒                       ณัฐนติยรดี  ๓๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการขึ้น 

จํานวน ๑๕ ทานนะครับ เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ มีผูรับรองถูกตอง มีทานสมาชกิ 5 

เสนอเปนอยางอื่นไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ  

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทานนะครับ เพราะฉะนัน้โดยขอบงัคับ 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๘ วรรคสาม การตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณา 

รางพระราชบัญญัต ิใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อไดไมเกิน ๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด

นะครับ เมื่อเปนเชนนี้สัดสวนของกรรมาธิการในสัดสวนของคณะรฐัมนตรีจึงเทากับ ๓ ทานนะครบั  

ผมขอเชญิทานรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของคณะรฐัมนตรคีรับ 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานครบั เสนอ ๓ ทานครับ  

  ๑. นายเลิศปญญา  บูรณบณัฑิต  รองปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคม 

       และความมั่นคงของมนุษย  

  ๒. นายอภิมุข  สุขประสิทธิ ์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ๓. นายประหยัด  ดีออง    ที่ปรึกษากฎหมาย กระทรวงการพัฒนา 20 

สังคมและความมั่นคงของมนุษย  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่ีประชุมเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชกิ 

ครับ เชิญทานสมชายครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอรายชื่อ

กรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... จํานวน ๑๒ ทาน 

ดงันี้ครบั 

    ๑. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๒. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 30 



๗๑ 

 

สนช. ๑๒                       ณัฐนติยรดี  ๓๔/๒ 

 

    ๓. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

    ๔. พลโท ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข 

    ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 5 

    ๖. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท 

    ๗. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

    ๘. พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 

    ๙. นายตวง  อันทะไชย 

  ๑๐. นายมณเฑียร  บญุตนั 10 

  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

  ๑๒. นางสาวนพพรรณ  พรหมศร ี

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูรับรองถูกตองนะครบั ทานสมาชิกจะเสนอ

รายชื่อเปนอยางอื่นไหมครบั กรรมาธิการในสัดสวนของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 20 

เลขาธกิารอานรายชื่อทัง้หมดอีกครั้งครับ 

  นางสาวจิตติเทวี  ตติยรตัน (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการคุมครองคนไรที่พ่ึง พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ทาน 

    ๑. นายประหยัด  ดีออง 25 

    ๒. นายเลิศปญญา  บูรณบัณฑิต 

    ๓. นายอภิมุข  สุขประสิทธิ ์

    ๔. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๕. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 

    ๖. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 30 



๗๒ 

 

สนช. ๑๒                       ณัฐนติยรดี  ๓๔/๓ 

 

    ๗. พลโท ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข 

    ๘. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๙. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท 5 

  ๑๐. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

  ๑๑. พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 

  ๑๒. นายตวง  อนัทะไชย 

๑๓. นางสาวนพพรรณ  พรหมศร ี

๑๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 10 

๑๕. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีครับ รายชื่อในสวนของ 

ทานรฐัมนตรถีูกตองไหมครบั ทานที่ ๓ ของทาน นายอภิมุข หรือ นายประหยัด ถูกตองนะครับ 

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเรื่องกําหนดระยะเวลาการแปรญัตติครับ กี่วนัดคีรับ 15 

เชิญทานสมชายครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม  

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอกําหนดระยะเวลาแปรญตัติ 

รางกฎหมายดังกลาว ภายใน ๗ วนั ขอผูรบัรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติ ๗ วนั 

มีผูรับรองนะครับ ทานสมาชิกทานอืน่จะเสนอเวลาเปนอยางอื่นไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

สําหรบัการแปรญตัติภายใน ๗ วัน ตอไปผมขอใหทีป่ระชุมกําหนดระยะเวลาการดาํเนินงานของ

คณะกรรมาธิการชดุนีค้รับ จะกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานกี่วนั เชญิทานสมชายครับ 
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๗๓ 

 

สนช. ๑๒                       ณัฐนติยรดี  ๓๔/๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอกําหนด

ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารชดุนี้ภายใน ๓๐ วนั นับแตวันที่สภามีมตริับหลักการ5 

ครับ ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการชดุนี้

มีผูเสนอ ๓๐ วนั มีผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานสมาชกิจะเสนอระยะเวลาเปนอยางอื่นไหมครบั 10 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          -  ๓๕/๑ 



๗๔ 

 

สนช. ๑๒          เยาวเรศ ๓๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ 

เปนอนัวาจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรแีละคณะผูชีแ้จงนะครับ  5 

เชิญทานกลับได มีจัดเตรียมอาหารไวใหนะครบั  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ทานสมาชกิครบั ดวยไดรบัแจงจาก  

พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา รฐัมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรมนะครับ ไดมีหนังสือแจงวาตดิภารกิจ

เรงดวนที่ไมอาจหลีกเล่ียงไดนะครับ จึงขอเล่ือนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (การดําเนินคดแีบบกลุม) ออกไปกอน10 

นะครับ มีทานสมาชกิทานใดเหน็เปนอยางอื่นไหมครบั ทานรฐัมนตรไีพบูลยตดิภารกิจสําคัญเรงดวน

ขอเล่ือนไปกอน  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกเหน็เปนอยางอื่นนะครับ ถอืวา 15 

ที่ประชมุเหน็ชอบนะครบั เพราะฉะนัน้ผมจะผานไประเบียบวาระตอไปเลยนะครบั 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  20 

  กอนที่จะเขาสูระเบียบวาระที่ ๖ ผมมีเรื่องที่จะแจงตอทีป่ระชมุนะครบั  

สืบเนื่องจากการทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๒/๒๕๕๗ วนัศกุรที่ ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๗  

คือวนันีน้ะครับ ไดลงมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทาํหนาที่สรรหาสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหดาํรงตําแหนงในกรรมาธิการสามัญประจําสภาตามขอบังคับการประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  25 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดมมีติกําหนดหลักเกณฑ ขัน้ตอนและกรอบการพิจารณา

การสรรหาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือใหดํารงตาํแหนงกรรมาธกิารสามัญประจําสภา 

เสร็จเรียบรอยแลวนะครับ โดยจะใหทานสมาชิกแตละทานสามารถแสดงความจํานงเพ่ือเขาเปน

สมาชิกในกรรมาธกิารไดคนละไมเกิน ๓ คณะกอนนะครับ แตคณะกรรมาธกิารจะพิจารณา 

 30 



๗๕ 

 

สนช. ๑๒          เยาวเรศ ๓๕/๒ 

 

ตามความตองการของทาน ตามลําดับใหเหลือ ๒ คณะ โดยทานสมาชกิจะไดรับแจกแบบฟอรม 

การแสดงความจํานง ซึ่งสักครูเดี๋ยวเจาหนาที่จะนํามาแจกใหกับสมาชิกทกุทานในหองประชุม  

ขอความกรุณาทานสมาชิกกรอกแบบแสดงความจํานง แลวสงกลับคืนไปยังคณะกรรมาธิการสรรหา5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําสภาท่ีหองประชมุ

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔ ซึ่งอยูท่ีชัน้ ๑ ของอาคารรฐัสภา ๒ ภายในวันพฤหัสบด ี

ที่ ๒ ตลุาคม เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา หมดเขตรบัวนัพฤหสับดีที่ ๒ ตลุาคม เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

รายละเอียดหนังสือนําสงกบัแบบฟอรม สักครูเจาหนาที่จะแจกใหทานในหองประชุมนะครับ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณา ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม  10 

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรายงานลําดับที ่๖.๑ และลําดับที่ ๖.๓ เปนรายงานของ

หนวยงานเดียวกนั ดังนัน้เพ่ือความรวดเร็วในการพิจารณา ผมจึงขอรวมการพิจารณารายงาน 

ทั้ง ๒ ฉบับไปในคราวเดียวกัน จะมีทานสมาชิกเห็นเปนอยางอืน่ไหมครับ ขออนุญาตรวม 

การพิจารณาลําดบัที่ ๖.๑ กบัลําดบัที่ ๖.๓ ลําดบัท่ี ๖.๑ คือรายงานของผูสอบบญัชแีละรายงาน 

การเงินกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก สําหรับปส้ินสุดวนัที่ 15 

๓๐ กนัยายน ๒๕๕๔ และ ๒๕๕๓ (ตามมาตรา ๑๐/๒ วรรคสี่ แหงพระราชบญัญตัริถยนต  

พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๑๒) พ.ศ. ๒๕๕๖) ลําดับที ่๖.๓ คือรายงานของผูสอบบญัช ี

และงบการเงนิกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนนกรมการขนสงทางบก สําหรบัป 

ส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๕ และ ๒๕๕๔ (ตามมาตรา ๑๐/๒ วรรคสี่ แหงพระราชบัญญตัิ

รถยนต พ.ศ. ๒๕๕๒ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๕๖)  20 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานสมาชิกเห็นเปนอยางอื่นนะครบั 

เพราะฉะนัน้ผมขอรวมการพิจารณารายงานลําดับที ่๖.๑ และลําดับที ่๖.๓ เขาดวยกันนะครบั   

 25 

           -  ๓๖/๑ 

      

          

  



๗๖ 

 

สนช. ๑๒         อัจฉรียา  ๓๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยกระทรวงคมนาคมไดเสนอรายงานของ

ผูสอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก5 

สําหรบัปส้ินสุด ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๔ เปรียบเทียบกับป ๒๕๕๓ และสําหรบัปส้ินสุด  

ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๕ เปรียบเทียบกับป ๒๕๕๔ ตอวุฒิสภา (ตามมาตรา ๑๐/๒ วรรคส่ี 

แหงพระราชบญัญตัิรถยนต พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๑๒) พ.ศ. ๒๕๔๖)  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกบัทานสมาชิกแลวนะครับ และโดยที่รัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง บญัญตัิให 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาและรัฐสภา ดังนัน้สภานิตบิัญญัติ

แหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานของผูสอบบัญชแีละรายงานการเงนิของกองทุน 

เพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก ท้ัง ๒ ฉบับดังกลาว ทานสมาชกิครบั 

ทางดานกระทรวงคมนาคมไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนเขาชี้แจงตอทีป่ระชุมเพ่ือประโยชน 

ในการพิจารณา ผมพิจารณาแลวเหน็สมควรอนุญาต เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ  15 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผูชี้แจงกองทุนเพ่ือความปลอดภัย 

ในการใชรถใชถนน กรมการขนสงทางบก ประกอบดวย 

  ๑. นายจิรุตม  วิศาลจิตร    รองอธิบดีกรมการขนสงทางบก 20 

  ๒. นางบศุรา  วงศกําแหง    ผูอํานวยการสํานักบรหิารการคลัง 

       และรายได 

  ๓. นายวลัลภ  งามสอน    หัวหนาสํานักงานกองทนุ 

       เพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน 

  ๔. นางสาวเบญจมาศ  อุตตะโมท นักวชิาการการเงนิและบญัชีชํานาญการ  25 

  ๕. นางนฐัวรรณ  ทานาค   เจาพนักงานการเงินและบญัชีชํานาญงาน  

  เชิญผูชีแ้จงชีแ้จงรายงานกองทุนทั้ง ๒ ฉบบัเลยครับ 

  นายจิรตุม  วศิาลจิตร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกรมการขนสงทางบกไดเสนอรายงานงบการเงนิซึง่ไดรบัการตรวจสอบ 

จากสํานกังานตรวจเงินแผนดินในเรื่องของงบกองทนุเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน ซึ่งทีม่า 30 



๗๗ 

 

สนช. ๑๒         อัจฉรียา  ๓๖/๒ 

 

ของกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนนนัน้ ไดจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติรถยนต 

พุทธศักราช ๒๕๒๒ และแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติรถยนต (ฉบบัที่ ๑๒) พุทธศักราช ๒๕๔๖ 

ซึ่งไดกาํหนดใหอธิบดีกรมการขนสงทางบกนําเลขหมาย เลขทะเบียน ซึ่งเปนทีต่องการ 5 

หรือเปนทีน่ิยมตามกฎหมายและกฎกระทรวงออกประมูลเปนการทัว่ไป สําหรบัเงนิคาธรรมเนียม

พิเศษท่ีไดจากการประมูลนัน้ใหนําเขากองทนุเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน เพ่ือเปนทนุ

สนับสนนุและสงเสริมดานความปลอดภัยในการใชรถใชถนน และใหความชวยเหลือผูประสบภัย 

อันเกดิจากการใชถนน ท้ังนีก้ารใชจายเงินกองทุนใหเปนไปตามที่กําหนดในกฎกระทรวงวาดวย 

การกําหนดเกณฑ วธิีการ เงือ่นไข การดาํรงตําแหนงและการปฏิบัตหินาที่ของกรรมการการบริหาร10 

กองทุนและการใชจายเงินกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน พุทธศักราช ๒๕๔๗ 

วัตถุประสงคของกองทนุเพ่ือใหการดําเนินงานแผนงานหรือโครงการดานความปลอดภัยในการใชรถ

ใชถนนนั้นเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ  

  ประการที ่๒ ก็คือเพ่ือชวยเหลือผูพิการอนัเกิดจากการประสบภัยที่เกิดจาก 

การใชรถใชถนนใหมีคุณภาพชีวิตทีด่ีขึน้ 15 

  ประการที ่๓ เพ่ือสนับสนุนและสงเสริมการศึกษาวิจัยทีเ่อื้อตอการพัฒนานโยบาย 

แผนงานหรือโครงการดานความปลอดภัยในการใชรถใชถนน  

  ประการที ่๔ เพ่ือสงเสรมิและสนับสนุนใหเกดิการบังคับใชกฎหมาย 

ดานความปลอดภัยในการใชรถใชถนน  

  ประการที ่๕ เพ่ือพัฒนาระบบการบรหิารจัดการประมลูหมายเลขทะเบียนรถ 20 

ใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น 

 

          - ๓๗/๑ 

     

 25 

 



๗๘ 

 

สนช. ๑๒         สุชารัตน  ๓๗/๑ 

 

  ประการที ่๖ คือเพ่ือพัฒนาบุคลากรดานความปลอดภัยในการใชรถใชถนน 

ใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น ในการนีก้รมการขนสงทางบกก็ไดเสนอรายงานของผูตรวจสอบบัญช ี

และรายงานการเงนิของกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน สําหรบัสิ้นสุดปงบประมาณ 5 

๓๐ กนัยายน ๒๕๕๔ และ ๒๕๕๓ ซึ่งเปนไปตามบทบญัญตัิของกฎหมายพระราชบัญญตัิรถยนต 

๒๕๒๒ และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๑๒) ในป ๒๕๔๖ มาตรา ๑๐/๒ ซึ่งกาํหนดใหสํานักงาน 

ตรวจเงนิแผนดนินัน้เปนผูตรวจสอบบัญชแีละยื่นผลการตรวจสอบบัญชนีั้นแจงใหคณะรัฐมนตร ี

และรฐัสภาทราบกอนที่จะประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไป อนันี้เปนรายละเอียดของการเสนอ

งบการเงนิ กราบขอบพระคณุครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายไหมครับ สําหรับรายงานกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน  

กรมการขนสงทางบก ประจําป ๒๕๕๔ และ ๒๕๕๓ และประจําป ๒๕๕๕ และ ๒๕๕๔  

มีทานสมาชิกอภิปรายหรือจะซักถามไหมครบั เชญิทานศิริพลครับ 15 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมใครขอเรียนถาม 

  ประการแรก เงนิกองทุนขณะนี้ถึงแมจะเปนการรายงานป ๒๕๕๓ และ ๒๕๕๔  

แตวาสภาพของกองทุนโดยหลักการแลว เราสามารถจะประมวลไดวาลาสุดเงนิกองทุนมีมากนอย

เพียงใด อนันี้เปนคาํถามแรก 20 

  ประการที ่๒ ผมทราบวามีการประมูลหมายเลข บางครัง้หมายเลขท่ีดีมาก  

ก็มีคาประมูลสูง ถาไมมขีาวออกไปเลย อตัราคาประมูลตาง ๆ นั้น ประชาชนกร็ับรูไมมาก  

แตตัวนี้เปนตัวสะสมของเงนิกองทุนคอนขางสูง  

  ประการที ่๓ ที่ผมอยากจะถามเนื่องจากวตัถุประสงคของการใชเงินกองทนุนี ้

เปนเรื่องของการใชอาณาบริเวณ แลวก็จุดมุงหมายสวนใหญผูใชถนนโดยทัว่ไป ณ เวลานี้ผูใชถนน 25 

ไมใชเฉพาะเพียงคนไทย ถาการตกลงเออีซ ี(AEC) สมบรูณในปลายป ๒๕๕๘ ก็อีกประมาณปเศษ 

จะถึงนี้ สภาพของการใหหรอืดูแล หรือที่จะเอากองทุนมาใชบริการในส่ิงนีไ้ดมีการตีขอบเขตเรือ่งนี้ 

หรือคดิวิธีการนีอ้ยางไร ผมขอถาม ๓ ประเด็นครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูชี้แจงตอบครบั 30 



๗๙ 

 

สนช. ๑๒         สุชารัตน  ๓๗/๒ 

 

  นายจิรตุม  วศิาลจิตร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม จิรุตม  วิศาลจิตร รองอธบิดกีรมการขนสงทางบก สําหรบัคําถาม 

ขอที่ ๑ เรื่องของสภาพการเงิน ณ ปจจุบนัเลย ก็มีเงินสด เงินฝากที่อยูในบญัชี ตอนนี้  5 

๓,๒๐๐ ลานบาท ของกองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน อันนี้เปนตัวเลขลาสุด  

แลวกค็ําถามเรื่องของขอบเขตในการดูแลผูท่ีประสบภัยจากรถ สําหรับกองทนุเพ่ือความปลอดภัย 

ในการใชรถใชถนน ก็มวีัตถปุระสงคหนึ่งที่จะชวยเหลือและดูแลผูท่ีประสบภัยจากรถในการ

ชวยเหลือผูพิการและผูทุพพลภาพที่เกิดจากอุบตัิเหตุจากทองถนน ก็ไดมกีารดแูลผูที่พิการ 

ในเรื่องของพิการทางแขน ทางขา ไมสามารถที่จะใชชีวติปกติได เรื่องของผูท่ีเปนอมัพาตท่ีเกดิจาก10 

อุบัติเหตทุางถนน มกีารชวยเหลือในการจัดหารถเข็น รถไฟฟา สําหรับผูท่ีไมสามารถที่จะใชชีวติได

ตามปกตเิย่ียงประชาชนทัว่ไป อันนี้กม็ีการดแูล แลวก็แตละจังหวดัก็จะมีการเสนอรายชื่อผูที่ประสบ

ภัยจากรถ อุบตัิเหตตุาง ๆ ที่ตองการความชวยเหลือมาที่กองทุนซึ่งมีการจัดตั้งคณะอนุกรรมการ 

ในการพิจารณา ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๓๘/๑ 



๘๐ 

 

สนช. ๑๒                                                                                      ดวงทิพย  ๓๘/๑ 

 

เงื่อนไขตาง ๆ ในระเบียบตาง ๆ ก็มีการกําหนดเอาไวชดัเจนวาจะตองเปนผูที่ประสบภัยอุบัติเหตุ 

จากรถนะครับ แลวกม็ีแพทยรับรองมาวาเปนผูประสบภัย แลวก็ทุพพลภาพจริง ๆ ทางกองทุน 

ก็จะจัดสรรเรื่องของอปุกรณชวยเหลือผูพิการนี้ไปใหกับทางผูพิการครับ  5 

  สําหรบัประเด็นท่ี ๒ อตัราคาประมูล ทานถามวาอตัราคาประมูลมีการเผยแพรไป 

อัตราคาประมูลตาง ๆ ก็จะมีอยูในเวบ็ไซต (Website) ของกรมการขนสงทางบกนะครับ มีอัตรา 

การเริ่มตนของการประมูลนะครับ แลวกช็วงการเสนอราคาในแตละขัน้ตอน แลวกแ็ตละเลข 

ที่จะประมูลนี้จะมรีาคาตางกันเปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นทางกองทุนก็จะกําหนดหมวดของ 

การประมูลเอาไว ๓ หมวดนะครับวา หมวดใดนั้นเปนหมวดที่มรีาคาสูงก็จะมีราคาเริ่มตนที่สูง 10 

หมวดใดทีม่ีราคาปานกลางก็จะมีราคาเริ่มตนทีป่านกลางนะครบั อยางเชน เลขคู ๆ เลขอะไรพวกนี้

ที่มีราคาต่ํา ก็จะกําหนดราคาเริ่มตนไว ๕,๐๐๐ บาท หรอื ๑๐,๐๐๐ บาท อยางนี้เปนตนนะครบั  

ก็จะมีการกาํหนด แลวก็เผยแพรอยูในเว็บไซต แลวก็ดานหนาสถานท่ีประมูลก็จะมกีาร

ประชาสัมพันธตดิปาย แลวก็มีคูมือในการประมูลนั้นแจกไปดวยครับ อันนี้กข็อเรียนชี้แจงทางทาน

ครับ ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพลมีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับ  

ถามใหเสร็จเลยนะครับ เชญิครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 20 

คําถามที่ผมถามประการที ่๓ กอนนีน้ะครับ ผมถามวาเมื่อเราจะเปนเออซีีสมบูรณในปลายป ๒๕๕๘  

การไหลโฟลว (Flow) คนทีม่ีการเดนิทางระหวางกลุมอาเซียนดวยกันนี้เขามาในประเทศไทยมากขึ้น  

ความหมายผมเปนอยางนั้น แตวาสภาพกองทุนนี้ กองทนุนี้เปนกองทนุที่จัดเก็บโดยแหลง 

ประการสําคัญคอืการประมลู เทากบัเปนการประมูลรายไดจากของคนไทย คนไทยท่ีใชรถไมวาจะ 

รถประเภทเลขสวยหรือเลขไมสวยก็ตาม ก็จายคาทะเบยีน นัน่กห็มายความวากองทุนนี้เปนกองทนุ 25 

ที่เก็บจากคนไทย ประเดน็คาํถามผมคือวา ถาอยางนัน้เมื่อมีคนขามแดนไปมามากมาย ถากองทนุ 

ไมชัดเจน ก็หมายความวาเราก็ตองเอาเงินของเราที่จัดเก็บจากคนของเราดวยกนัเองไปใหบริการ 

กับคนท่ัว ๆ ไปดวย ประเดน็นี้ผมยกขึ้นมาเพ่ือใหเกิดการตระหนัก แตผมเขาใจดีนะครับวา  

การประกนัภัยของผูเขามาทองเท่ียวหรืออะไรกต็ามมันม ีแตวาส่ิงที่เกดิขึน้หลาย ๆ กรณีนัน้ 

ไมไดเกดิขึน้จากผูที่มาทองเที่ยวอยางเดียว เกี่ยวของกับผูที่เขามาทํางานหรือมาใชบริการท่ัวไป 30 



๘๑ 

 

สนช. ๑๒                                                                                      ดวงทิพย  ๓๘/๒ 

 

ที่ไมมหีลักประกนั ผมอยากใหเอาเรือ่งนี้เปนขอคิดถึงหยิบประเดน็นีข้ึ้นมาถามนะครับ แตถาเรา

ตอบวาวตัถุประสงคของกองทุนม ี๖ ประการ กไ็มไดหมายความวาคําถาม ผมนี้จะครอบคลุมไมถึง  

แตประเดน็อยูวาเราตองมีวตัถุประสงควาครอบคลุม ๖ ประการ คนไทยเปนคนจายเงินเขากองทุน  5 

ส่ิงเหลานี้ควรจะเปนเรื่องของการตระหนักของผูรบัผิดชอบวาเฟรสท ไพรออรติี (First priority)  

คืออะไร อนันีเ้ปนประเด็นทีผ่มตั้งคําถามนะครบั  

  ประการที ่๒ ที่ผมยอนกลับมาประการที่ ๒ ที่ถามนะครบั เพราะผมทราบวา 

มีการประมูลหมายเลข บางหมายเลขรายไดสูงกวาที่มีการตัง้ไวคอนขางมาก แลวกท็ราบอยู

เหมือนกนั ประมูลแลวบางครั้งกม็ีการบดิพล้ิว เนื่องจากวามกีารใหราคาสูงเกินไปทํานองนี้เปนตน 10 

ที่ผมถามเรื่องนี้เพราะวาผมรูวากองทนุนี้ในระยะหลังนีม้ีการประมูลหมายเลขตอนเฟองก็สูงมาก 

ตอนไมเฟองอาจจะไมสูงเทาเหมือนเดิม แลวตอไปอาจจะเฟองขึน้มาอีกก็อาจจะสูงขึ้นมาอีก ตรงนี้

เปนการประเมินรายไดในอนาคตที่ดูเหมอืนจะไมแนนอน แตรายจายในอนาคตนีค้อนขางชัดเจน 

เรื่องนี้ท่ีผมตั้งขึน้มานัน้อยากใหผูที่บรหิารกองทนุไดตระหนกัเพ่ือใหมมุมอง ใหเกิดความรูสึกวา 

มีอะไรท่ีจะตองมีการเตมิเตม็ มีอะไรที่จะตองปรับปรุงแกไข ผมตั้งประเด็นอยางนั้นครับ  15 

ทานประธานครับ 

 

                  - ๓๙/๑ 



๘๒ 

 

สนช. ๑๒               ชนญัชดิา  ๓๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรองอธิบดีมอีะไรจะตอบเพ่ิมเติมไหม 

  นายจิรตุม  วศิาลจิตร (ผูชีแ้จง)   :   ขออนญุาตรับขอสังเกตของทานศิริพลครบั 5 

แลวกไ็พรออริตีทางกองทุนก็จะใหกบัคนไทยแนนอนครบั เพราะวาเงนิที่ไดจากการประมลูก็เปน

ของผูใชรถใชถนน แลวเงนินั้นก็จะกลับมาใชในการสงเสริมความปลอดภัย โดยภาพรวม 

ของคนไทยทกุคน ก็อาจจะมีบางที่ผูใชรถใชถนนเปนชาวตางชาติ กอ็าจจะไดรับอานิสงสไปดวย 

ในเรื่องของการสง แตสวนใหญแลวจะเปนเรื่องของนโยบายในการสงเสริมความปลอดภัย 

ในการใชรถใชถนนตาง ๆ สําหรับเรื่องรายไดท่ีสูงครบั กจ็ริงอยางท่ีทานกลาวถึงนะครับวา รายได10 

ในชวงท่ีเศรษฐกิจดีรายไดกองทุนก็จะสูง ชวงเศรษฐกิจไมดตีวัเลขรายไดก็จะต่ําลง จะแปรผันตาม

สภาพเศรษฐกิจ เพราะฉะนัน้อันนี้ทางกองทนุตระหนักดีครบั แลวก็จะรบัขอสังเกตของทานวา 

มีความไมแนนอนอยูในเรื่องของรายได ก็เปนไปตามสภาวะเศรษฐกิจครับ การจัดสรรงบประมาณ 

ก็จะตองมกีารมองไปขางหนาวา ตองมีการประเมินรายไดของกองทุนกอนที่จะจัดสรรงบประมาณ

ประจําปตอไปครับ ผมจะขอรับขอสังเกตของทานไวครบั ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นครับ มีทานใดจะประสงค 

เพ่ิมเติม เชิญครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขอบคุณทานประธานครับ ผม กติต ิ วะสีนนท  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขออนุญาตเรียนถามทานผูชีแ้จง เนื่องจากวาผมมีขอหวงกังวล 20 

อันเกี่ยวเนือ่งกบัในสมัยที่ผมไปทํางานในตางประเทศ แลวกป็รากฏวาเรื่องความปลอดภัย 

บนทองถนนของประเทศไทยนี้เปนปญหาทางภาพลักษณพอสมควร โดยเฉพาะในกรณีที่เราม ี

นักทองเที่ยวเยอะ กรณีท่ีผมเจอ ขอยกตัวอยางกรณีเดยีว ซึง่เปนกรณีท่ีกลายเปนประเดน็ที่ทําให

ทางสถานทตูไทยที่ลอนดอนตองเขาไปแกปญหา แลวกร็บัหนาเส่ือ ก็คือวามชีาวองักฤษ ๒ คน 

มาเที่ยวเมืองไทย แลวก็ใชบริการรถโดยสารไปตางจังหวดั ซึ่งถนนหนทางในทศิทางที่ไปผมเขาใจวา25 

อาจจะอยูแถวทางดานจังหวัดเพชรบุร ีจังหวดัประจวบคีรีขันธ ดานนัน้ ก็เปนทางทีแ่ยกการจราจร 

แตปรากฏวากเ็กดิอุบัติเหตุ เนื่องจากวามีรถวิง่สวนในเลน อนันี้เปนตัวอยางนะครับ แตวา 

ประเดน็ของผมก็คอืวา เมือ่เกิดเชนนัน้ขึน้ทําใหเกิดความรูสึกวาเอะบานเราทําไมถึงไดตองใชคาํวา 

“ขอโทษนะครบั” “ดอยพัฒนา” ในเรื่องความปลอดภัยบนทองถนน คาํถามของผมก็คือวา แนนอน 

ผมก็เขาใจวากฎหมายเราม ีแตการบงัคบัใชนี้อาจจะมขีอจํากัดเรื่องบุคลากร เรื่องระบบอะไรก็ตาม  30 



๘๓ 

 

สนช. ๑๒               ชนญัชดิา  ๓๙/๒ 

 

แตส่ิงหนึ่งที่นาจะทําไดก็คือการรณรงคใหดแูลเรือ่งความปลอดภัยบนทองถนนกนัอยางจริงจัง  

การใชถนนกันอยางถูกตอง ผมขออนุญาตนอกจากฝากแลวทานอาจจะชวยเลาใหฟงนิดหนึง่  

ทานมีความคืบหนาในความพยายามเรื่องนี้สักเพียงใด เพราะขณะนี้เคส (Case) กรณีนั้นก็ยังอยู 5 

แมวาสวนหนึ่งจะเปนเรื่องของการที่จะเรียกรองคาเสียหาย แตวาส่ิงที่สําคัญก็คือวาภาพเสีย 

ที่เกิดขึ้นจากอุบตัิเหตุอนัไมนาจะเกิดขึ้น เนือ่งจากความปลอดภัยบนทองถนนในประเทศไทย 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรับไวเปนขอสังเกตไหม  10 

  นายจิรตุม  วศิาลจิตร (ผูชีแ้จง)   :   รับไวครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานคณะผูชีแ้จงจะรับส่ิงที่ทานกติติ

อภิปรายนะครบั มีทานอืน่อกีไหมครบั มไีหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาเปนอนัจบการพิจารณา

รายงานตามวาระขอ ๖.๑ และ ๖.๓ ขอบคุณคณะผูช้ีแจงนะครับ เชญิครบั กลับไดครับ  

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖.๒ รายงาน 

ผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘  20 

ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญตัิการบริหารหนีส้าธารณะ 

พ.ศ. ๒๕๔๘) 

 

 

 25 
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๘๔ 

 

สนช. ๑๒               ชนญัชดิา  ๓๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยกระทรวงการคลังไดเสนอรายงาน 

ผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ 5 

ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖ ตอวฒุิสภาตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตกิารบริหาร 

หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกบัทานสมาชิกแลวนะครบั -- 

 

          -  ๔๐/๑ 



๘๕ 

 

สนช. ๑๒         ภรภัทร  ๔๐/๑ 

 

และโดยที่รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖  

วรรคสองบัญญตัิใหสภานิตบิัญญตัิแหงชาติทาํหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และรัฐสภา  

ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗  5 

แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖ ดงักลาว  

และทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังไดมหีนงัสือมอบหมายใหผูแทนจากกระทรวงการคลัง 

เขาชีแ้จงตอที่ประชมุเพ่ือประโยชนในการพิจารณา ซึ่งผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาตนะครบั  

ขอเชิญผูชี้แจงจากกระทรวงการคลังเขาประจําที่ครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูชีแ้จงจากกระทรวงการคลัง

ทั้งหมด ๓ ทาน ประกอบดวย  

  ๑. นายสุวิชญ  โรจนวานิช  ที่ปรึกษาดานพัฒนาตลาดตราสารหนี ้ 

      สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ  15 

  ๒. นางสุณี  เอกสมทราเมษฐ  ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานหนี้สาธารณะและ 

      เงินคงคลัง สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ และ  

  ๓. นางสาวนรีชา  มรกตราภรณ  ผูอํานวยการสํานักนโยบายและแผน  

      สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ  

  ๓ ทานนะครบั เชญิผูชีแ้จงรายงานเลยครับ 20 

  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผมขอกราบเรียนวาดวยพระราชบญัญตัิการบรหิาร

หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ มาตรา ๑๗ บัญญัตไิววา ภายในหกสิบวันนับแตวันสิน้ปงบประมาณ  

ใหกระทรวงการคลังรายงานการกูเงนิและการค้ําประกนัที่กระทําไปในปงบประมาณที่ลวงมาแลว 

ใหรัฐสภาทราบ โดยรายงานดังกลาวอยางนอยตองระบุรายละเอียดของการกูเงนิ การค้ําประกนั 25 

รวมถึงผลสัมฤทธิ์ที่ไดรับหรอืคาดวาจะไดรับ ดงันัน้ เพ่ือใหเปนไปตามนัยมาตรา ๑๗  

แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ กระทรวงการคลังจึงขอรายงานผล 

การกูเงินตามพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ในปงบประมาณ ๒๕๕๖ ดังนี ้
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๘๖ 

 

สนช. ๑๒         ภรภัทร  ๔๐/๒ 

 

  การบริหารหนี้สาธารณะของประเทศไทยในแตละปคณะกรรมการนโยบายและ

กํากับการบริหารหนี้สาธารณะ โดยอนมุัตคิณะรัฐมนตรจีะจัดทําแผนการบรหิารหนีส้าธารณะ

ประจําปงบประมาณขึ้น เพ่ือเปนกรอบในการดําเนนิการกูเงนิและการบรหิารหนี้ของรัฐบาลและ5 

รัฐวิสาหกิจ ซึง่ในปงบประมาณ ๒๕๕๖ คณะรัฐมนตรีไดมีมติอนุมัติและรบัทราบแผนการบรหิาร 

หนี้สาธารณะ รวมทั้งการปรบัปรุงแผนในระหวางปรวม ๒ ครัง้ เพ่ือใหสอดคลองกับความตองการ 

การใชเงนิกูและภาวะตลาดที่เอื้ออํานวยตอการบรหิารหนี้ หลังการปรับปรุงแผนดงักลาว 

มีวงเงินที่จะบริหารจัดการหนี้สาธารณะทัง้ส้ิน ๒.๐๗ ลานลานบาท โดยในปงบประมาณ ๒๕๕๖ 

กระทรวงการคลังและรฐัวิสาหกิจไดดําเนินการกูเงินและบรหิารหนีต้ามกรอบแผนการบรหิาร 10 

หนี้สาธารณะจํานวนทั้งส้ิน ๑.๖ ลานลานบาท คดิเปนรอยละ ๘๔.๘๙ ของแผน และเมื่อรวมกับ 

การกูเงินและการบรหิารหนีข้องรฐัวิสาหกิจทีไ่ดรับยกเวนไมตองอยูภายใตกรอบวงเงินการกูเงินและ

การบริหารหนี้ของแผนการบริหารหนี้สาธารณะจํานวน ๑๔๗,๐๐๐ ลานบาทแลว กระทรวงการคลัง

และรฐัวิสาหกิจไดกูเงนิและบริหารหนี้รวมทัง้ส้ิน ๑.๗๙ ลานลานบาท คิดเปนรอยละ ๘๖.๓๙  

ของแผน โดยการกูเงนิใหมมีจํานวนทัง้ส้ิน ๘๙๘,๐๐๐ ลานบาท แบงเปนการกูเงนิใหมของรัฐบาล15 

จํานวน ๖๔๓,๐๐๐ ลานบาท การกูเงนิใหมของรัฐวิสาหกิจจํานวน ๒๕๕,๐๐๐ ลานบาท และการ 

กูเงินใหมของรฐัวิสาหกิจทีไ่มตองขออนุมตัิและหนวยงานอื่นของรัฐจํานวน ๑๒๗,๐๐๐ ลานบาท 

สําหรบัการบรหิารหนีม้ีจํานวน ๗ แสนลานบาท แบงเปนการบรหิารหนีข้องรัฐบาลจํานวน 

๕๒๔,๐๐๐ ลานบาท และการบรหิารหนีข้องรัฐวิสาหกจิจํานวน ๑๗๕,๐๐๐ ลานบาท  

โดยกระทรวงการคลังไดค้าํประกนัเงินกูและใหกูตอ ทัง้การกูเงินใหมและการบริหารหนี้ 20 

ของรฐัวิสาหกิจเปนจํานวน ๔๑๔,๐๐๐ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๑๗.๒๘ ของงบประมาณรายจาย

ประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖ ซึง่ยังคงอยูภายใตกรอบกฎหมายมาตรา ๒๘ แหงพระราชบัญญตั ิ

การบริหารหนี้สาธารณะที่กําหนดวา ในปงบประมาณหนึ่งกระทรวงการคลังจะค้ําประกนัไดไมเกิน

รอยละ ๒๐ ของงบประมาณรายจายประจําปที่ใชบังคบัอยูในขณะนัน้ และงบประมาณรายจาย

เพ่ิมเติม ผลที่ไดรบัจากการดําเนินการกูเงินและการบรหิารหนี้ทําใหรัฐบาลมเีงินเพียงพอ 25 

ตอการใชจายของภาครฐัในการบริหารประเทศ ------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๔๑/๑ 

   



๘๗ 

 

สนช. ๑๒         ภิญญดา  ๔๑/๑ 

 

ในการฟนฟูและเสริมสรางความมัน่คงทางเศรษฐกิจ รวมทั้งรฐัวิสาหกิจสามารถดาํเนินโครงการ

ลงทุนตาง ๆ ไดอยางตอเนื่อง ซึง่จะชวยฟนฟูเศรษฐกิจของประเทศไดอีกทางหนึ่ง ทัง้นี้การกูเงิน 

โดยการออกพันธบัตรทําใหมีปริมาณการออกพันธบตัรอยางสม่ําเสมอ เพียงพอที่จะสราง 5 

อัตราดอกเบี้ยอางอิงเพ่ือพัฒนาตลาดตราสารหนี้ของประเทศอีกดวย นอกจากนี้จากการบริหารหนี้ 

ในประเทศและตางประเทศของรฐับาลและรัฐวิสาหกิจสามารถลดยอดหนี้คงคางได  

๙๕,๐๐๐ ลานบาท รวมทั้งลดภาระและประหยัดดอกเบี้ยได ๕,๘๐๐ ลานบาท ระดับหนี้สาธารณะ 

ณ ส้ินเดือนกันยายน ๒๕๕๖ มีจํานวน ๕.๔ ลานลานบาท คดิเปนรอยละ ๔๕.๔๙ ของผลิตภัณฑ

มวลรวมภายในประเทศ หรอืจีดีพี (GDP) ซึง่ยังคงอยูภายใตกรอบความย่ังยืนทางการคลัง  10 

คือหนีส้าธารณะตอจีดีพีไมเกินรอยละ ๖๐ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายครับ รายงาน 

การบริหารหนี้สาธารณะประจําปงบประมาณ ๒๕๕๖ ตามที่ผูชี้แจงไดชีแ้จงไปแลว มีทานใดตดิใจ

หรือประสงคจะซักถามไหมครับ ๑ ทานนะครับ เชิญทานศิริพลครับ ทานสมาชิกครบั กอนที ่15 

ทานศริิพลจะใชสิทธิอภิปรายผมขอเรียนอยางนี้ครับ ทานสมาชกิถาทานกรอกแบบแสดงความจํานง

เรื่องการเขาดํารงตําแหนงในกรรมาธิการสามญัประจําสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสรจ็เรียบรอยแลว 

ทานสามารถสงใหกบัเจาหนาที่ที่นั่งอยูในหองนี้ไดเลยนะครับ หรอืจะไปสงกบัเจาหนาท่ีที่เคานเตอร 

เซ็นชือ่เขาประชุมหนาหองประชมุก็ไดเชนเดียวกนันะครับ ทานยกมอืเรียกเจาหนาที่มารับแบบ 

ที่ทานกรอกเสร็จเรียบรอยแลวไดเลยนะครบั จะไดไมเปนภาระท่ีตองไปสงที่หองประชุม20 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔ เชญิทานศิริพลครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผม ศริิพล   

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเมือ่สักครูทางผูแทนกระทรวงการคลังชี้แจงวา 

การกูเงิน การค้ําประกันจะตองมารายงานและแสดงผลสัมฤทธิ ์ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนถาม 

คือวาขอเท็จจริงท่ีไดรบัรายงานมานัน้ปรากฏวาในป ๒๕๕๖ วงเงนิกู ๒.๐๗ ลานลานบาท กูจริงไม25 

ถึง อนันีก้็คงเปนรายงานวาไดทําอะไรไปไมถงึ เชน กูจรงิได ๘๔ เปอรเซ็นต ๘๖ เปอรเซน็ต 

โดยประมาณนะครบั เสร็จแลวการค้ําประกันกอ็ยูในเกณฑ ก็คือคาํชี้แจง เสร็จแลวบอกวา 

ทําใหเศรษฐกิจเติบโต คําถาม ผลสัมฤทธิค์ือตอนนัน้ในป ๒๕๕๖ ผลสัมฤทธิ์คืออะไรบาง คงไมใชวา

ผลทํางานเปนอะไรบาง ก็ขออนุญาต อันนี้เปนขอซักถามที่ผมอยากจะใหทางผูรายงานผล 

 30 



๘๘ 

 

สนช. ๑๒         ภิญญดา  ๔๑/๒ 

 

ไดตระหนกัในมมุมองของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิไมใชมีมุมมองวาเศรษฐกิจเติบโตแตไมรูวา 

เปนอยางไร หรือวาผลของมนัเกดิขึน้อยางไรกต็องตอบ นั่นเปนผลสัมฤทธิ์ นัน่เปนประเด็นแรก  

  ประเดน็ที่ ๒ กไ็ดรายงานวาสําหรบัในชวงเดือนกันยายน ๒๕๕๖ มวีงเงินกูทั้งหมด 5 

๕.๔ ลานลานบาท คดิเปน ๔๕.๔๙ เปอรเซ็นตของจีดีพี แลวก็อธิบายวายังไมเกนิตามมาตรการ 

ที่ทางสภาไดกําหนดวาไมเกนิรอยละ ๖๐ เปอรเซ็นตของจีดีพี ประเดน็อยูตรงนีค้รับวา  

หลายประเทศไมถึง หลายประเทศก็มีบางประเทศเกนิ ๑๐๐ ก็ม ีแตเปนการเกนิ ๑๐๐ ทีไ่ปลงทุน  

อยางกับประเทศสิงคโปรเปนตน ประเทศสิงคโปรหนี้สาธารณะเกนิ ๑๐๐ เปอรเซ็นต แตเทมาเส็ก 

(Tamasek) หรอืวาหลาย ๆ งานของเขาไปลงทุนในเรียล เซกเตอร (Real sector) เปนคนละ10 

ประเดน็ของเรา ของเรากูยืมเงินแลวบางอันไปลงในอินฟราสตัคเจอร (Infrastructure) นี้รบัได  

บางอนันีห้มดหายเฉย ๆ กค็ดิเปนเปอรเซ็นตแบบเดียวกนัไมได ผมอยากจะใหทางฝง

กระทรวงการคลังพยายามลงรายละเอียด กรณีนี้ผมเขาใจวาไมมี แตตอไปจะตองทําใหเกิด

รายละเอียดวา เมื่อมีการเปรียบเทียบกบัประเทศใดตองเขาใจชัดเจนวาหนี้สาธารณะเขามี

องคประกอบของหนี้สาธารณะมีอะไรบาง แตถายังมองตัวเลขรวม ๆ อยูนั้น กไ็ปยันอยูท่ีวา 15 

ไมเกนิรอยละ ๖๐ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๒/๑ 



๘๙ 

 

สนช. ๑๒               อรุาวรรณ  ๔๒/๑  

 

อันนีไ้มใชเปนคําตอบที่เปนมาตรฐานที่ทางสภาจะชีว้ัดได กข็อใหรับขอสังเกตผมไปจริง ๆ  

เพราะวาผมทราบวาหนี้สาธารณะหลายประเทศนัน้เขามีรายละเอียด มีเกณฑลงรายละเอียดดวย 

ไมใชแตเฉพาะยอดรวม ขออนุญาตเรียนทานประธานเพ่ือทราบครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิทานอื่น เชิญครับ 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผม   

พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิผมขอเรียนถามในเรื่องหนี้

สาธารณะทีว่ามีอยู ๕.๔ ลานลานบาท เปนหนี้สาธารณะที่ทางรัฐบาลเปนหนี้โดยตรงหรือวา 10 

รวมหนี้ท่ีรัฐบาลไปค้ําประกนั เพราะวารัฐบาลอาจจะค้าํประกันหนีข้องรัฐวิสาหกิจหรือหนวยงานอื่น

จํานวนเทาไร เพราะวาอยางผมเสรมิทานสมาชกิท่ีไดกลาวมาแลว เพราะวาหนี้สาธารณะนี้อาจจะ

ตองแยกแยะวาเปนหนี้แท ๆ หรือวาเปนหนี้ที่เราไปค้ําประกนักบัสถาบันอืน่ดวย การที่เปนหนี้

สาธารณะ รอยละ ๔๕.๔ ของจีดีพีนี ้อยางท่ีทานสมาชกิไดกลาวไปแลววา เรากูมาเพ่ือที่จะมาลงทนุ 

แลวกูจากใคร ถากูจากตางประเทศก็สวนหนึง่ กูจากการออกพันธบตัร หรอืวากูจากภายในประเทศ 15 

ที่เปนแหลงเงนิก็อกีสวนหนึง่ อยางประเทศญี่ปุนมากกวา ๑๐๐ เปอรเซน็ตของจีดีพี แตเขากูจาก 

ในประเทศ แลวก็เอามาลงทนุหมนุเวียน เพราะฉะนั้นเขายังไมมีลิมิต (Limit) ดวยซ้าํไปวา 

จะกี่เปอรเซ็นตจีดีพีถึงจะพอ เพราะวาเขาก็ไมเดือดรอน ของเรานี้เอามาลงในสวนท่ีใชจาย 

โดยไมมีรเีทิรน (Return) ถงึจะทําใหประเทศชาติเดือดรอนถาเปนหนีม้าก อันนี้ผมเรียนถาม 

ขอเดียวในเรื่องของหนี ้๕.๔ ลานลานบาท ขอบคุณทานประธานครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกทานอื่นประสงคอภิปรายไหมครับ 

เชิญครับ เดี๋ยวผูชี้แจงทานบนัทึกคําถามไวกอน เดี๋ยวจะใหทานตอบทีเดียวครบั 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :  นดิเดียวครับ เปนคําถามและอยากจะทราบ  

ผม พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กรณีหนี้ที่เขยีนบอกวา 25 

ขอ ๑.๑.๒.๒ หนีต้างประเทศเปนการกูเงนิเพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม โดยกูจากแหลงเงนิ

ตางประเทศ เพ่ือใชในโครงการที่มคีาใชจายสวนหนึ่งทีต่องจายเงินเปนเงนิตราตางประเทศ  

หรือมีผลตอบแทนทางเศรษฐกิจและสังคมอยางคุมคา ซึง่ทานกบ็อกวามเีรื่องการซื้อ รถไฟฟา 

ขนสงมวลชนแหงประเทศไทยขอกูเงนิจากไจกา แลวกม็ีการรถไฟแหงประเทศไทยขอกูเงินเพ่ือซื้อ 

หัวรถจักรดีเซล ตรงนี้อยากจะใหเกดิความชดัเจนกับประชาชนแลวก็สมาชิกในทีน่ี้ดวย คือสงสัยวา 30 



๙๐ 

 

สนช. ๑๒               อรุาวรรณ  ๔๒/๒  

 

คําวา “การกูเงนิตางประเทศที่มีผลตอบแทนทางเศรษฐกิจและสังคมอยางคุมคา” แปลวาอะไร 

เพราะวามีการกูเงินในประเทศดวยและก็มีการกูเงินตางประเทศดวย เพราะการกูเงนิตางประเทศนี ้

เราคงจะทราบ ถาเกิดภาวะผันผวนทางอตัราการแลกเปล่ียนเงินตรา ตรงนี้ทานคดิอยางไร คําวา 5 

“คุมคา” โดยใชมาตรฐานตวัไหนเปนตวัวัด อันนี้อยากจะทราบมาตรฐานในการคิด ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญนายแพทยเจตนครับ 

   

          - ๔๓/๑ 10 



๙๑ 

 

สนช. ๑๒         อรนติย  ๔๓/๑ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั พอเราไดยินชื่อวามรีายงานผล 

การดําเนนิงานตามมาตรา ๑๗ แหง พ.ร.บ. การบริหารหนี้สาธารณะกน็ึกถงึสํานักงานบรหิาร 5 

หนี้สาธารณะ (สบน.) แลวกป็ญหาท่ีเราพูดกนัในสภานีม้าตลอดในชวงที่ผมเขามาอยูในวุฒิสภา 

ในอดตีที่ผานมาเราพูดกนัคอนขางมากคือการกอหนีส้าธารณะและความเปนหวงของสภาตอการ 

สรางหนี้ท่ีมเีพ่ิมขึน้เรื่อย ๆ แลวกไ็มมีท่ีส้ินสุด โดยเฉพาะในโครงการประชานิยม ทานประธานครบั 

ทานนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ทานไดพูดแถลงนโยบาย การสรางหนี้ในรัฐบาล 

ที่ผานมามีถงึ ๗ แสนลานบาท

ก็คือยอดหนี้สาธารณะคงคาง ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๖ คือ ๕.๔๓ ลานลานบาท เพ่ิมจาก ๓๐ กนัยายน 

๒๕๕๕ ที่ ๔.๙๓๗ ลานลานบาท คดิเปนรอยละ ๔๕.๔๙ ของจีดีพี ผมดตูอไปที่เดอืนกรกฎาคม  

 อันนี้ผมขีดเสนใตไวเลย ทีนี้พอเรามาดตูวัเลขที ่สบน. ใหตวัเลขมา 10 

ป ๒๕๕๗ ไมไดอยูในนี ้ที่ ๕.๖๖๒ ลานลานบาท หรือรอยละ ๔๖.๘๕ ของจีดีพี คือขึน้เรว็และ 

พอมาดูในรายละเอียดของเอกสารที่ทาง สบน. แจกมา ส่ิงที่เรากังวลก็คือการทีเ่ราจะตองกูเงนิ 

๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท เพ่ือมาวางระบบบริหารจัดการน้ําและสรางอนาคตของประเทศ  15 

โดยกระทรวงการคลังไดลงนามในสัญญากูเงนิกบัธนาคารพาณิชยตาง ๆ ไดแก ธนาคารออมสิน 

ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกสิกรไทยและธนาคารกรุงไทย วงเงิน ๓๓๙,๙๙๙ ลานบาท  

แลวเมื่อวนัที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๖ และวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๖ ขอถามวายังไมไดใชเงนิ 

ใชไหมครับ ก็คือแคลงนาม แตยังไมไดใชเงิน ผมวาเปนโชคดีท่ีมรีัฐบาลนีเ้ขามา ทีว่าโชคดีก็คือวา 

เปนการหยุดโครงการประชานิยม โครงการประชานิยมนี้ไมไดมีเฉพาะในประเทศไทย ผมไปดูงาน 20 

ในหลายประเทศในชวงที่ผานมาทีป่ระเทศอติาลีชดัเจนก็มีโครงการแบบนี้ ประเทศออสเตรเลียก็ม ี 

ประเทศอติาลีกน็ากลัว ก็คือวาทุกพรรคแขงกันหาเสียงเพ่ือจะเขามาเปนรฐับาลดวยการเสนอ 

โครงการประชานิยมใหกบัประชาชนที่มีสิทธิเลือกตัง้ ครบ ๔ ปแขงกันอกี ฝายคานกจ็ะเสนอ

โครงการประชานิยมเขามา ทีนี้ผมเห็นวาโครงการประชานิยมนีถ้าไมไดออกแบบรฐัธรรมนญู 

ปองกนัเอาไวก็จะมกีารแขงขันในโครงการประชานิยมทีไ่มโพรดักทีฟ (Productive) ไมสรางสรรค 25 

ขึ้นมาเรื่อย ๆ แลวจะเปนวงจรชั่วรายที่จะทําลายประเทศในทายที่สุด เพราะฉะนัน้ผมคิดวาจังหวะนี้ 

เปนโอกาสท่ีดีท่ีเราจะไดหยุดโครงการเหลานั้น ทานประธานครบั การเพ่ิมของหนี้สาธารณะจาก 

๔.๙ มาเปน ๕.๔ แลวมาเปน ๕.๖ ลานลานบาท ในเวลาแค ๒ – ๓ เดอืนนี้เปนการเพ่ิมที่เร็วมาก 

เราจะดูวาตัวเลขลาสุดของเรานี้ ๔๕.๔๙ เปอรเซ็นตของจีดีพี เราดูเหมือนยังไมมาก เรายังมแีนวโนม  

ที่จะเพ่ิมไปถึง ๖๐ เปอรเซน็ตอกี แลวก็จีดีพีเราก็โตขึน้ แตเราเคยคดิไหมครับ สบน. เคยคิด 30 



๙๒ 

 

สนช. ๑๒         อรนติย  ๔๓/๒ 

 

หรือเปลาวาแลวถาจีดีพีไมโต แลวเกิดวิกฤตหรือเกิดหยุด เศรษฐกิจไมโตอยางที่ควรจะเปน  

หนี้สาธารณะอนันี้ก็จะเพ่ิมสัดสวนหรือเปอรเซ็นตขึน้ เพราะฉะนั้นขอกังวลที่ผมอยากจะฝากถาม 

ก็คือวาปญหาเรื่องนี้เรือ่งโครงการกูเงินบริหารจัดการน้าํถึง ๓.๕ แสนลานบาท ------------------------ 5 

 

          -  ๔๔/๑ 



๙๓ 

 

สนช. ๑๒                         ธีรวรรณ  ๔๔/๑ 

 

แลวยังโชคดีอีกโครงการหนึง่ก็คือ กูเงนิที่ลงทนุ ๒ ลานลานบาท ที่กู ๗ ป ใชหนี้ ๕๐ ป ไมเกิดขึ้น 

เพราะท่ีผมกังวลมากก็คือวา ถาเกิดขึ้นแลวเราจะตองสรางหนี้อีกถึง ๒ ลานลานบาท เปนปญหาตอ

ประเทศชาติอยางใหญหลวง เพราะวาสัดสวนของหนี้สาธารณะตอเปอรเซน็ตของจีดพีี 5 

ก็จะเพ่ิมขึน้อยางนากลัว แลวก็เทาทีท่ราบ สบน. เองกม็ ีความกังวลใจ ทาน ผอ. กเ็คยเขียนใน 

เอกสารตรงนี ้นี่ใหทางรฐัมนตรทีานทบทวน ทานประธานครบั ผมฝากขอสังเกตไวคงจะ ๒ ขอ  

ภายใตขอที่ผมคิดวาในการที่เราออกกฎหมาย ๔ ฉบับ ภายใตรัฐธรรมนญู ป ๒๕๕๐ ในหมวดท่ี ๘  

วาดวยการเงนิ การคลัง และงบประมาณ เรามีกฎหมายที่ดีคือ พระราชบญัญตัิงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจายเพ่ิมเติม พระราชบญัญตัิโอนงบประมาณ 10 

รายจายและพระราชบญัญตัวิาดวยเงนิคงคลัง อันนี้เปนกฎหมายที่เปนเกราะคุมครองการสราง 

หนี้สาธารณะไมใหประเทศชาตินีไ้ปสุมเส่ียงตอปญหาทีจ่ะเกดิขึน้ เพราะวาถาเรากูมาก ๆ  

ทานไปกูบอนด (Bond) ไปลงทุนในพันธบตัรเยอะ ๆ พอครบรอบทานกต็องจาย แลวถาหากวา 

ปญหาหนี้สาธารณะเพ่ิมขึน้ดอกเบี้ยก็สูงขึ้น พอถึงงวดทีจ่ะตองจายชําระหนี้กม็ีปญหาวาไปกู 

เพ่ือมาใชหนี้ แลวกไ็ปกูตอวงจรก็จะเปนอยางนี้ไปเรื่อย ๆ แลวดอกเบี้ยก็จะแพงขึน้เรื่อย ๆ  15 

อันนี้คอืปญหา ในหลายประเทศเจอปญหาอยางนี้ ผมกอ็ยากจะฝากทาง สบน. นี้ใหชวย 

เปนสวนหนึง่อาจจะไมเกี่ยวกับทานโดยตรง แตผมเหน็วาในกรณีทีเ่ขียนไวในรัฐธรรมนูญ 

ฉบับป ๒๕๕๐ นั้น ใหมีกฎหมายการเงนิ การคลังของรฐั เพ่ือกําหนดกรอบวินัยการเงิน การคลัง  

ซึ่งรวมถึงหลักเกณฑเกี่ยวกบัการวางแผนการเงนิระยะปานกลาง การจัดหารายได การกําหนด 

แนวทางในการจัดทํางบประมาณรายจายของแผนดิน การบรหิารการเงินและทรัพยสิน  20 

การบญัช ีกองทนุสาธารณะ การกอหนี้หรือการดาํเนนิการที่ผูกพันทรัพยสินหรือภาระการเงนิ 

ของรฐัและอื่น ๆ แตไมไดออกครบั กฎหมายการเงิน การคลังของรัฐไมไดออกตามที่รัฐธรรมนูญ  

ป ๒๕๕๐ กําหนดไว จนกระท่ังมีการยกเลิกรฐัธรรมนูญก็ยังไมไดออกกฎหมายฉบับนี้ กฎหมายที่อยู

ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๖๗ วรรคสาม ทานชวยผลักดนัใหออกเปนกฎหมาย ทานเสนอกฎหมายได 

ไมตองใชรฐัธรรมนูญก็ยังได   25 

  ขอที่ ๒ ขอสุดทายครับ รฐับาลที่แลวสรางหนี้ผานธนาคารของรัฐ เชน  

ธนาคารออมสิน ในโครงการจํานําขาว แลวเรากม็ีตวัเลขคราว ๆ จาก ป.ป.ช. วาขาดทุนไปแลวก็

เทาที่ทราบก็เกือบปแลวประมาณ ๓ แสนลานบาท ซึ่งหลังจากนั้นก็ยังมกีารจํานําขาวตอเนื่อง แลว

ผมก็ไมเหน็ตวัเลขหลังจากนัน้อีกวาเทาไร ตวัเลขท่ีเขาบอกวา ขาดทุน ๕ แสนลานบาท ก็ไมรูวาจริงไหม 

ตรงนี้ผมไมเห็นในเอกสารรายงาน การกูธนาคารของรฐั แตผลสุดทายอยางไรก็ตองตัง้งบประมาณ 30 



๙๔ 

 

สนช. ๑๒                  ธีรวรรณ  ๔๔/๒ 

 

เพ่ือจายคืน หนไีมพน ก็จะกอใหเกดิหนี้สาธารณะตอไป แตขณะนี้ยังไมเหน็ ทานกอ็าจจะบอกไมได 

ทานก็อาจจะบอกไดเฉพาะตัวเลขที่ทานมี แตวาเมื่อมีภาระตอหนี้ของธนาคารของรฐัที่เราจะตองตัง้ 

งบประมาณใชในเรื่องนี ้เรื่องนี้เปนเรื่องท่ีพูดกันมากในสภาแหงนี้ แตวาเพราะวาเราไมรูตัวเลข  5 

ซึ่งเรากห็วงัวาในรัฐธรรมนญูฉบบัสมบรูณท่ีจะออกมาโดยสภาปฏิรูปเสนอกรรมาธกิาร 

ยกรางรัฐธรรมนญูนี้จะมีขอที่ปองกนัอยางนี้วา ในกรณีที่รัฐบาลซิกแซกวาการสรางหนี้ การกู   

การกูโดยใชออกกฎหมายไมไดเปนรายไดแผนดนิ เมื่อไมเปนรายไดแผนดนิ ก็ไมเขาหมวด 

ของกฎหมาย ๔ ฉบบัที่กลาว ---------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

               - ๔๕/๑ 



๙๕ 

 

สนช. ๑๒         สุกัญญา  ๔๕/๑ 

 

แลวเมื่อเขาใชวธิีพลิกแพลงท่ีใชวิธีผานธนาคารของรฐักไ็มไดโชวจนกวาจะตั้งเปนงบประมาณตรงนี้

ทานพอจะบอกไดไหมครับ วากรณีที่เราสรางหนีไ้วเกี่ยวกับโครงการจํานําขาวตราบใดที่ยังไมไดขาย

คือจะตองรอปดบัญชีถึงจะส้ินสุด แตขณะนี้เรามตีัวเลขไหมวาเทาไร เพราะวาเราพยายามหาตวัเลข5 

อยางนี้มาตลอด แตไมได ที่ไดเปนเอกสารหลักฐานไดจาก ป.ป.ช. อยางเดียวที่ผมใหตัวเลขไว

ประมาณ ๓ แสนลานบาทนัน่แหละ คือการขาดทนุ เมื่อเกิดการขาดทนุก็จะกลายเปนหนีแ้ลว  

ซึ่งตรงนี้ก็อยากจะเปนคําถามแลวฝากขอสังเกตไว เพราะวาผลกระทบ ขอโทษธนาคารออมสินเปน 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) นะครับ ผลสุดทายรัฐกต็องตั้งงบไวใชหนี้  

แลวก็จะมีผลกระทบตอยอดหนี้สาธารณะ ผมคดิวาการทําโครงการประชานิยมผานธนาคาร 10 

เฉพาะกิจของรัฐควรจะเปนขอมูลที่เปนภาระของรฐัจะเปนขอมูลที่แทจริงและก็เปนเรียลไทม  

(Real time) เพ่ือใหสมาชิกรัฐสภาในวันขางหนาเขาสามารถตดิตามไดวาภาระหนีส้าธารณะของรฐั

ในขณะนั้นเปนเทาไร ไมใชตวัเลขท่ีแทจรงิ ไมไดมารค ท ูมารเก็ต (Mark to market) ก็อยากจะ

ฝากตรงนีไ้วเปนทั้งคําถามและเปนขอสังเกต ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อสมาชกิที่ขออภิปรายแลวนะครับ 

ผมจะใหทางผูชี้แจงไดตอบคําถามท้ังหมดรวมเลย เชิญผูชี้แจงตอบคําถามครับ 

  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ผมขอตอบไลตัง้แตคําถามแรกไปเลยนะครบั เรื่องผลสัมฤทธิข์องที่ทานสมาชิกถาม แลวก็ 

ในป ๒๕๕๖ เราไปประเมนิเรื่องผลสัมฤทธิ ์๒ โครงการใหญ ๆ คือ  20 

  ๑. โครงการฟนฟูสภาพแวดลอมที่เส่ือมโทรมในเขตปฏิรปูท่ีดนิดวยการพัฒนาการ 

เกษตรแบบผสมผสานของสํานักงานปฏิรูปทีด่ินเพ่ือการเกษตรกรรม  

  ๒. โครงการปรับปรุงกิจการประปาแผนหลักครัง้ที่ ๖ ของการประปานครหลวง 

  สวนคาํถามตอมาคือใน ๕.๔ ลานลานบาท มีองคประกอบอะไรบางของ 

หนี้สาธารณะ ก็ขอนําเรียนวาใน ๕.๔ ลานลานบาท ที่มรีัฐบาลกูเทาไร คือรฐับาลกูทั้งหมด 25 

ทั้งในประเทศและตางประเทศคือ ๓.๗ ลานลานบาท เปนหนี้ของรฐัวิสาหกิจท่ีไมเปนสถาบันการเงิน 

๑.๑ ลานบาท และกเ็ปนหนีข้องรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนสถาบนัการเงนิที่รัฐบาลค้าํประกนัคือ  

๕๔๑,๐๐๐ ลานบาท 

  สวนคาํถามตอไปวากูมาจากไหน สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะกูเงนิจากไหน 

เรากูจากสถาบันการเงินตาง ๆ รวมทั้งกูจากประชาชนดวย กูจากสถาบันการเงินดวยวิธีการประมูล 30 



๙๖ 

 

สนช. ๑๒         สุกัญญา  ๔๕/๒ 

 

คนไหนใหดอกเบี้ยต่ําสุดเราจะกูจากแหงนัน้ สวนกูจากประชาชนคือเราออกพันธบตัรออมทรัพย 

เราก็มุงใหพัฒนา ใหประเทศไทยเปนสังคมแหงการออมดวยการซื้อพันธบตัรออมทรัพยของรฐับาล 

  สวนคาํถามวากูจากตางประเทศที่คาใชจายสวนหนึง่เปนเงินตราตางประเทศ 5 

ก็ขอเรียนวาที่เปนโครงการรถไฟฟาขนสงมวลชนตาง ๆ การรถไฟแหงประเทศไทยมมีาตรฐาน 

การคดิอยางไร หลักการโครงการลงทุนของประเทศสวนใหญสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาการ

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตจิะเปนหนวยงานทีว่ิเคราะหโครงการลงทุนทัง้หมดของประเทศจะผาน

คณะกรรมการชดุนัน้ไดกต็องมีการศึกษาฟสซิบิลิตี สตัดดี (Feasibility study) มีการประเมนิ 

อีไออารอาร (EIRR) คือดูผลกระทบทางเศรษฐกิจ เอฟไออารอาร (FIRR) ผลกระทบทางการเงนิ  10 

อัตราผลตอบแทนทางเศรษฐกิจและการเงนิจนเปนที่พอใจถึงจะผานคณะนัน้ถึงจะเริ่มดําเนินการได 

และกต็องเขา ครม. และก็ตองมีความคุมคาในการลงทนุ แตบางโครงการที่ทําไมไดเปนการคุมคา 

ทางตวัเงนิ แตเปนการคุมคาทางเศรษฐกิจและสังคม ตวัอยางเชน รถไฟฟาที่ทํา เชน สายสีมวง 

อยางนี ้ซึ่งกําลังจะเสร็จในอนาคตนี้จะเปนผลที่เกดิขึน้ ก็คือจะประหยัดคาน้าํมันที่วาคนไมตอง 

ขับรถใชรถไฟฟาแทนจะไปลดคาใชจายสวนนั้น ซึง่อัตราผลตอบแทนนัน้คอนขางสูง 15 

  สวนประเดน็คําถามถัดไปคอืเรื่องโครงการเงนิกูเพ่ือบรหิารจัดการน้ํา ๓๕๐,๐๐๐ 

ลานบาท ก็เปนไปตามที ่ทานสมาชกิแจงคือใชไปแลวบางสวนเทานั้นเปนโครงการเล็ก ๆ ที่อนมุัตไิป

แลว แตสวนใหญที่เปนโครงการโมดูล (Module) ๑ – ๑๐ โมดูลอะไรนัน้ยังไมไดเริม่ใชเลย ---------- 

 

          - ๔๖/๑ 20 

  

 



๙๗ 

 

สนช. ๑๒                                      สุพิชญลักษณ  ๔๖/๑ 

 

ก็เปนสัญญาที่ยังคางอยู คงขึ้นอยูกบัรัฐบาลใหมวาจะมโีครงการท่ีจะปองกนัน้ําหรือเปลา  

ถาไมมีสัญญาเงินกูอันนั้นก็จะยุติไป 

  สวนปญหาเรื่องโครงการรับจํานําขาวทีเ่ปนโครงการประชานิยม ทางสํานกังาน 5 

บริหารหนีส้าธารณะขอเรียนวา ในปจจุบันนี้วงเงนิของขาวทีก่ระทรวงการคลังค้ําประกนัใหเงนิกูกับ

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณทัง้หมด ณ เดือนกันยายน ๒๕๕๗ มวีงเงินท้ังส้ิน  

๔๙๕,๐๐๐ ลานบาท จะยุตไิดอยางไร ยุตไิดตอเมื่อคณะผูตรวจ ๑๐๐ คณะ ตรวจขาวทัว่ประเทศ

เสรจ็หมดแลวก็ทํารายงาน ซึ่งมกีําหนดการส้ินสุดภายในเดอืนกนัยายนนี้หลังจากนัน้ 

กระทรวงพาณิชยก็จะเริ่มขาย เงนิท่ีขายขาวไดก็จะเอามาใชหนี ้สวนขาวที่เส่ือมคณุภาพตาง ๆ  10 

ก็มีกรอบแนวคิด ทางรัฐบาลก็ยังขายอยูดี ขายไปใหผูผลิตแกสโซฮอลพวกนัน้ คือผลิตเปนเอทานอล 

ที่เอามาใชผสมกับน้ํามนั เพ่ือใหประโยชนสูงสุดแกขาวที่อยูในสต็อก หมายถงึใหทางภาครัฐ 

ไดเงินมากที่สุดเทาที่จะมากได ก็ขอเรียนเทานี ้แลวก็สวนความเห็นตาง ๆ ทางเรากน็อมรบั 

ทุกความเห็นครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิมีคําถามเพ่ิมเติมไหมครับ 

เชิญนายแพทยเจตนครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   นิดเดียวครบัทานประธาน คือเรากูเพ่ือจะมาทํา 

โครงการ ๓.๕ แสนลานบาท ไมทราบวาเรากูแลว แตยังไมไดทําโครงการ แตเราเสียดอกเบี้ยไหม

ครับ เมื่อทาํสัญญาแลวนีเ้สียดอกเบี้ยไหม หรือไมไดเสียเลย เทานั้นครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญตอบครบั 

  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ขอเรียนเรื่อง

สัญญา ๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท เราทาํสัญญาผูกพันเอาไวแลว ถาไมเบิกจายจะไมเสียดอกเบี้ยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมเสียดอกเบี้ยนะ แลวเสียคาปรับอะไรไหม 

  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   ไมเสียครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมเสียนะครับ ชัดเจนนะครับ หมอเจตน  

ไมมีคําถามแลวนะครบั ถือวาเปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๒ เรือ่งรายงานผล 30 



๙๘ 

 

สนช. ๑๒                                      สุพิชญลักษณ  ๔๖/๒ 

 

การดําเนนิการตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ 

ประจําปงบประมาณป ๒๕๕๖ แลว ขอบคุณคณะผูชีแ้จงนะครับ เชญิกลับไดครับ 

  ระเบียบวาระ ๖.๓ เรารวมพิจารณาไปกับระเบียบวาระ ๖.๑ แลวนะครับ ตอไป 5 

  ระเบียบวาระ ๖.๔ รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัตหินาที่ของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๔ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๕๗) 

 

 10 
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๙๙ 

 

สนช. ๑๒                                      สุพิชญลักษณ  ๔๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งกําหนดใหสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภาและรัฐสภา เมื่อเปนเชนนีป้ระกอบกับคณะกรรมการปองกนั5 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ ไดเสนอรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที ่

ของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิประจําป พ.ศ. ๒๕๕๔  

ตามมาตรา ๑๙ (๑) ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ รายละเอียดประกอบตามเอกสารทีแ่จกใหกบัทานสมาชิกไวแลว 

นะครับ ดังนั้นสภานิตบิัญญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานผลการตรวจสอบและ 10 

ผลการปฏิบัตหินาทีข่องคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิป.ป.ช. ประจําป

ดังกลาว นอกจากนีค้ณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนเขารวมชีแ้จงตอท่ีประชุม 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมเห็นสมควรอนุญาตนะครับ เชญิคณะผูชี้แจงจาก ป.ป.ช.  

เขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานสมาชิกครับ คณะผูชี้แจงจาก ป.ป.ช. 

จะม ี๓ ทาน ประกอบดวย  

  ๑. นายสรรเสริญ  พลเจียก เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

      การทุจรติแหงชาต ิ 20 

  ๒. นางณัชชา  เกิดศร ี ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและ 

      ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ และ  

  ๓. นายอภินันท  ไพบูลย  ผูอํานวยการสํานักอาํนวยการคณะกรรมการ  

  เชิญทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ชี้แจงรายงานครบั  

 25 

                 - ๔๗/๑   



๑๐๐ 

 

การสนช. ๑๒         ลลนา  ๔๗/๑ 

 

  นายสรรเสรญิ  พลเจียก (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาต ิเรียนทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผม นายสรรเสริญ  พลเจียก เลขาธิการ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. พรอมดวยคณะ ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหเปน 5 

ผูเขาชีแ้จงรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ตอทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผมขอกราบเรียนวาจากผลการปฏิบตัิหนาที่

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในดานการปราบปรามการทุจริต ดานการปองกันการทุจริต  

ดานการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินและดานการบริหารจัดการ รวมทั้งขอสังเกตและ

ขอเสนอแนะอนัเปนผลสืบเนื่องจากการปฏิบตัิหนาที่มสีาระสําคัญดังนี ้  10 

  ขอ ๑ ในดานปราบปรามการทุจริต ในป ๒๕๕๔ มีเรื่องคางดําเนนิการสะสม 

จํานวน ๗,๘๙๖ เรื่อง เรือ่งรบัใหม จํานวน ๓,๐๙๒ เรื่อง รวมเรื่องที่รบัไวดําเนนิการ ๑๐,๙๘๘ เรือ่ง 

ดําเนินการเสร็จ ๑,๘๒๒ เรือ่ง คงเหลือเรื่องท่ีอยูระหวางดําเนินการ ๙,๑๖๖ เรือ่ง เรื่องกลาวหา

เจาหนาที่ของรฐัที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดดําเนินการไตสวนขอเท็จจรงิและวนิิจฉยัมีมตวิา 

เปนการกระทําความผิดในทางวนิัยและอาญาจํานวนทัง้ส้ิน ๑๗๑ เรื่อง โดยมีเรื่องทีสํ่าคัญ ๆ  15 

ในป ๒๕๕๔ อาทเิชน ในเรือ่งของคดกีารจัดซื้อรถและเรือดบัเพลิงของกรงุเทพมหานคร 

คดีบอบําบดัน้ําเสียคลองดาน คดีผูวาการการทองเที่ยวแหงประเทศไทย เปนตน 

  ขอ ๒ ในดานการปองกนัการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมอบหมายให

สํานักงาน ป.ป.ช. ดําเนินการเสริมสรางทศันคต ิคานิยมเกี่ยวกบัความซื่อสัตยสุจริต และการ 

มีสวนรวมของประชาชนในการปองกนัการทุจรติและเสริมสรางคุณธรรม จริยธรรม รวมทั้งเสนอ20 

มาตรการและขอเสนอแนะเพ่ือการปองกันการทุจริตในหลายโครงการ ดังนี้  

  ๑. ในเรื่องของการเสริมสรางทัศนคต ิคานิยมเกี่ยวกับความซื่อสัตยสุจริต  

และการมีสวนรวมของประชาชนในการปองกนัการทุจริต ดําเนินการจํานวน ๑๘ โครงการ  

อาทิเชน โครงการยกยองผูประพฤติตนชอบดวยความซื่อสัตยสุจริต โครงการตอบแทนผูทําความดี

ในการปองกนัหรือปราบปรามการทุจรติ โครงการขาราชการไทยหวัใจซื่อสัตย โครงการรณรงค 25 

สรางสังคมไทยปลอดคอรรปัชัน โครงการเสรมิสรางเครือขายในการพิทักษสาธารณสมบัติ 

ของแผนดิน เปนตน 

  ๒. ในการเสริมสรางคุณธรรม จริยธรรม ไดดําเนินการทัง้สิ้น ๑๓ โครงการ อาทิเชน 

โครงการพัฒนาผูนําคณุธรรม โครงการสนับสนุนสงเสรมิคุณธรรม จริยธรรม ในสถานศึกษา 

โครงการพัฒนาเครอืขายและการมีสวนรวมในการสงเสริมธรรมาภิบาล และบรรษัทภิบาล  30 



๑๐๑ 

 

สนช. ๑๒         ลลนา  ๔๗/๒ 

 

  ๓. กิจกรรมนักการเมืองทีค่นไทยตองการ เปนตน 

  ขอ ๓ ในดานการเสนอมาตรการและขอเสนอแนะในดานการปองกันการทุจริต 

ดําเนินการเสนอมาตรการในการปองกันการทุจริตเกี่ยวกับส่ิงลวงลํ้าลําน้ํา เสนอมาตรการในการ5 

แกไขปญหาแรงงานตางดาวหลบหนีเขาเมอืง มาตรการอื่น ๆ ที่เกี่ยวของกบัการปองกันการทุจริต 

รวมท้ังกรณีศึกษาเกี่ยวกับการจัดสรรคล่ืนความถี่และการออกใบอนุญาตโทรศัพท ๓ จี เพ่ือปองกนั

การทุจรติในเชิงนโยบาย  

  ขอ ๔ ในดานการตรวจสอบทรัพยสิน ไดดําเนินการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สิน 

และประชาสัมพันธใหความรูเกี่ยวกับการย่ืนบัญชแีสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน รวมมือกบั10 

สถาบนัการเงนิและหนวยงานที่เกีย่วของในการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สิน ผลการตรวจสอบ

บัญชแีสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน มเีรื่องที่ ป.ป.ช. ในป ๒๕๕๔ ดําเนนิการที่สําคัญ ๆ  

ในหลายเรือ่ง เชน ในเรื่องของการไตสวนคดีจงใจปกปดแสดงบัญชีทรัพยสินและหนีสิ้น หรือวาย่ืน

แสดงบัญชีทรัพยสินและหนีสิ้นเปนเท็จ ไดสงเรือ่งใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง

ทางการเมืองดาํเนนิการวนิจิฉัยคดไีปหลายคดี จนกระทั่งศาลไดมคีําพิพากษาจําคกุ หรือปรับ  15 

และหามดํารงตาํแหนงทางการเมอืงเปนเวลา ๕ ป  

 

          -  ๔๘/๑ 

 

           20 



๑๐๒ 

 

สนช. ๑๒         ทิพรัตน  ๔๘/๑ 

 

  ขอ ๕ ในดานการบรหิารจัดการจําแนกเปนการสรุปผลการปฏิบตัิงานตามคํารบัรอง

การปฏิบตัิราชการของสํานกังาน ป.ป.ช. ประจําป ๒๕๕๔  สรุปผลการใชจายเงินงบประมาณ

ประจําป ๒๕๕๔  ผลการดําเนินงานของคณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลสํานักงาน ป.ป.ช. 5 

ประจําป ๒๕๕๔  การพัฒนาบุคลากรในดานการปองกนัการปราบปรามและการตรวจสอบทรัพยสิน 

ความรวมมือระหวางประเทศในดานการปองกันและปราบปรามการทุจรติ  รวมทั้งการพัฒนา

เทคโนโลยีสารสนเทศในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต ในขอสังเกตและขอเสนอแนะของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตอสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา ไดมีขอสังเกตที่สําคญัจํานวน ๒ เรื่อง 

ไดแก ในเรื่องของการขับเคลื่อนยุทธศาสตรชาติวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ 10 

ไปสูการปฏิบตัิยังมปีญหาในเรื่องของการประสานความรวมมือระหวางคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

และคณะรฐับาลในการปองกันและแกไขปญหาการทุจรติ  การพัฒนากลไกในการขบัเคลื่อน

ยุทธศาสตรชาติ และการใชกลไกในเรื่องของการศึกษา  ๒. ในขอเสนอแนะอีกเรื่องหนึ่งก็คือ  

การจัดทําขอมูลและรายละเอียดเกี่ยวกับคาใชจายในการจัดซื้อ จัดจาง โดยเฉพาะราคากลาง 

และการคาํนวณราคากลางไวในระบบฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสของหนวยงานภาครฐัและเพ่ือให15 

ประชาชนสามารถเขามาตรวจสอบได ไดแก การกําหนดหลักเกณฑและแนวทางในการปฏิบัติ

เกี่ยวกบัการกําหนดราคากลางและการเปดเผยราคากลาง โดยใหหนวยงานของรัฐทีอ่ยูภายใต 

การบงัคับบัญชาหรอืกํากบัดูแลของฝายบรหิารเรงดําเนินการจัดทําขอมูลรายละเอียด คาใชจาย

เกี่ยวกบัการจัดซื้อจัดจางใหสอดคลองกับระเบียบและกฎหมายท่ีใชบังคับอยูในปจจุบัน   

  นอกจากนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ยังไดจัดทําเครื่องมือทีใ่ชประเมินคณุธรรม 20 

และความโปรงใสในการดาํเนินงานของหนวยงานภาครฐั อินทิกริที แอนด แทรนสแพรเรนซ ี 

แอสเซสเมนท (Integrity & Transparency Assessment) หรอืไอทีเอ (ITA) เพ่ือเปนเครื่องมือ 

ในการปองกนัการทุจรติและการตรวจสอบการดําเนินงานของหนวยงานภาครัฐ ซึง่ในปงบประมาณ 

๒๕๕๗ ที่จะถึงนี้จะไดมีการประเมินหนวยงานทั้งส้ิน ๓๓๖ หนวยงาน จึงกราบเรียนมา 

เพ่ือโปรดทราบ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกใชสิทธิอภิปรายไดเลยนะครับ 

ผูใดประสงคอภิปรายยกมือครับ ขณะนี้ม ี๑ ทาน ทานสมพร  เทพสิทธา ทานอืน่แสดงความจํานง

ยกมือเลยนะครบั เจาหนาทีจ่ะไดบันทกึรายชือ่ของทาน เชิญทานสมพรครบั 

 30 



๑๐๓ 

 

สนช. ๑๒         ทิพรัตน  ๔๘/๒ 

 

  นายสมพร  เทพสิทธา   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม สมพร   

เทพสิทธา สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอแสดงความชื่นชมตอคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ซึ่งไดจัดทํารายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบตัิหนาที่อยางละเอียดครอบคลุมและสมบูรณ 5 

แลวไดกลาวถึงยุทธศาสตรชาติ การปราบปรามและปองกันการทุจรติ ผลการดําเนินงานในดาน 

การปราบปรามการทุจรติ การปองกันการทุจริต การตรวจสอบทรัพยสิน การบริหารจัดการองคการ 

และขอเสนอแนะ ขอสังเกตของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กระผมเหน็ชอบดวยกับยุทธศาสตร 

ของ ป.ป.ช. ในการปองกนัปราบปรามการทุจรติคอรรปัชัน โดยเฉพาะยุทธศาสตรขอที่ ๑  

การปลุกจิตสํานึก คานิยม คณุธรรม จริยธรรมและการสรางวนิัยแกบุคคลทุกกลุม  10 

ทานประธานทีเ่คารพในรายงานของ ป.ป.ช. หนา ๑๔๙ ไดกลาวถึงการจัดกิจกรรมนกัการเมือง 

ที่คนไทยตองการโดยไดกลาวในรายงานวา สํานกังาน ป.ป.ช. ไดจัดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

ไดมารวมประชมุและลงนามในปณิธานที่จะเปนนักการเมืองที่ประชาชนตองการในระหวางวันที ่ 

๑๔ – ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๕๔ และมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมารวมกิจกรรมจํานวน ๔๑๘ คน --- 

 15 

          - ๔๙/๑ 

 



๑๐๔ 

 

สนช. ๑๒         ชลภัสสรณ  ๔๙/๑ 

 

ผมคิดวากิจกรรมที่จัดขึ้นนีน้าสนใจและนาสนบัสนนุ ผมยังอยากจะใครทราบวากิจกรรมที่จัดขึ้นนี้

ไดรบัผลสัมฤทธิม์ากนอยเพียงไร มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เขารวมกิจกรรมไดปฏิบัติตามปณิธาน

ที่จะเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรที่คนไทยตองการสักกีค่น กรุณาแจงใหทราบหนอยเถอะจะไดดีใจ 5 

เพราะวาเทาที่ทราบนั้น เรารูสึกวาเรายังเปนหวงเปนใยนักการเมืองของเราอยูมากนะครับ  

ทานประธานทีเ่คารพ ผมพอใจในรายงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หนา ๒๓๙ ทีไ่ดกลาว 

อยางตรงไปตรงมาวาในระยะที่ผานมาการปฏิบตัิงานขบัเคล่ือนยุทธศาสตรชาตวิาดวยการปองกัน

และปราบปรามการทุจรติยังไมสัมฤทธิผลเทาทีค่วร ยังไมเปนไปตามทีป่ระชาชนคาดหวัง 

ขอขอบคุณที่กลาพูดตรงไปตรงมา ทัง้นีไ้ดกลาววาเนื่องมาจากสาเหตุหลายประการ  10 

ประการที่สําคัญก็คือการขาดการบรหิารจัดการทีด่ีในการขับเคล่ือนยุทธศาสตรชาตไิปสู 

การปฏิบตัิอยางมีบรูณาการ ผมขอยํ้าวาอยางมบีูรณาการ แลวกม็ีผลสัมฤทธิแ์ละมปีระสิทธิภาพ 

เพราะฉะนัน้ผมทราบวาในปจจุบันเรามอีงคกรของรฐั ๒ องคกรดวยกัน ที่ทําหนาท่ีในการปองกนั

และปราบปรามการทุจรติ องคกรแรกก็คือ ป.ป.ช. องคกรท่ี ๒ กค็ือสํานักงานคณะกรรมการ

ปราบปรามการทุจรติในภาครัฐหรือท่ีเรียกวา ป.ป.ท. ทั้ง ป.ป.ช. และ ป.ป.ท. ตางกม็ียุทธศาสตร15 

ชาติในการปองกนัปราบปรามการทุจรติดวยกัน ผมกไ็มทราบวาจะมีการซ้ําซอนการบูรณาการ

รวมกันระหวาง ป.ป.ช. และ ป.ป.ท. มากนอยแคไหน เพราะฉะนั้นผมจึงใครอยากเสนอตอรัฐบาล  

ถารัฐบาลแตงตัง้คณะกรรมการขบัเคลื่อนยุทธศาสตรชาติวาดวยการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตโิดยทานนายกรฐัมนตรี ซึ่งเปนประธานคณะรักษาความสงบแหงชาติ 

เปนประธานกรรมการดวยตวัของทานเอง และไดแกปญหาการบูรณาการตาง ๆ และขอกราบเรยีน20 

ใหคณะกรรมการขับเคล่ือนปรัชญา ขบัเคล่ือนยุทธศาสตรชาติไดดําเนินการอยางจริงจังจรงิใจ 

และตอเนื่อง เพ่ือทําใหประเทศไทยของเราเปนประเทศแหงคุณธรรม เปนประเทศท่ีใสสะอาด

ปราศจากการคอรรัปชัน เพ่ือถวายเปนพระราชสักการะแดพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 

ในป ๒๕๖๐ ในมหามงคลสมัยที่พระองคทรงเจรญิพระชนมพรรษา ๙๐ พรรษา ผมขอเสนอ 

เพราะวาปญหาการทุจริตคอรรัปชันไดสะสมหย่ังรากลึกในสังคมไทยมาเปนเวลานานแลว  25 

และนับวนัจะยิง่หยั่งรากลึก ถาไมมีการดาํเนนิการอยางจริงจังจรงิใจ ตองขอกราบเรียนให 

ทานนายกรฐัมนตรมีารบัผิดชอบดาํเนนิการในเรื่องนี้ ผมมีความเชือ่มั่นวาการศึกษา ศาสนา 

และวัฒนธรรมมีบทบาทที่สําคัญในการที่จะปองกันแกไขปญหาการทุจรติ โดยเฉพาะบทบาท 

ของศาสนา จึงอยากจะกราบเรียนเสนอวายุทธศาสตรชาติควรจะใหความสําคัญแกบทบาท 

 30 



๑๐๕ 

 

สนช. ๑๒         ชลภัสสรณ  ๔๙/๒ 

 

ของศาสนาใหเพ่ิมขึน้ โดยการรณรงคอยางเขมแข็งจริงใจและจรงิจังในการปลูกฝงศลีธรรม  

คุณธรรม จริยธรรมในเรื่องความซื่อสัตยสุจรติ ในเรื่องความเกรงกลัวตอความชั่ว ละอาย 

ตอบาป --------------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

         -  ๕๐/๑ 

 

 

 10 



๑๐๖ 

 

สนช. ๑๒         ธนพงษ  ๕๐/๑ 

 

สอนใหคนไทยสวนมากเปนชาวพุทธมีความเล่ือมใสในกฎแหงกรรมวา คนเรานั้นถาทํากรรมดี 

ตองไดดี ทํากรรมชัว่ไดชั่ว และคนเรานั้นยอมเปนไปตามกรรมท่ีทําไว กรรมที่ทําไวไมวาจะดหีรือชัว่

ก็ตามจะตองไดรบัผลปรากฏอยางแนนอนครบั เพราะฉะนั้นถาคนเราเชื่อมั่นในกฎแหงกรรมก็คงจะ5 

มีความซือ่สัตยสุจรติ ไมกลาทุจริต ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง ปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบพระคุณทานอาจารยสมพรนะครับ  

มีทานสมาชิกอกีหนึ่งทานแสดงความจํานง มีทานอืน่อกีไหม มีทานกรรณภว  ทานสมชาย 

เชิญทานกรรณภวครับ 

  นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม 

นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ นะครับ จากรายงานของ ป.ป.ช. หนา ๕ จํานวนเรื่องกลาวหา 15 

รองเรียนขณะนีค้างพิจารณาอยู ๙,๑๖๖ เรื่อง ผมไมทราบวามาถงึขนาดนี้จํานวนคางนี้เพ่ิมขึ้น 

อีกเทาไร แลวก็ทาง ป.ป.ช. มีวิธีท่ีจะแกปญหาเรื่องการสอบสวนรองเรียนใหเรว็ขึน้อยางไร 

มีขอติดขัดอาจจะเปนเรื่องงบประมาณหรือบุคลากรอยางไรบาง ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชายครับ 20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานท่ีเคารพครบั สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เดิมทกี็คงจะไมไดคดิท่ีจะขอขึน้อภิปรายในรายงานผลการตรวจสอบ

การทํางานและผลการปฏิบตัิหนาที่ประจําป ๒๕๕๔ ของ ป.ป.ช. หรอกครบั เพราะใจจริงผมก็ให

กาํลังใจ ป.ป.ช. มาตลอด แลวก็เชื่อมั่นวาทานจะทาํในเรื่องของการแกไข ไมวาจะเปนการปองกัน

การทุจรติประพฤติมิชอบใหได แตตองกราบเรียนตามตรงวาอดทนนัง่อยูเฉย ๆ ไมได ทนัทีที่เหน็25 

ทานผูอาวุโสสูงสุดของสภา ทานสมพร ขออภัยท่ีเอยนาม ลุกขึ้นมาฝากความหวังไวกับ 

ทานนายกรฐัมนตร ีฝากไวกบักรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งผมคดิวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญนะครับ  

ตราบใดถาเราผานไมไดในเรือ่งของการทุจริตคอรรัปชนั ซึ่งผมก็ทราบดวีาทานก็มีภาระหนัก 

ประเทศไทยเดนิตอไปไมไดหรอกครับ เรามตีัวเลขท่ีชดัเจนมากนับตั้งแตวันทีผู่ใหญทานหนึ่ง

มอบหมายใหผมซึ่งอยูในฐานะส่ือสารมวลชนในอดตีไปชวยรณรงคในการท่ีทาํใหประเทศไทย 30 



๑๐๗ 

 

สนช. ๑๒         ธนพงษ  ๕๐/๒ 

 

หลุดพนจากดชันีทีต่างชาตเิขาใหเราในเครดิต (Credit) อันดบัท่ี ๘๐ เมื่อประมาณสักเกือบ ๑๐ ป 

ที่แลว ในการรณรงคที่จะใหเราเขยิบขึน้มาอยูในลําดบัตน ๆ เหมือนที่ประเทศอื่น ๆ เขาผานมาแลว 

ไมวาจะเปนประเทศฮองกง ประเทศสิงคโปร ประเทศญีปุ่น ประเทศเกาหลี อะไรตาง ๆ แตนบัวนั5 

ย่ิงทํางานเราก็ทราบดวีาดัชนีทุจรติคอรรัปชนัท่ีตางชาตเิขาวดัจาก ๑๗๒ ประเทศนัน้เราถอยลงมา

อยูอันดบัที่ ๑๐๒ เปนความอับอายอยางย่ิง ตองขออนญุาตกราบเรียนเลยวา เวลาเราเดินทางไป

ตางประเทศ ประเทศไทยเราอยูอันดับ ๑๐๒ เทียบเคียงกับประเทศที่ผมไดเคยพูดตอสภาแลว  

ไมวาจะเปนประเทศโกตดิววัร ไมวาจะเปนประเทศปานามา หรือประเทศอุรุกวัยอะไรตาง ๆ  

เราถอยไปอยูตรงนัน้ เราต่าํมาก ๆ ในอาเซียน (ASEAN) เสียดวยซ้ําไปในเอเชีย (Asia)  10 

เมื่อป ๒๕๔๐ เราใกลเคียงอยูกับประเทศเกาหลี เรากําลังจะเปนเสือตัวที่ ๕ ของเอเชียเสียดวยซ้ําไป  

แตวันนี้ทําไมเราถึงจมปลักอยูอยางนี้  ปจจัยประการหนึง่สําคัญเลยคือเรื่องทุจริตคอรรัปชนั  

เราผานไปไมได เราก็ตดิอยูอยางนี ้ตวัเลขสมาชิกไดอภิปรายกนัหลายทาน ไมวาจะเปนการใช  

งบจากกรมสงเสรมิการปกครองทองถิ่น ไมวาจะเปนการทุจริตคอรรปัชัน ซึง่มหาวิทยาหอการคา 

หรือองคการตอตานคอรรปัชันทะลุขึ้นมาถงึ ๓๗ เปอรเซ็นต ตัวเลขจรงิก็คือมีการทจุริตเฉล่ีย  15 

๓๕ – ๓๗ เปอรเซ็นต --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๑/๑ 

 

       20 

 



๑๐๘ 

 

สนช. ๑๒         วันสิร ิ ๕๑/๑ 

 

แตวาในบางโครงการทุจรติกันเปน ๑๐๐ เปอรเซ็นต เอาถนนของโครงการหนึ่งถายรูป แลวก็ไปเบิก

กับอีกโครงการหนึ่ง เรียกวาทุจริตกนั ๑๐๐ เปอรเซ็นต ไปขดุค ูคลอง เพ่ือระบายน้าํ ก็เอาเรือลงไป

แลวถายรูปเสร็จ แลวกแ็ปะคันคลอง แลวก็เบิกเงนิ ผูรบัเหมาบอกมีกําไรถึงแมจะถกูตดัไปแลว  5 

หัวควิ ๘๐ เปอรเซน็ต กเ็พราะเขาทําแคนัน้ แลวการทุจริตกซ็ับซอนมากขึ้น ผมขออนุญาตเรียน

เพ่ือใหกําลังใจทานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหกําลังใจคนไทยดวยนะครับ แลวก็ใหกําลังใจเจาหนาท่ี

ของ ป.ป.ช. แตมีส่ิงที่ตองเรยีน ๒ – ๓ ประเด็น 

   ประเดน็แรก เปนคําท่ีเขาบอกวา แลวก็ยังตรงอยูก็คอืวาความลาชาคือ 

ความอยุตธิรรม ตราบใดท่ีประเทศไทยเรายังไมสามารถกาวเดินผานการทําคดีทุจรติคอรรัปชนั  10 

ใหทันตอเหตุการณนี ้นบัจากกรณีของคุณรักเกียรติ  สุขธนะ ผมถามหนอยวามรีัฐมนตรคีนไหน 

ติดคุกบาง ผมไมโทษเจาหนาที่ ป.ป.ช. นักการเมอืงกเ็กง เชี่ยวชาญ แลวกว็องไว แลวก็ใหขาราชการ

รับแทนเยอะ แตวาการทําลาชาไมเหน็ผลทําใหเกิดปญหาความไมเกรงกลัว แลวกด็าํเนินการในเรื่อง

ของการทุจรติมากย่ิงขึ้นเรื่อย ๆ อนันีเ้ปนประการท่ี ๑ ซึ่งผมจะขออนุญาตเสนอ ผมทราบดวีา 

ป.ป.ช. เองก็อยากทํากฎหมายของทานใหมใหมีอํานาจมากขึน้ แลวก็สามารถที่จะจัดการกับปญหา15 

คอรรปัชันมากขึ้น ไมวาจะเปนเรือ่งของการขยายอายุความ ซึ่งพ่ีนองประชาชนก็เสนอบอก 

มีอายุความตลอดชีวติเลย หรือ ป.ป.ช. จะเสนอใหมีอายุความ ๓๐ ป แลวสะดดุหยุดลง 

เมื่อมีการหลบหนีกต็าม อยางหนึ่งที่ผมอยากฝากทานเลขาธกิาร ป.ป.ช. และคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

คือถาเรามเีงื่อนเวลาในการกําหนดการทํางานในแตละเรื่อง จริงอยูครับ อาจจะมีบางเรื่องท่ีถกู

สกรนี (Screen) ออกไป แตทานลองคิดดูครับวา ตอนนีผ้มขออนุญาตเปรียบเทียบซึง่ไมเหมือนกนั 20 

แตวาจะขออนุญาตมาเทียบเคียง ปญหาหนึ่งที่พ่ีนองประชาชนในกรงุเทพมหานครไมเจอ 

ปญหาอีกตอไปหลังจากมกีารปรับระบบกค็ือการไปทําบตัรประชาชนหรือการไปติดตอเขต 

ในบางเรื่อง เราสามารถเขาไปแลวดําเนนิการถายบตัรประชาชนได ไปทําพาสปอรต (Passport)  

เดี๋ยวนี้ก็ ๓ วัน เมื่อกอนทาํเปนเดือน เพราะวาเขามีเงื่อนเวลาบังคับ ผมขออนุญาตเสนอ 

ดวยความรูอันนอยนิดนะครบั เสนอทานเลขาธิการ ป.ป.ช. ไปยังกรรมการ ป.ป.ช. วา ตองมีกาํหนด 25 

เวลาเหมือนกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถาเลือกตั้งแลวภายใน ๓๐ วัน จะใหใบเหลือง ใบแดง 

เลยหรือไม ใหรับรองไปกอนแลว ๑ ป มาใหใบแดงกนัก็ได แตผมคิดวากรรมการ ป.ป.ช. 

ผมฝากครับ ถาทานทําตรงนี้หลังจากท่ีเรื่องเขาสูกระบวนการ ตั้งอนุกรรมการ เขาสูกรรมการชี้มูล 

ภายในกี่วันกอน เบือ้งตนมรีะยะเวลากําหนดตัวเองเลย กําหนดตัวทานเอง กําหนดระยะเวลา

กรรมการ แลวบอกพ่ีนองประชาชนเลยวาขัน้ตอนที่ ๑  ๓๐ วนัรูเรื่อง ขั้นตอนที่ ๒  ๑ ปตองรูเรื่อง 30 



๑๐๙ 

 

สนช. ๑๒         วันสิร ิ ๕๑/๒ 

 

ภายใน ๒ ป ทานตองฟองดาํเนินคดไีด ภายในกีป่ ผมไมไดพูด ป.ป.ช. อยางเดียว ผมจะพูดไปถงึ

อัยการ ไปถึงศาลตอไปในอนาคต ถาเราตองรอคดีทุจรติคอรรัปชนั สูกัน ๑๐ ป อยูในชั้น ป.ป.ช. 

๙ ป ไปขึ้นศาลอีก ๓ ป  ๕ ป เบด็เสร็จไมรูใครตายกอนใครระหวางพยานกบัผูตองหา นี่อยางนี้ครบั 5 

เพราะฉะนัน้นกัการเมืองไมกลัว เพราะสามารถที่จะเอาเงินที่ทุจริตไปซื้อเสียง ไปซื้อ ส.ส. กลับเขา

สภา แลวก็มาเขียนกฎหมายใหม แลวกม็าจัดการทาน ไมวาจะจัดการดวยการลดงบประมาณ 

ของทาน ไมวาจะจัดการตรวจสอบ หรอืปลด หรือยาย เอาคนเขาไป เพราะฉะนัน้การท่ีทําลาชานี้ 

ทําใหทานเองตองทาํงานลําบาก อนันี้ผมใครขอเสนอวา ถา ป.ป.ช. จะแกกฎหมายนี้กําหนด

กฎหมายใหตัวเองมรีะยะเวลาอันจํากดัในการทํางานเลย แตก็สามารถทบทวนหรือสามารถ 10 

ที่จะหยิบรื้อฟนคดีไดเสมอ อันนี้เปนประเดน็ที่ ๑ 

   ประเดน็ที่ ๒  ผมก็มีสวนรวมอันเล็กนอยในการทีไ่ปกอตั้ง ป.ป.ช. ภาคประชาชน 

แลวตอนนั้น ป.ป.ช. เอง ก็เคยศึกษารวมกัน แลวทานกทํ็าเปนสํานักงาน ป.ป.ช. จังหวดั 

ผมก็อยากทราบวาวันนี้ส่ิงทีท่านไปทําแลวไดผลมากนอยแคไหน ประการใด ที่กราบเรียนอยางนี ้

เพราะอะไร เพราะทราบวามือด ีๆ ในการสืบสวน สอบสวนตาง ๆ เกง ๆ ตองไปขึน้เลื่อนซี ตําแหนง 15 

ในสํานักงาน ป.ป.ช. จังหวัด ก็เลยทําใหบางสวนบางอยาง ผมไมแนใจนะครับ ขอมลูอาจจะผิดก็ได 

ทําใหทานก็เลยอาจจะไมมีมอืดีในการชวยทํางานเยอะ  ประการท่ี ๒ ในสวนของ ป.ป.ช.  

ประจําจังหวัดทีม่าจากภาคประชาชน ผมไมทราบวาที่สรรหากันมาแลวไดผลหรือไมอยางไร  

อันนี้อยากฟงความครับ ถาการณใดทาํไปแลวด ีทานทาํตอครับ ผมสนบัสนนุ แตถาการณใด 

ทําไปไมด ีเชน แบบเดียวกบัที่ผมเคยเสนอตอสภาคือ สํานักงานประจําจังหวดัของรัฐสภา ทําไปแลว20 

ไมดกี็ควรจะยุบเสีย กข็ออนญุาตฝากเปนประเด็น ๒ ประเดน็ ขอบพระคุณทานประธานครับ 

 

          -  ๕๒/๑ 

 

 25 

 



๑๑๐ 

 

สนช. ๑๒         อิสรีย  ๕๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอบคุณนะครบั ตอนนี้มีทานสมาชิกแสดง 

ความจํานงไวอีก ๒ ทาน ยังมีทานอืน่อีกไหมครบั มีทานคุณหมอเจตน แลวก็ทาน พลเอก สมเจตน 5 

มีทานอืน่อีกไหมครบั เชญิคณุหมอเจตนครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ปญหาคอรรัปชนัในบานเรา 

เปนปญหาใหญมาก เมื่อดูจากอันดับของซีพีไอ (CPI) หรือคอรรัปชนั เพอรเซ็พชัน อินเด็กซ 

(Corruption Perception Index) ตามที่ทานสมชาย ขออภัยที่เอยนาม ไดกลาวเมือ่สักครูนั้น ผมก็10 

อยากจะยํ้าอกีครัง้หนึ่งวา ซพีีไอของป ๒๕๕๖ เรา ประเทศไทยตกจากอนัดับ ๘๘ จาก ๑๗๕ 

ประเทศของ ป ๒๕๕๕ ปเดยีวนะครับ จากอันดับ ๘๘ รดูไปเปนอันดับที ่๑๐๒ จากที่เคยชนะหลาย

ประเทศโดยเฉพาะประเทศฟลิปปนสมาตลอดทุกป กลายเปนปแรกทีแ่พประเทศฟลิปปนส ซึง่ไดที่ 

๙๔ อนันัน้คือสถานการณแคครึ่งปแรกของป ๒๕๕๖ แลวก็ป ๒๕๕๗ จะเปนอยางไรเรายังไมทราบ 

เพราะวาเราก็เริ่มตัง้หลักไดก็ครึ่งปหลังของป ๒๕๕๗ เทานั้นเอง ทานประธานครบัเมื่อดูจากอนัดบั15 

ของซีพีไอแลวเห็นไดชดัเจนวา ปญหานี้เปนปญหาใหญ แลวทกุคนก็ทราบดวีาเปนปญหาใหญ 

ระดบัไหน เพียงแตวาหนวยงานทีแ่กไขหรือปองกนัการปราบปรามการทุจรติคอรรปัชันมอียูเพียง  

๒ หนวยงานเทานัน้เอง ก็คอื ป.ป.ช. กบั ป.ป.ท. ซึ่งเราไมนบัวาภารกิจของหนวยงานอื่น ๆ ใน

กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ เขาก็จะมีสวนบางในการปองกันปญหาคอรรปัชันบางก็เล็กนอย  

นาจะมทีางสํานักนายกรัฐมนตร ีมีทางผูตรวจอะไรอยางนี้ไปดงูาน หรือสํานักงานตรวจเงินแผนดิน  20 

(สตง.) ไปตรวจอะไรอยางนี ้แตวาหนวยงานท่ีตรวจจริง ๆ แลวทีเ่กี่ยวของ ก็คอื ป.ป.ช. สตง.  

แลวก ็ป.ป.ท. แตวางบประมาณของ ป.ป.ช. กบั ป.ป.ท. ไดเพียงนอยนิด เมื่อผมไปดูงบประมาณ 

ที่ไดรบัมาก็จะเห็นวา ปญหาของ ป.ป.ช. ไดรบังบประมาณป ๒๕๕๗ อนันี้จากเอกสารที่แจกมา 

ในรายงานการตรวจสอบ และผลการปฏิบัติหนาที่ประจําป ๒๕๕๔ กเ็หน็ไดชัดเจนวาป ๒๕๕๔  

ไดรายไดจากรฐับาล ได ๑,๐๖๗ ลานบาท ป ๒๕๕๓ ได ๑,๑๐๖ ลานบาท ก็คอืป ๒๕๕๔  25 

ไดงบประมาณนอยกวาป ๒๕๕๓ แลวเปนที่ ป.ป.ช. ก็ขอมาที่สภาเราตลอดวา ชวยจัดสรร

งบประมาณใหเพียงพอตอการปฏิบตัิงาน ในป ๒๕๕๗ ก็พบวาไดรับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจากเดิม 

๑,๓๒๐ ลานบาท ซึง่ก็เปนเสียงที่รองมาจาก ป.ป.ช. เองวาไมพอ โชคดีในป ๒๕๕๘ เมื่อไปดูแลว

งบประมาณรายจายทีไ่ด ๑,๕๕๕ ลานบาท ก็ถือวาเพ่ิมขึ้นในอตัราที่พอสมควรเมื่อเทียบกับ

งบประมาณเดมิที่ไดจากงบประมาณรายจายประจําปทีจั่ดสรรจากรฐับาล ประเด็นก็คือวาเราไดเงนิ 30 



๑๑๑ 

 

สนช. ๑๒         อิสรีย  ๕๒/๒ 

 

เพียง ๑,๕๐๐ กวาลานบาทเพ่ือไปแกไขปญหาการทุจรติคอรรัปชนั แลวก็ปองกันปญหานี้ดวย 

เพราะฉะนัน้ผมก็ไมแปลกใจที่ทานบอกวาผลงานที่ผานมาทานมเีรื่องรองเรียนท้ังหมด  

๑๐,๙๙๘ เรื่อง เสร็จไปแค ๑,๘๐๐ กวาเรื่อง เหลืออีก ๙,๐๐๐ กวาเรื่องอนันี้ทีเ่พ่ือนสมาชกิ 5 

ไดอภิปรายวาทํางานไมทัน -------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๓/๑ 



๑๑๒ 

 

สนช. ๑๒         นัญนรีญ  ๕๓/๑ 

 

คือทํางานชาตามงบประมาณที่ได แลวก็อาจจะตามกาํลังคนทีม่ี ซึ่งอนันัน้เปนปญหาใหญ  

ผมเองผมก็อยากจะให ป.ป.ช. ไดงบประมาณทีม่าก ๆ เพ่ือชวยแกปญหาใหกบัชาตบิานเมือง  

ใหมีบุคลากรเยอะ ๆ จะไดตรวจสอบไดทัน แตวาภายใตขอจํากดัของเพดานงบประมาณรายจาย5 

ของแตละกระทรวง ทบวง กรม ถาทานไดเพ่ิมขึ้นมาก ๆ กระทรวงอื่น ๆ เขาก็ไดลดลง เพราะวา 

งบมีจํากัด ปทีแ่ลวได ๗.๘ เปอรเซ็นต ปนี้อยางเกง ๗.๙๘ เปอรเซ็นต ไมมีทางที่จะเพ่ิมอยางที่เรา

อยากจะไดอยางที่เราตองการ เพ่ิมตรงนี้กต็องไปลดตรงโนน อนันีค้ือเพดานสัดสวนของงบประมาณ 

อันนี้คอืปญหาของบานเมือง เราก็พยายามพูดตลอดเวลาวา รัฐบาลทุกรัฐบาลไมวาจะเปน 

รัฐบาลสมัยไหนก็จะมนีโยบาย กระทรวงตาง ๆ ก็มียุทธศาสตร แตทําไมได เพราะวางบรายจาย10 

ประจํามีมาก แลวกไ็มเคยไดรับการแกไข คราวนี้จะเปนโอกาสที่จะปฏิรูป เราใชงบประมาณ 

๑,๐๐๐ กวาลานบาท จากงบประมาณ ๒.๕๗๕ ลานลานบาท ทานลองคดิเปนเปอรเซ็นตออกมา 

ผมไมกลาคดิ เปนเศษเงนิ แตเราจะไปตอสูกับปญหาใหญของชาต ิเราอยากจะยกระดับของซีพีไอ 

จากลําดบั ๑๐๒ ใหขึน้ไปเทยีบเคียง ไมตองไปถึงกบัเทากับประเทศสิงคโปรหรอก เอาประเทศ 

ใกล ๆ เรานี่แหละ ที่เราเคยชนะเขามาตลอด แลวอยากจะกลับขึ้นไป เปนงานที่หนกัมากของ 15 

ป.ป.ช. ผมเห็นใจนะครบั งานของทานหนกัมาก แตวาทานมีคนกน็อย เงินก็นอย แคตรวจ 

เรื่องตาง ๆ ที่เขารองเรียนมา แลวมนัมีเรื่องเยอะ เรากร็ูวาแตละเรื่องแตละกระทรวง ทบวง กรม

ตาง ๆ ก็มีปญหาเรื่องทุจรติคอรรปัชันมากมาย ตามท่ีทานยกมาเปนคดตีวัอยางวามหีลายคดี 

ที่เปนคดีใหญ ๆ นี้ ผมเหน็ดวย แลวผมอยากจะใหทานจับปลาใหญ ไมอยากจะใหจับปลาซิว  

ปลาสรอย ไมเกิดประโยชน แตวาหนาทีข่องทานไมทํากไ็มได ปลาตวัเล็ก ๆ ขาราชการทีห่ลงผิด 20 

ทําไปดวยความที่ไมรูกฎหมาย ทําเพราะดวยความเขาใจผิดในระเบียบพัสดุมีอกีเยอะแยะมากมาย 

แตทานกต็องทํา แตวางานสําคัญของทานใหญกวานัน้กค็ือการจับปลาใหญ ซึ่งแคจับปลาใหญนี ้

ผมวากก็ินเวลาทานมากมายจนแทบจะไมไดตองไปทําอยางอื่นแลวนะครับ ทานประธานครบั  

  ประการสุดทายที่ผมอยากจะฝากไวกค็ือวา อนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวย 

การตอตานคอรรปัชันหรือ ยูไนเต็ดเนชัน่ คอนเวนชัน่ อะเกนสท คอรรปัชัน (United Nations 25 

Convention Against Corruption) หรืออนุแค็ค หรือยูเอ็นซเีอซ ี(UNCAC) อันนี ้

เหมือนกับธรรมนูญใหญของการปองกนัตอตานคอรรัปชนัของโลก เพราะเปนของยูเอ็น (UN)  

หรือยูเอน็ซเีอซ ียูเอน็ซีเอซีเปนธรรมนูญรวมที่ทุกประเทศที่ภายใตรมยูเอ็นไปเซ็นสัญญารับรอง 

ประเทศเรานี้กไ็ปเขาเปนภาคีและมีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔ แลวก็กําหนด 
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๑๑๓ 

 

สนช. ๑๒         นัญนรีญ  ๕๓/๒ 

 

จะเขารับการทบทวนดานการปฏิบตัิตามอนุสัญญาในป ๒๕๕๗ คือปนี้ แตผมก็ทราบวากอ็าจจะ 

มีการลาชาไปบางก็เปนเรื่องปกต ิแตไทม เฟรม (Time frame) หนีไมพน ประเดน็กค็ือวา 

เปนธรรมนญูที่เราตองปฏิบตัิตาม กเ็ปนงานที่หนัก รัฐบาลซึ่งเปนหัวเรือใหญก็จะตองกําหนด 5 

ใหกระทรวง ทบวง กรม ตาง ๆ นําไปปฏิบัตติามอนุสัญญาสหประชาชาติหรือยูเอน็ซีเอซีนี ้ 

ตรงนี้แหละครับ ผมกค็ิดวาทานกต็องมีสวนในดานนี้ เพราะวาในปจจุบนัอาจจะตองใชกระแส 

ของปาลอมเมือง ลําพังที่เราจะแกปญหาของเราเองนี้ -------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๔/๑ 10 

 



๑๑๔ 

 

สนช. ๑๒         ศรีอนงค  ๕๔/๑ 

 

เราอาจจะแกจากภายในไมได เราอาจจะตองแกดวยอนสัุญญาสหประชาชาติในฉบบัตาง ๆ  

ผมยกตวัอยางเชน กรณีของแฟทเอฟ (FATF) ที่เราตองออกกฎหมายฟอกเงนิแลวกต็อตาน 

การกอการราย อนันัน้เราถกูบีบนะครับ เราออกเปนกฎหมายในสภา ทนีี้เพ่ือแกกฎหมาย 5 

ตามท่ีประเทศมหาอาํนาจตองการ เรามีการพูดกันในหองประชุมแหงนีว้า เรากาํลังจะเสียเอกราช

ทางออมดวยการทีถู่กบงัคบัใหไปทําตามแรงกดดนัจากตางชาต ิจากประเทศมหาอาํนาจแลวก็ 

ไมทํากไ็มได เพราะวาเราไมสามารถที่จะหยุดการเปล่ียนหรอืการลงโทษจากประเทศตาง ๆ  

ที่เขากดดันเรา ถาหากวาคนไทยไปตางประเทศจะใชเครดติ การด (Credit card) แลวก็บริษัท 

หรือหางรานนั้นใชเวลาตรวจสอบเครดติ การดเรา ๒ – ๓ วนักอนที่จะอนุมัติ ทานวาเปนไปได 10 

ไหมครับ ทําไมได เมื่อทําไมไดเราอยูดวยตัวเองไมได เราตองพ่ึงคนอืน่ ก็เลยทําใหเราตองแกปญหา 

เรากต็องออกกฎหมายขยายฐานความผิดจากฐานความผิดขยายมา ๒๑ ฐาน ทานประธานครับ  

ยูเอ็นซเีอซกี็เปนอันหนึง่ที่เราจําเปนที่จะตองปฏิบัต ิซึง่หลาย ๆ เรื่องที่เปนหนาที่ของทาง

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติที่ผมคดิวาจะตองมีสวนเกีย่วพันกับเรื่องนี้ 

ผมก็อยากจะตัง้เปนคําถามไววา ในเรื่องนี้ทานไดดําเนินการเรื่องนี้ไปแคไหน เพราะวาในฐานะของ 15 

ป.ป.ช. ที่มีสวนเกี่ยวของกบัเรื่องของการตอตานทุจริตคอรรัปชนัแลวและตอนนี้ประเทศไทยกร็ับ 

ยูเอ็นซเีอซนีี้มาแลวก็เขาเปนภาคี แลวก็มีผลบงัคับใชแลวดวย ทานไดนาํสวนตรงนีม้าเปนสวนหนึ่ง

ในแผนการของทานอยางไร แลวทานมีปญหาในเรื่องนีอ้ยางไร เพราะวาในฐานะทีเ่ปนสวนหนึ่ง 

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ เราจะไดตดิตามแลวก็จะไดหาทางทีว่าไดมโีอกาสท่ีจะพูด 

เพ่ือวาหนุนในการทํางานของทาน อันนั้นคงจะเปนสวนหนึ่งท่ีผมตัง้ขอสังเกตแลวกเ็ปนกึง่คําถาม 20 

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญพลเอก สมเจตน ครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาติครบั กอนอืน่ 25 

ก็ขออนุญาตเรียนวาขอใหกาํลังใจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตลอดจนเจาหนาทีข่อง ป.ป.ช. ทุกทาน  

ที่ไดทํางานกันดีที่สุด แตอยางไรก็ตามเรือ่งปญหาคอรรปัชันนั้น เปนปญหาที่เกาะกนิประเทศชาติ 

มานาน เปนปญหาที่ทําลายประเทศชาติ เปนปญหาที่ยากแกการแกไข แตอยางไรกต็ามเมื่อทาน 

เขามารับหนาที่แลวภารกิจรบัผิดชอบตรงนี้ก็จําเปนจะตองดีที่สุดนะครบั เพราะฉะนัน้ประเด็น 
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๑๑๕ 

 

สนช. ๑๒              ศรีอนงค  ๕๔/๒ 

 

ปญหาที่ผมจะเรียนถามทานมีอยู ๒ คําถาม ซึ่งอยากจะฝากทานไปเพ่ือพิจารณาดวยวาส่ิงตาง ๆ 

เหลานีท้ี่เกดิขึน้นัน้ทานจะแกปญหาอยางไร           

  ปญหาแรก ก็คือเรื่องเกิดขึ้นเมื่อประมาณเดอืนมถิุนายน ๒๕๕๗ ที่ผานมา ศาลฎีกา 5 

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมืองไดพิพากษานักการเมืองทานหนึ่งวา เมื่อครั้งทีด่ํารง

ตําแหนงเปนสมาชิกองคการบรหิารสวนจังหวัดจังหวัดหนึ่งวา จงใจไมรายงานบญัชีทรัพยสินหรือ

รายงานบัญชีทรัพยสินอนัเปนเท็จ เมื่อครั้งที่พนจากตาํแหนงเมื่อตนป ๒๕๕๑ คําพิพากษาไดออกมา 

เมื่อป ๒๕๕๗ ภายหลังจากนักการเมืองผูนัน้ไดดาํรงตําแหนงแลวกห็มดวาระไปแลว คําพิพากษา 

ไดออกมา ๒ ประการ  10 

  ประการหนึ่งวาเนื่องจากอายุความนั้นหมด ๕ ป ไมสามารถดําเนินการ 

ตอคดีอาญาได          

  อีกประเดน็หนึ่งคําพิพากษาไดมมีตเิปนเอกฉันทวา ผูท่ีดาํรงตําแหนงทางการเมือง

นั้น จงใจไมย่ืนบัญชีทรัพยสินจริง มีความผิด จึงใหเวนตาํแหนงทางการเมือง ๕ ป -------------------- 

 15 

          -  ๕๕/๑ 



๑๑๖ 

 

สนช. ๑๒                  ศรญัญา  ๕๕/๑ 

 

นับตัง้แตป ๒๕๕๑ เปนตนมา ปรากฏวาคําพิพากษานี้มาพิพากษาเมื่อป ๒๕๕๗ ก็สรุปไดวา 

คําพิพากษาที่ออกมาไมมีผลตอนกัการเมืองตรงนี ้คําถามก็คือถามวา เหตุที่หมดอายุความนั้น 

เนื่องจากความบกพรองของใคร แลวกรณีที่เกดิขึน้ เมื่อผูกระทําความผิดกระทําความผิดตาม 5 

คําพิพากษา แตผลของการพิพากษานั้นไมสามารถลงโทษผูกระทําความผิดได กรณีนี้ ป.ป.ช. 

จะแกไขปญหานี้อยางไร นั่นเปนเรื่องท่ี ๑ ที่อยากจะเรียนถาม ป.ป.ช. นะครบั 

  เรื่องท่ี ๒ เปนเรื่องที่เกดิขึน้กับผมเอง เมื่อปลายป ๒๕๕๕ กระผมไดรองเรียน 

ไปตอ ป.ป.ช. ที่จะกลาวหาถึงรฐัมนตรวีาการกระทรวงกลาโหมทานหนึ่งวาไดจงใจท่ีจะใช 

อํานาจหนาทีโ่ดยมิชอบ ไมปฏิบัตติาม หรือละเวนการปฏิบัตติามพระราชบัญญัติจัดระเบียบ 10 

ราชการกระทรวงกลาโหม ในการโยกยายทหารเมื่อปลายป ๒๕๕๕ ขณะนี้เรื่องไดเลยมาเปน 

ระยะเวลาเกือบ ๒ ปเศษแลว อยากถามความคบืหนาวาการดําเนนิการเรื่องนี้ไปถึงไหน แคไหน 

อยางไรครับ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ถาไมมีสมาชิกทานใด 15 

ประสงคอภิปรายผมจะขอเชิญทาง ป.ป.ช. ชี้แจงนะครบั 

  นายสรรเสรญิ  พลเจียก (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาต ิและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานนะครับ ผม สรรเสรญิ  พลเจียก เลขาธิการคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทางสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยเฉพาะทานผูอาวุโส 

ทานสมพร แลวก็สมาชิกในหลาย ๆ ทานที่ชื่นชมแลวกใ็หกําลังใจในการทํางานของสํานักงาน 20 

ป.ป.ช. นะครับ ผมขอเรียนอยางนีว้า ในสวนที่ทานถามในแตละประเด็นผมก็พยายามที่จะตอบ  

โดยในสวนแรกที่ทานถามบอกวา กิจกรรมทีเ่ราทาํในเรือ่งของนักการเมืองทีค่นไทยตองการ  

มีนักการเมืองที่เขาไปรวมในโครงการหรือเขารวมสัมมนาดแูลวจํานวนถึง ๘๐ เปอรเซน็ต  

เยอะนะครบั แลวถามวาผลสัมฤทธิไ์ดอยางไร ก็ตองเรียนตอบกันตรง ๆ ที่ผานมาในป ๒๕๕๔ 

ถาพูดถงึผลสัมฤทธิ์จริง ๆ เราก็มองเห็นกนัอยูแลววาคอนขางที่จะยาก แลวกอ็ีกเรือ่งหนึ่ง 25 

ก็ตอเนื่องมาวาถายากอยางนั้นในเรื่องของเราเองเรามแีผนยุทธศาสตรชาติวาดวยการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ เราสรุปผลออกมาแลววาในการขับเคล่ือนแผนยุทธศาสตรชาตวิาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติในระยะที ่๑ ที่ผานมานี้ จะเรียกวาไมสําเร็จกไ็ด ประสบ

ปญหาและอุปสรรคคอนขางเยอะ สาเหตุสําคัญที่เราวิเคราะหก็คอื ๑. ความจริงใจของนกัการเมือง

ที่จะเขาไปแสดงบทบาทในเรื่องนี ้โดยเฉพาะฝายบริหาร กต็องบอกอยางนี ้คณะรัฐมนตรีตองถามวา 30 



๑๑๗ 

 

สนช. ๑๒                  ศรญัญา  ๕๕/๒ 

 

มีความจริงใจในเรื่องของการขับเคล่ือนไหม มคีําส่ังแตงตั้งคณะอนกุรรมการขบัเคล่ือนในภาครัฐ 

แตวาโดยม ีป.ป.ช. และ ป.ป.ท.  ป.ป.ท. เปนฝายเลขานุการ ในทายที่สุดกค็ือไมไดมีการขับเคล่ือน 

ในเรื่องนี้อยางจริงจัง พอมายุทธศาสตรที ่๒ ป.ป.ช. ก็เหน็วาถาทําอยางนัน้ ป.ป.ช. ขออนญุาต 5 

เปนฝายท่ีจะขบัเคล่ือนไดไหม เพราะฉะนัน้ในป ๒๕๕๗ ที่มีคณะรัฐบาลชุดใหม เรากพ็ยายาม 

ที่จะเสนอวา ในการบูรณาการการขับเคลื่อนยุทธศาสตรชาตวิาดวยการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติในระยะที ่๒ ป ๒๕๕๖ ถึงป ๒๕๖๐ ป.ป.ช. ขอเปนฝายที่จะเปนผูประสานงานในภาครัฐ 

ซึ่งกไ็ดรับความไววางใจ ก็คือไมวาจะเปนในสวนของงบประมาณในการบรูณาการการขับเคลื่อน 

ผมตองเรียนอยางนี้นะครบั ในทุกสวนของระบบราชการหรือวากระทรวง ทบวง กรมจะมี10 

งบประมาณในเรือ่งของการปองกนัและปราบปรามการทุจริตอยู แตตางคนตางไปทาํไมเปนไป 

ในตามกรอบของยุทธศาสตร ก็เหมือนกบัเบี้ยหวัแตก เอาไปทาํแลวก็จะเปนอยางนัน้ ดงันัน้หลังจาก

ที่เราไดสัญญาณวา ป.ป.ช. ทานเปนองคกรกลางหรือวาเปนองคกรหลักในการขับเคล่ือนนีไ้ดไหม 

เรากร็ับมาที่จะดําเนินการ ซึง่ก็ไดรับงบประมาณในปนีน้ะครับ ตองเรียนอยางนีว้า  

๒,๐๐๐ กวาลานบาท โดย ป.ป.ช. เองได ๑,๕๐๐ ลานบาท แลวก็สวนราชการอืน่อีก  15 

๖๐๐ กวาลานบาท แลวก็สวนราชการอื่นรวมทั้งองคกรปกครองสวนทองถิน่ให ป.ป.ช.  

เปนฝายท่ีจะประสาน ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๖/๑ 



๑๑๘ 

 

สนช. ๑๒             สุชาดา  ๕๖/๑ 

 

เรากไ็ดมีการบูรณาการในการทํางานอยางที่ทานวา วาควรจะมีการบรูณาการในการทํางาน 

อยางไรใหมีประสิทธิภาพ ป.ป.ช. กไ็ดมีการนดัประชุมหารือกนั โดยเฉพาะ ป.ป.ท. ซึ่งเปน 

หนวยงานที่ทํางานในเรื่องนีเ้ชนเดียวกนั เพ่ือไมใหเกดิความซ้ําซอน อันนี้อันหนึง่ที่เราทําอยู  5 

รวมทัง้ตวันโยบายอนันี้ที่ผมบอกวาปญหาอปุสรรคท่ีเกดิขึ้นจากการขับเคล่ือนนี่ ถารฐับาล 

ใหความจริงใจ ซึ่งทางคณะรัฐบาลชุดปจจุบันทานก็คงสงสัญญาณมาแลววา นโยบายในเรื่องของ 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรตินี ่ถอืวาเปนนโยบายสําคัญของทาน เพราะฉะนั้นถาเรา 

มีปญหาอุปสรรคอะไร ขอใหเสนอแนวทางและวธิีการในการดําเนินการ แลวกม็ีการขับเคล่ือน 

โดยเฉพาะที่ทานบอกวากลไกทางดานการศึกษานี่ เรามอีนุกรรมการทางดานการศกึษาในทุกดาน 10 

ไมวาจะเปนในเรื่องของศาสนาคริสต ศาสนาอิสลามและศาสนาพุทธ มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย 

(มจร) เราทําเอ็มโอยู (MOU) ไวหมดกบัทุกศาสนา แลวก็ไดมีการดําเนนิการในทางการเสริมสราง 

คุณธรรมและจริยธรรมในสวนของศาสนา การศึกษา แลวก็ภาคเอกชนกด็ี อนันีข้อเรียนตอบของ

ทานกรรณภวนี้ ถามวามเีรื่องคางเทาไรในปนี้ เรารายงานนี้คือ ๙,๑๖๖ เรื่อง แลวถามวาปจจุบันนี ้

เรามีเรื่องคงเหลือเทาไร ดูยอดตวัเลขแลวปรากฏวาปจจุบันนีเ้รามีเรื่องท่ีคางอยูก็คอื ๙,๔๙๕ คด ี 15 

ถาทานเทียบอยางนี ้ปรากฏวาที่ทํางานมา ๒ – ๓ ปนี้ ป.ป.ช. ยังไมไดมแีนวทางที่จะทําใหงาน 

ลดลงเลย ทานถามวาเราจะมีแนวทางในการบรหิารจัดการคดีอยางไร ก็เรียนอยางนีน้ะครับทาน 

คือในปนี้เรามีแผนบริหารจัดการคด ี๓ ป เราทําแผนบริหารจัดการคดี เนื่องจากสถานการณ 

ของเรานีเ้ปล่ียนไปกค็ือวาเดมิเรามีสํานกังานอยูในสวนกลาง ปจจุบันเรามีสํานักงานกระจาย 

ไปในตางจังหวัดทกุจังหวดั ๗๖ จังหวัด แลวเราก็มาวิเคราะหแลววาในแตละจังหวัดของเรานี ่ 20 

เราสามารถดําเนนิการในเรือ่งของการแสวงหาขอเท็จจริง หรือวาไตสวนขอเท็จจรงินี่ไดอยางไร  

สวนใหญเรือ่งท่ีเราคางอยูเปนเรื่องท่ีตางจังหวดัจํานวนมาก ในขั้นตอนการทํางานของ ป.ป.ช. นี่

กาํหนดไวใน ๒ ขั้นตอน กค็อืการแสวงหาขอเท็จจริงกอนถามีมูลกไ็ตสวน ดงันัน้เราเลยมีแผน 

ในการบริหารงานคดี ก็คืองานแสวงหาขอเท็จจรงิซึง่มีอยูท่ีตางจังหวัด สมัยที่ผานมาเรากวา 

จะขออนุมัติเดนิทางไปตางจังหวดัไดในแตละครั้ง ไดมาแลวกวาจะสรปุก็คอนขางยุงยาก  25 

แต ณ ปจจุบันนี้เราสํารวจแลววา เมื่อเรามี ป.ป.ช. จังหวัด จากเดิมเราเคยทําเรือ่งคดีหนึ่ง 

ประมาณสัก ๑ ปหรือ ๒ ป ณ เวลานี้เราใชเวลาแค ๒ เดือนหรือ ๓ เดอืนหรือ ไมเกนิ ๖ เดือน 

เพราะขอเท็จจรงิขอมูลทั้งหลายอยูในตางจังหวดั พอรบัเรื่องมาเขาสามารถออกไปได จังหวดัใคร

จังหวดัมนั ดังนั้นในการทาํแผนบรหิารงานคดเีราเลยแยกเรื่องท่ีอยูในสวนกลางที่มีอยูเยอะ 

ตั้งแตป ๒๕๕๖ ลงไปเอาไปใหตางจังหวัดดําเนินการ แลวเราก็พยายามท่ีจะสงคนออกไปใช  30 



๑๑๙ 

 

สนช. ๑๒           สุชาดา  ๕๖/๒ 

 

ออกไปดําเนนิการ ซึง่ในป ๒๕๕๗ นีเ่ราประเมนิคราว ๆ ยังไมถึงสิ้นป พ.ศ. เราก็ได  

๒,๐๐๐ กวาคดแีลวเกือบ ๓,๐๐๐ คดี ดังนัน้ผมเชื่อวาในการบรหิารงานคดแีบบนี้เราก็คงสามารถ 

ที่จะดําเนนิการได ถามวาตดิขดัในเรือ่งงบประมาณไหม อยางที่ทานหมอเจตนทานบอกวา 5 

งบประมาณไดนอย ปนีเ้ราเลยขอเปนพิเศษวาเรามีปญหาเกี่ยวกับเรื่องงานคางอยูจํานวนเกือบ 

๑๐,๐๐๐ เรื่องนี่ ทานก็ไดกรุณางบประมาณปนี้ใหเราเพ่ิมเติมมาในสวนของบคุลากรนี ่๘๑๕ ทาน 

แตทานใหแค ๔ เดือนหลัง แตเราก็พยายามที่จะรบีสรรหาใหทันในปงบประมาณนี ้เพ่ือที่จะเอา

บุคลากรจํานวน ๘๐๐ กวาทานนี ่ทานให ๗๖๐ ทานเลยเอาไปตางจังหวัด เราก็พยายามท่ีจะรีบ 

สรรหา แลวกเ็อาไปสงตางจังหวดัและเรื่องตาง ๆ นี่เราคาดวาถาเราทําไดเชนนี ้แนวโนมในการ10 

ทํางานในอนาคตก็คงจะดขีึน้ครบั 

  ในสวนของคาซีพีไอกต็องยอมรับกันอยางนี้ครับวา ผลของคาซีพีไอทีว่าทาํไม 

ป.ป.ช. ถึงทํามาทุกป ๆ นี่คามันกค็ะแนนอยูใกลเคียง โดยเฉพาะปทีแ่ลวกลับลดลงกวาปกต ิ 

แลวแพเพ่ือนบานของเรา เราก็มาดูเหมือนกันครับวา เอะ ในสวนที่ทําไม  

   ๑. ที่ทานพูดอนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวยการตอตานคอรรปัชัน อันนั้น 15 

ส่ิงท่ีถูกตองเลย เราเขาเปนภาคีเมื่อป ๒๕๕๔ เรามีภารกิจที่จะตองปรับปรุงแกไขกฎหมายของ

ภายในประเทศเราใหรองรบักับอนุสัญญาสหประชาชาตดิังกลาวหรือองัถดั (UNCTAD) อยางที ่

ทานวา ใน ๒ ประการสําคญัก็คือในเรื่องของกฎหมายอาญา เพ่ิมเติมในสวนของเจาหนาที่ของรัฐ

ตางประเทศทีไ่ปใหสินบนเพ่ิมเตมิในเรือ่งของอายุความในคดอีาญา เพ่ิมเติมในเรื่องของ 

การติดตามเอาทรัพยสินที่ไดจากการทุจริตแลวไปอยูตางประเทศคืนกลับมา ตรงนีค้ือกฎหมาย 20 

ฉบับหนึง่ ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                                                                                             - ๕๗/๑ 



๑๒๐ 

 

สนช. ๑๒                            สํารวม  ๕๗/๑ 

 

อีกฉบบัหนึ่งคอืพระราชบญัญัตวิาดวยความรวมมือระหวางประเทศในทางอาญา ๒ ฉบับนี ้

เปนภารกิจที่เราเองเราจะตองรีบดําเนินการสนับสนุนเพ่ือใหสากลหรือวาทางสหประชาชาติเขาเห็น

วาประเทศเราจริงใจในการแกไขปญหาคอรรัปชนัในความรวมมือในทางอาญา นัน่หมายความวา 5 

ถาเรามีเรือ่งในทางคดีจะตองตดิตอประสานงานกับประเทศตาง ๆ ถาเราใชพระราชบัญญตั ิ

ความรวมมือในทางอาญา เราจะเพ่ิมในเรื่องของมาตรการในการดาํเนนิงานในเรื่องของความรวมมือ 

ใหเร็วขึ้น แลวถาเราทาํไดเชนนี้ ผมวาอันนี้ก็เปนวิธีการหนึ่งที่จะทําใหสากลเขาเห็นวา ป.ป.ช. 

จริงใจในการแกไขปญหาการคอรรัปชนั จรงิใจในการแกไขในการแกไขกฎหมายเพ่ือใหรองรับกบั 

อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการคอรรปัชัน เรียนอยางนีน้ะครับ ๒ ฉบับนี้ ณ เวลานี ้10 

ป.ป.ช. เองไมไดเปนเจาของรางกฎหมายอาญา แกไขกฎหมายอาญาทางกระทรวงยุติธรรม 

เปนเจาของราง ท่ีวาดวยความรวมมือในทางอาญา ทางสํานักงานอัยการสูงสุดเปนเจาของราง  

แตเราเองเราก็ไมไดนิง่ดดูายพอมีคณะ คสช. เราหยิบกฎหมาย ๒ ฉบับนี้เสนอ คสช. ทาง คสช.  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิองอยากจะขอใหพิจารณาเรื่องนี้เปนกรณีเรงดวน เปนกรณีพิเศษไดไหม 

ในกฎหมายอาญา และกฎหมายความรวมมอืระหวางอาญา ซึ่งกไ็ดรับการตอบสนอง เรื่องนี้ไดผาน15 

กฤษฎีกาแลวก็อยูระหวางการปรบัแกนดิหนอย กค็าดวาเดี๋ยวคงจะเขามาสูท่ีประชมุนี้ ทานถาม 

บอกวาจะใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาตชิวยไดไหม ผมขอกราบเรียนฝากไวตรงนีเ้ลยวาถาสมมตุิ

กฎหมาย ๒ ฉบบันี้เขามา ผมขอความกรุณาทานดูกฎหมายฉบบันี้เปนกรณีพิเศษใน ๒ ฉบับ   

  ๒. เรือ่งเหตุผลทีซ่ีพีไอ ที่ผมเรียนไวแลววารฐับาลที่ผานมาเราเรียกอยางนีน้ะครับ 

ถามวามีความจริงใจในการแกไขปญหาไหม เทาที่เหน็กยั็งไมจรงิใจ เพราะฉะนัน้คาดัชนขีองเรา 20 

ก็เลยไมไดดีขึน้ แตคาดวา ณ เวลานี้ถาสมมตุวิารฐับาล ณ ปจจุบันมคีวามจรงิใจและทําจริงในเรื่องนี ้

ผมเชื่อวาเรื่องความรวมมือกับผลที่เกดิขึน้ ป.ป.ช. และคณะรฐัมนตรีที่จะตองรวมมอืกันนาจะเปน

ผลใหคาซีพีไอสูงขึ้น เราคุยกับทีไอ (TI) เหมือนกันนะครับ เขากเ็หน็วาถาสมมุตวิาทานจรงิใจ 

และทานทําจริง และไดเหน็ผลจริงก็เหมือนกบัเราทํางานท่ีทานบอกวาเราควรจะจับปลาใหญดกีวา

กระมงัเพ่ือที่จะใหเหน็ผล ถาใหญตองเร็วดวยนะ ปญหาของเราก็คือจับไดจรงิ แตกระบวนการ25 

ยุติธรรมในทางอาญาก็ทานทราบอยูไมเรว็อยางที่คดิ สงอัยการก็จะมบีางเรื่องถาโชคดีอัยการฟอง 

ก็เร็ว แตถาไมฟองก็จะมีคณะทํางานผูแทนอยางที่ทานเห็นกนัอยู อนันีถ้ามโีอกาสกส็ามารถที่จะ

ปรับแกกระบวนการในเรื่องของการดาํเนนิคดีไดก็จะเปนเรื่องดีที่จะทําให ป.ป.ช. สามารถที่ปรบั 

คาคะแนนซีพีไอใหสูงขึ้น 
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๑๒๑ 

 

สนช. ๑๒                           สํารวม  ๕๗/๒ 

 

  อีกเรื่องหนึ่งของทานสมชายถามผมวา ป.ป.ช. จังหวดัไดผลมากนอยเพียงไร 

ผมเรียนอยางนีว้าแยก ๒ สวน สวนแรกคือสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ๗๖ สํานักงานท่ีเรา 

สงคนไปอยู แตวาตอนนี้อาจจะยังไมเตม็ที่นัก เพราะวาแตละจังหวดัก็จะมีบุคลากรอยูประมาณ 5 

ไมเกนิ ๑๐ คน ปนีไ้ดเพ่ิมอกีเพ่ิมอีกประมาณเกอืบ ๑๐ คน ก็เชือ่วาการปฏิบัตงิานของสํานักงาน 

ป.ป.ช. ประจําจังหวดันาจะดีขึน้ การท่ีม ีป.ป.ช. จังหวดัเราก็เห็นผลแลววาสามารถที่จะแกไขปญหา 

ในเรื่องของการแสวงหาขอเท็จจริงที่เปนเรื่องที่อยูในตางจังหวัดไดเรว็ขึ้น ถามวามีประโยชนไหม 

สํานักงาน ป.ป.ช. มปีระโยชน ๒. ในเรื่องของการปองกนัก็ด ีการตรวจสอบทรัพยสินก็ดมีีประโยชน 

ในเรื่องของการตรวจสอบทรัพยสินที่เรามีบญัชีคางอยูเยอะ ๆ ทั้งหลาย สวนใหญจะเปนบัญชี 10 

ของทองถิน่เสียมากกวา พอทองถิน่ย่ืนไมถูกตอง ย่ืนไมครบถวน กวาสวนกลางจะตดิตอใหเขาย่ืน 

หรือวาเขามาย่ืนเองใชเวลานาน เราไมไดเอกสารก็สรปุผลไมลง แตถาเราอยูทองถิน่เราสามารถ 

ที่จะตดิตอเขาไดรวดเร็วขึ้น เพราะฉะนัน้เราเห็นผลเลยในเรื่องของการปราบปราม เรื่องของการ 

ตรวจสอบ รวมทั้งในดานปองกัน  

  ในสวนที ่๒ ที่ทานถามคือกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติประจําจังหวัด15 

(ป.ป.จ.) โดยรัฐธรรมนญูฉบบัที่แลวบอกใหมีประจําจังหวัดทกุจังหวดั แลวเราไดมีการสรรหาไปแลว

ได ๒๘ จังหวดั กเ็กิดคณะรกัษาความสงบแหงชาติก็ใหกระบวนการสรรหานีห้ยุดไวอีก ๔๘ จังหวดั 

โดยเหตุท่ีหยุดก็เนือ่งจากสอบถาม ป.ป.ช. แลว ป.ป.ช. เห็นวา ------------------------------------------ 

 

          -  ๕๘/๑ 20 



๑๒๒ 

 

สนช. ๑๒                สิริพรรณ  ๕๘/๑ 

 

ในกระบวนการสรรหาดูแลวยังไมนาจะตรงตามวตัถปุระสงค เพราะวาคนที่ไดเขามาให 

ป.ป.ช. เลือกกอ็าจจะมีทางดานการเมืองทองถิน่เสียเปนสวนใหญ เราเลยบอกวาถาอยางนัน้ 

คสช. เขามปีระกาศอยูฉบบัหนึ่งวาใหหยุดกระบวนการสรรหา แตทีม่ีอยูก็ใหดําเนินการตอไป  5 

แตปรับลดบทบาทอํานาจหนาที่ เดิมเขามีภารกิจใน ๓ ดานเลย ปราบปราม ตรวจสอบ 

ทรัพยสินและปองกัน ก็ใหเหลือแตเฉพาะการปองกนัการทุจรติ ใน ๒๘ จังหวดัถา ป.ป.จ. 

ทําในเรื่องของการปองกันการทุจรติ โดยรบันโยบายจากสวนกลางหรือวายุทธศาสตรจาก 

สวนกลางไปขบัเคล่ือนในภูมิภาค เชือ่วาจะเปนประโยชนในความคิดเห็นของผม 

  สุดทายของทานพลเอก สมเจตน ก็ตองเรียนอยางนีน้ะครับวาในกรณีที่ 10 

ขาดอายุความ ตองยอมรบัวาถาเชนนีก้็ไมสามารถที่จะไปดําเนินการอยางไรได แตทั้งนี้ทั้งนั้น

คณะกรรมการทานกเ็ล็งเลยวาอยาเหมือนกับวาไมสมควรที่จะทํางานชาเชนนี้อกี 

จนกระทั่งคดีไมสามารถที่จะไปดําเนินการไดก็คือพนอายุความ จํานวน ๕ ป ก็รับขอสังเกต 

ของทานไป สวนอกีเรื่องหนึง่ผมขออนุญาตไปตรวจสอบรายละเอียดอีกทีในเรื่องของการแตงตัง้

โยกยายที่วามีการรองเรียนมาตัง้แตป ๒๕๕๕ ขอบคุณมากครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทาง ป.ป.ช. ก็คงพอสมควรในการ 

อภิปรายแสดงความคดิเหน็ตอรายงานของ ป.ป.ช. ถาไมมีสมาชกิทานใดประสงคทีจ่ะอภิปราย 

ก็เปนอันวาท่ีประชมุไดพิจารณารับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบตัิหนาท่ี 

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๔ ขอบคุณทานผูมาชีแ้จงครับ จบการพิจารณา 20 

ระเบียบวาระที ่๖.๔  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๖.๕ รายงานผลการปฏิบัตหินาที่คณะกรรมการ 

ปฏิรูปกฎหมาย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการ 

ปฏิรูปกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๕๓)  

   25 
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๑๒๓ 

 

สนช. ๑๒                สิริพรรณ  ๕๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดเสนอ

รายงานผลการปฏิบตัิหนาทีค่ณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๖ ตอสภา  5 

ตามมาตรา ๓๓ แหงพระราชบัญญตัิคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๕๓ รายละเอยีด

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหกับสมาชกิแลว และตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

ฉบับชัว่คราว พุทธศกัราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทําหนาที่

สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาและรัฐสภา ดงันัน้สภานติิบญัญัตแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงาน

ฉบับนี้ ซึ่งทางคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดมีหนังสืออนุญาตใหผูแทนเขารวมชี้แจงตอทีป่ระชุม 10 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมขออนุญาตใหผูชี้แจงเขาประจําทีแ่ลวก็ชี้แจงไดครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   นอกจากนี้ทางผูชีแ้จงไดขออนญุาตแจกเอกสาร

ในท่ีประชุมใหสมาชิกทกุทาน ผมอนุญาตนะครับ สําหรบัรายชื่อผูชีแ้จง จํานวน ๓ ทาน  15 

  ๑. นางสุน ี ไชยรส    รองประธานกรรมการปฏิรปูกฎหมาย  

  ๒. นางสาวลัดดาวัลย  ตันตวิิทยาพิทักษ เลขาธิการคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย  

  ๓. นางสาวศยามล  ไกยูรวงศ      รองเลขาธกิารคณะกรรมการ 

       ปฏิรูปกฎหมาย  

  เชิญชีแ้จงไดเลยครับ 20 

  นางสุนี  ไชยรส (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ คณะกรรมการ

ปฏิรูปกฎหมายขอขอบพระคุณอยางย่ิงที่ใหโอกาสกับคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมายไดนาํเสนอ

รายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป ๒๕๕๖ ซึง่เปนเอกสารชิ้นลาสุด ------------------------------------- 

 

          -  ๕๙/๑ 25 

   



๑๒๔ 

 

สนช.  ๑๒         มิ่งขวัญ  ๕๙/๑ 

 

โดยทีวุ่ฒิสภาเดิมไดกรุณาพิจารณารายงานประจําป ๒๕๕๔ และป ๒๕๕๕ ไปแลว  

แมวาสภาผูแทนราษฎรจะไมไดพิจารณาก็จะถือโอกาสเปนการตอเนื่องของป ๒๕๕๖  

ตอทางสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  5 

  ภารกิจอํานาจหนาทีข่องคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย คปก. ขออนุญาตใช 

ชื่อยอ โดยสรุปก็คือวาเกิดขึน้มาจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในมาตรา ๘๑ (๓) แลวตอมาก็มี

พระราชบัญญัติคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย ฉบบัป ๒๕๕๓ ก็ดาํเนนิงานมาตอเนือ่งนะคะ 

ความหมายที่สําคัญของคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย ก็คือถือวาใหปฏิรูปกฎหมายท้ังระบบ  

โดยที่ยึดหลัก ๗ ประการ ตามที่รัฐธรรมนูญและกฎหมายไดเขียนเอาไวในแงของการเคารพตอ 10 

หลักการของประชาธิปไตยอันมีองคพระมหากษัตริยเปนพระประมขุ  

  อันท่ี ๒ กค็ือ ตองทาํงานดวยองคความรู ซึ่งหมายถงึท้ังจากนักวิชาการ แลวก็ 

สวนอืน่ ๆ ดวย เชน ปราชญชาวบาน  

  อันท่ี ๓ กค็ือตองรบัฟงความเหน็ทุกภาคสวนกอนที่จะมีขอเสนอแนะ แลวกต็อง

คุมครองหลักสิทธแิละการสงเสริมสิทธิเสรีภาพขั้นพ้ืนฐานของประชาชน ตองยึดหลักความเปน 15 

อิสระ ยึดหลักนติิธรรมและธรรมาภิบาล ขณะเดียวกนัก็ตองสอดคลองกบัความเปลี่ยนแปลงของ

สถานการณทัง้ในประเทศและอารยประเทศ หลังจากนัน้มากรรมการทัง้ ๑๑ คน กไ็ดมขีอเสนอ 

ที่เกี่ยวของกบัอํานาจหนาทีอ่ีกประการหนึ่งที่สําคัญ ก็คอืการสนับสนนุการยกรางกฎหมายของ

ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง ซึง่บัญญัติเอาไวในรฐัธรรมนญู ป ๒๕๕๐ แลวตอมากม็ีพระราชบัญญัตวิา

ดวยการเขาชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๔๒ แลวแกไขมาลาสุด ก็คือพระราชบัญญัตวิาดวยการ20 

เขาชื่อเสนอกฎหมายพ.ศ. ๒๕๕๖ อันนี้ก็ถกูเขียนเอาไวทั้งในกฎหมายของคณะกรรมการปฏิรูป

กฎหมาย ขณะเดียวกันก็ถกูบัญญตัิเอาไวในพระราชบญัญัตวิาดวยการเขาชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. 

๒๕๕๖ วา คปก. มีหนาที่จะตองสนับสนุนการยกรางของประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง การดําเนนิ

รายงานดงัตอไปนี้ กถ็ือวา คปก. เอง จะตองเสนอความคิดเห็น ทั้งในแงของรางกฎหมายรายฉบบัที่

ทาง ครม. แลวก็ทางสภาไดเสนอตอการพิจารณาของสภา อันท่ี ๒ ก็คือการพัฒนากฎหมายใหม ๆ 25 

ที่เห็นวาควรอยางย่ิงจะตองมีการปฏิรูป ในขณะเดียวกนัก็อยากจะขออนญุาตสรุปอยางนีน้ะคะ 

ในรายงานประจําป ๒๕๕๖ ของ คปก. เราไดมีโอกาสเสนอถึงเรื่องความคดิเห็นตอรางกฎหมาย  

ซึ่งจะใชในรูปแบบของบันทกึความเหน็และขอเสนอแนะ ซึง่สงตรงตอ ครม. สงตรงตอสภาและก็

อาจจะสงตรงถึงทานกรรมาธิการแตละชดุท่ีเกี่ยวของกบักฎหมายฉบบันัน้ ๆ ป ๒๕๕๖ ไดเสนอมา

ทั้งหมด ๒๔ เรื่อง ที่เปนบันทึกความเห็นและขอเสนอแนะ ในนัน้เปนขอคิดเห็นตอเรื่องรฐัธรรมนูญ  30 



๑๒๕ 

 

สนช.  ๑๒         มิ่งขวัญ  ๕๙/๒ 

 

ซึ่งมกีารเสนอแกไขเขามาในชวงเวลาเหลานั้น ๓ ฉบบั เปนกฎหมายโดยตรง ๑๙ ฉบับ แลวก็เปน

กฎหมายลําดับรองเสนอตอคณะรฐัมนตร ี๓ เรื่อง ในสวนของกฎหมายภาคประชาชน เราไดเปด 

ใหคําปรึกษากม็ีผูเขามาปรึกษาทั้งหมด ๒๘ ฉบับ คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดนาํเสนอบันทึก5 

ความเหน็ซึง่เกี่ยวเนื่องกบักฎหมายเขาชื่อของประชาชนตอคณะรฐัมนตรี แลวก็ตอสภาในชวงเวลา

นั้น ๗ เรื่อง อันนี้เปนเรื่องของป ๒๕๕๖ ถาจะขออนุญาตเตมินดิหนึ่ง ก็คือวาในป ๒๕๕๗ นี้  

ก็เนื่องจากสถานการณการเมืองที่เปล่ียนแปลงมา เรากเ็ตรียมที่จะเสนออีก ๗ เรื่องตอคณะรัฐมนตร ี

แลวกต็อสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ซึ่งกําลังจะเตรียมเสนอเร็ว ๆ นี้นะคะ ขออนญุาตพาดพิงไปถึง 

นิดหนึ่ง ในการนาํเสนอตามรายงานประจําป นอกจากนาํเสนอวิสัยทัศน ยุทธศาสตร แลวก็แผนงาน10 

เรงดวนตาง ๆ แลว ก็ไดจําแนกใหเห็นวาในยุทธศาสตร ๙ ดานนัน้ คปก. พิจารณาวาไดดําเนินงาน

ตามพระราชบัญญัตคิณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย ป ๒๕๕๓ อยางไร เพราะวามาตราแตละมาตรา

ก็จะเขียนอํานาจหนาที่เอาไว เชน การเสนอความเหน็ตอเรื่องรางกฎหมาย ตอ ครม. ตอรัฐสภา  

การสนบัสนนุกฎหมายเขาชือ่ของประชาชน การที่จะตองทํางานกับความรวมมอืระหวางเครือขาย

ภาครัฐและก็ภาคเอกชน เปนตน ก็จะนําเสนอรายงานนัน้ไปตามอํานาจหนาที่ที่เขียนเอาไว 15 

ในมาตรา ๑๙ ของ พ.ร.บ. ป ๒๕๕๓ เพราะฉะนัน้รายงานที่ปรากฏอยูในทีน่ี้ก็ถอืวาเปนสวนท่ีถาจะ

ขอรายงานปญหาและอุปสรรคสัน้ ๆ หลังจากที่มีการเสนอแนะมา -------------------------------------- 

 

          -  ๖๐/๑ 



๑๒๖ 

 

สนช. ๑๒         อรอุมา  ๖๐/๑ 

 

เมื่อปทีแ่ลวก็คือ ส่ิงท่ีกงัวลกนัอยางมากกค็ือ เมื่อ คปก. มีหนาที่จะตองสนับสนุนกฎหมาย 

เขาชื่อบนพ้ืนฐานของการสงเสริมสิทธิเสรีภาพของประชาชน ปรากฏวากฎหมายเขาชื่อของ

ประชาชนจํานวนมากจะตกคางอยูในการพิจารณาของสภาและคณะรฐัมนตร ีเชน มถีึง ๘ ฉบบั  5 

ที่นายกรฐัมนตรีไมรับรองในฐานะเปนกฎหมายการเงนิ แลวกบ็างสวนเขาไปบรรจุอยูในวาระ 

ของสภา แตจะถกูเลื่อนไปเรื่อย ๆ จนกระทัง่ผานไป ๒ ป ๓ ป กระทั่งบางฉบับ ๕ ป แตไมไดรับ 

การบรรจุเขาวาระ หรือแมแตวาเวลาบรรจุเขาวาระไปแลวก็อาจจะไมไดมีโอกาสไดแลกเปลี่ยน

เนื้อหานัน้เตม็ที่ อนันีค้ือความขดัแยงระหวางการสนบัสนุนกฎหมายเขาชื่อของประชาชนตาม

รัฐธรรมนูญ แลวกต็ามกฎหมายเขาชื่อ หลังจากท่ีมีการเปล่ียนแปลงทางคณะรักษาความสงบ10 

แหงชาตไิดเชิญเลขาธิการของ คปก. ไปสอบถามวาเมื่อไมมีรฐัธรรมนูญแลว ทางคณะกรรมการ

ปฏิรูปกฎหมายมีอะไรที่ติดขัดในการดําเนินงานหรือไม ซึ่งทางคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย 

ก็ไดเรียนไปวา เรายังมี พ.ร.บ. คือพระราชบัญญัตคิณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ป ๒๕๕๓  

ซึ่งยังสามารถทําใหดําเนินงานตอไปได แตปญหาใหญท่ีขออนญุาตนําเสนอตอทานประธาน 

ในวันนี้ดวยก็คอืวากฎหมายเขาชื่อของประชาชนซึ่งยังมกีฎหมายเขาชื่อประชาชนป ๒๕๕๖  15 

มีผลบังคบัใชอยู แลว คปก. เองก็มหีนาที่ตองสนบัสนนุท้ังโดยฐานของทัง้ ๒ กฎหมาย แตตอนนี ้

ที่จะสรุปทัง้หมดกค็ือวาภาคประชาชนทีก่ําลังเตรียมเสนอกฎหมาย แลวมีการยุบสภากอนจะให

ดําเนินการอยางไรตอไป ซึ่งอันนี้ก็จะเปนเรื่องใหญในเชงิของกฎหมาย ๒ ฉบบั คือกฎหมายเขาชื่อ

และกก็ฎหมายของคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย  

  อันท่ี ๒ กค็ือวากฎหมายเขาชื่อของประชาชน ๒๙ ฉบับ ที่คางอยูในการ 20 

พิจารณาของสภาที่ผานมากอนมีการยุบสภาจะทําอยางไรด ีเชน ภาคประชาชนก็เสนอผานมา 

ทางคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมายวา ทําอยางไรใหทางคณะรัฐมนตรไีดกรุณาหยิบยกเอารางที ่

ตกไปแลววา มโีอกาสที่จะกลับมาพิจารณา ตอนนี้มีกฎหมายหลายฉบับที่เปนกฎหมายเรงดวน 

ของคณะรฐัมนตร ีหรือคณะรักษาความสงบแหงชาตเิสนอเขามาที่ สนช. ตอนนีน้ะคะ  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนกฎหมายทีซ่้ําเนื้อหา ชื่อซ้ํากับกฎหมายเขาชื่อของประชาชน  25 

แตเนื้อหาไมตรงกนั ในขณะที่กฎหมายของภาคประชาชนที่ตกไปดวยกระบวนการของการยุบสภา

จะดําเนินการอยางไรตอไป อันนี้กเ็ปนประเด็นที่คณะกรรมการปฏิรปูกฎหมายคงจะตองไดมโีอกาส

นําเรียนและปรกึษาหารือกบัทั้ง ครม. แลวก็ทัง้กับสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขออนญุาตนาํเสนอ

รายงานแตเพียงเทานี้คะ 
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๑๒๗ 

 

สนช. ๑๒         อรอุมา  ๖๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายแสดง 

ความคิดเหน็ตอรายงานฉบบันี้ไหมครับ มีทานอาจารยทวีศักดิ์นะครบั มีทานอื่นอกีไหมครับ  5 

เชิญทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ์ครบั 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ 

ผมไดอานจากรายงานของคณะกรรมการ คปก. กอนอื่นผมคิดวาส่ิงที่ตองชื่นชมคือ ตัวรายงาน 

ทันตอเวลาถาพิจารณาเปรียบเทียบกบัองคกรอืน่ ๆ สวนใหญก็จะเปนป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕  

ป ๒๕๕๓ อันนี้ก็เปนรายงานของป ๒๕๕๖  10 

  อีกประการหนึ่งกค็ือ คณะกรรมการมารายงานตอ สนช. ดวยตนเอง ซึง่แตกตาง

จากบางหนวยงานซึ่งจะใชผูบริหารของสํานักงานมารายงานตอสภาแหงนี้นะครบั อนันี้กต็อง 

ขอชื่นชม แตวาประเดน็ที่ผมอยากจะตั้งเปนประเดน็คําถาม ซึ่งทานกไ็ดรายงานใหเห็นถงึปญหาอยู

ชัดเจนแลววา จากการปฏิบตัิภารกิจของ คปก. กช็ัดเจนวามีภารกิจที่จะดแูล ปรับปรุงกฎหมาย 

ใหสอดคลองกบัรัฐธรรมนญู ซึ่งเปนกฎหมายหลักใชไหมครับ อันนี้ก็เปนส่ิงท่ีจะทําใหกฎหมายนี้ 15 

มีความเปนธรรมตาง ๆ มากขึ้น 

 

          -  ๖๑/๑   



๑๒๘ 

 

สนช. ๑๒            ละไม  ๖๑/๑ 

 

  อันท่ี ๒ กม็ีบทบาทที่สําคญัที่ไดรายงานใหเห็นวามีภาคประชาชนเขามาขอความ

สนับสนนุในการยกรางกฎหมาย แตวาภารกิจในลักษณะอยางนี้เปนภารกิจทีดู่เหมอืน คปก. ไปตั้ง

โจทยเพ่ือทํางานเอง กไ็มไดมีสวนสัมพันธอะไรกบัทางรฐับาล กับทางสภา เพราะฉะนั้นพอกฎหมาย5 

ตาง ๆ เหลานี้ ซึง่ คปก. ไดไปศึกษา วิเคราะห วิจัยมา แลวก็มาปรบัปรงุกฎหมาย ยกรางเสนอมา  

ก็จะพบวาคณะรัฐมนตรีกไ็มไดสนใจ สภาก็ไมไดใหความสนใจ เวลาเสนอมาแลวก็มารอบรรจุ  

ก็เล่ือนออกไปเรื่อย ๆ โดยเฉพาะกฎหมายอะไรทีไ่ปกระทบเกี่ยวกบัเรื่องของการเงนิก็จะคางอยู 

แลวกไ็มไดรับการรบัรอง ในปญหาอยางนี้ผมกอ็ยากจะเรียนถามวาแลวทางคณะกรรมการ คปก.  

จะแกไขอยางไร เพราะตัวรายงานยังไมเห็นแนวทางการแกไขเลย ขอเสนอแนะ เปนขอเสนอแนะ10 

ที่วาฝายตาง ๆ ที่เกี่ยวของควรจะอยางนัน้ ควรจะอยางนี้ ซึง่ผมคิดวาเปนปจจัยภายนอก ซึ่งเราไป

เสนอแนะเขาวาเขาควรจะตองฟงเรามากขึ้น เขาควรจะตองใสใจมากขึ้น ผมกค็ิดวาก็จะอยูกับ

ปญหาเดมิ จะแกไขกฎหมายอะไรเกี่ยวกับของทานท่ีทําใหการทํางานของทานเปนประโยชน 

ตอการพัฒนาระบบกฎหมายโดยรวม ตรงนี้อยากจะฟงคําตอบ ขอบพระคุณครับทานประธาน  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีสมาชิกทานอืน่ประสงคแสดงความคิดเหน็

อภิปรายตอรายงานนี้ไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี เชิญผูชี้แจงไดชี้แจงครบั 20 

  นางสุนี  ไชยรส (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณอยางยิ่งคะ กราบเรียน 

ทานประธานสภา ดฉิันคิดวาโจทยตรงนี ้ขออนญุาตอธบิายเบื้องตนนดิหนึ่งคะ มี ๒ มติิ มติหินึ่ง 

ก็คือวามีความพยายามในการทํางานรวมกับรฐับาลหรือกระทรวงตาง ๆ อยูบางพอสมควร  

แตเนื่องจากวารางของกระทรวงตาง ๆ นัน้ไมใชวาจะจบลงที่กระบวนการแตตนทาง เชน  

เมื่อผานในกระทรวงตาง ๆ ไปเขา ครม. แลวไปถึงคณะกรรมการกฤษฎีกาก็มีการแกไขมาดวย 25 

เพราะฉะนัน้รางบางรางเนื้อหาก็จะแปรเปลี่ยนไปเปนระยะ หรือบางรางมีความพยายามทํางาน

ประสานกนัระดับหนึง่แลว แตรางนั้นไมปรากฏวาไดเขาสภาผูแทนราษฎร เนื่องจากวามี 

การแปรเปลี่ยนของวาระ ความเรงดวนของปญหาในเชงินโยบายของรัฐบาล อันนี้มีดานหนึง่ 
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๑๒๙ 

 

สนช. ๑๒            ละไม  ๖๑/๒ 

 

  ดานที ่๒ ก็คือคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายถูกออกแบบในรัฐธรรมนญูกบักฎหมาย

วาตองดาํเนนิงานเปนอิสระ เพราะฉะนัน้บางเรื่องแมวารฐับาลอาจจะเห็นวายังไมใชกฎหมาย

เรงดวนเสียทีเดียว แตวาอยางไรก็ตามเมือ่พิจารณาความคาบเกี่ยวของกฎหมายฉบบั ก็จึงจําเปน 5 

ตองมาบูรณาการหรืออื่น ๆ แตโดยทัว่ไป คปก. ก็จะไปรบัฟงความเห็นหลากหลาย สวนใหญ 

กอนจะออกแบบแตละรางกฎหมาย หรือบันทึกความเหน็ ก็จะฟงความเห็นจากหนวยงานภาครฐั 

นักวชิาการ การศกึษาวิจัย แลวกร็ับฟงจากภาคประชาชนที่เกี่ยวของ ทั้งเอกชนธรุกิจและอื่น ๆ  

เปนลําดับมา แตเนื่องจากมทีั้ง ๒ มติิอยางท่ีกราบเรียน  

  อันท่ี ๑ กค็ือรฐับาลเองก็เคยมอบหมายใหกบั คปก. ชวยนําเสนอบางเรื่อง เชน 10 

ขอใหตรวจสอบกฎหมายที่ผานสภานติิบญัญตัิแหงชาติในยุคป ๒๕๕๐ ที่ผานมา ๒๐๐ กวาฉบับ 

รัฐบาลก็มีหนังสือมาโดยตรง ขอใหคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายชวยทบทวนดูวามกีฎหมาย 

ฉบับใดบางที่ควรจะมีการทบทวน ซึง่สวนใหญแลวท่ี คปก. เสนอกลับไปนัน้ก็ไมไดบอกใหทบทวน

ทุกเรื่อง ยกเวนบางกฎหมายจริง ๆ อนันี้ก็ขออนุญาตวามีเรื่องบางเรื่องที่รัฐบาลขอประสานงาน 

มาโดยตรง  15 

  อันท่ี ๒ กค็ือเราจําเปนตองเสนอแผนการตรานติิบญัญตัใิหกับรฐับาล อันนี ้

ตามอาํนาจหนาที่ ซึ่งกเ็สนอไปแลวอยางที่ทานสมาชกิกรุณาใหขอสังเกต บางเรื่องอาจจะไมตรงกับ

นโยบายของรัฐบาล ในขณะเดียวกันเรากต็องฟงภาคสวนอื่น ๆ ประกอบดวย เพราะฉะนั้นก็เปน

เรื่องลําบากใจ แตก็จะขอนอมรับขอเสนอที่ทานตัง้ไวเพ่ือใหเหน็วาจะทําอยางไร------------------------ 

 20 

          -  ๖๒/๑   



๑๓๐ 

 

สนช. ๑๒           ลัดดาวลัย  ๖๒/๑ 

 

มีหลายรางที่เปนกฎหมายลําดับรอง จะขออนญุาตนําเสนอตอสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

มีกฎหมายลําดบัรองหลายราง ซึ่งกรุณามากวา ครม. จะประกาศแลว แลวกท็างคณะกรรมการ

ปฏิรูปกฎหมายไดทักทวงวาอาจจะไมสอดคลอง ซึง่ทําใหมีผลในการทํางานรวมกัน คือกลับมา 5 

รับฟงความเห็นรวมกันใหม แลวกน็ําไปสูการแกไขรางกฎกระทรวงบางอยางหรือกฎหมายอื่น ๆ  

อันนี้กน็อมรับนะคะวา จรงิ ๆ แลวกอ็าจจะยังไมสามารถทําในสวนท่ีคณะรฐัมนตรีสามารถเหน็ดวย

ไดอยางแทจริง ตอนนีก้ําลังจะมีรางที่เสนอเขามาใหมอกี ๗ เรื่อง ซึ่งเปนกฎหมายทีเ่กี่ยวของ 

กับภาคธุรกิจท่ีเปนเรื่องเรงดวนของกฎหมาย ทางคณะรัฐบาลแลวก็ทางสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  

ซึ่งตอนนี้คณะกรรมการปฏิรปูกฎหมายก็กําลังปรบังานกนัพอสมควร เนื่องจากวา เชน มกีฎหมาย10 

ประมาณ ๓๐ – ๔๐ ฉบับ ซึง่ตกคางอยูในสภาเดมิ ซึ่งเราไดทําความเห็นเตรียมไว แตปรากฏวา 

จะตกไปหมดแลว ตอนนี้ก็จะกลายเปนกฎหมายเรงดวนใหมอีกชดุหนึ่ง ซึ่งทางคณะกรรมการ 

ปฏิรูปกฎหมายก็จําเปนอยางย่ิงท่ีจะตองรีบมาศึกษาใหม เพราะวาท่ีศึกษาไปเกาแลว ปรากฏวา 

ตกหมด แลวก็ยังไมไดเขาสูสภา อันนี้ก็เปนเรื่องความพยายามที่เราจะตองแกไข ทีจ่ะทําใหทันตอ

สถานการณ โดยเฉพาะอยางย่ิงสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติกรุณามากในการนาํเสนอกฎหมาย 15 

ที่เร็ว ซึง่ขออนุญาตนําเสนอขอสังเกตสุดทายถาทานไมมใีครพูดถึง กค็ือวาตอนนีร้างของรฐับาล 

ที่กําลังเปนกฎหมายเรงดวนเขาสูสภานติิบญัญตัแิหงชาติ จะเปนกฎหมายที่ซ้ํา อยางที่ดฉิัน 

ไดกราบเรียน ซ้าํกับชือ่เรื่องของกฎหมายที่อยูในสภาเดมิ หรือซ้าํอยูกับรางท่ีอยูในกฎหมายเขาชื่อ

ของประชาชนเดิม แตเนื้อหานั้นตางกันมาก จะเปนไปไดหรอืไมท่ีทางสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

จะกรุณาพิจารณาหรือมขีอสังเกตตามภาระหนาท่ี ซึ่งดฉิันไมแนใจวาจะทําไดแคไหน แตวาจะทํา20 

อยางไรที่จะทําใหกฎหมายเรงดวน ซึง่ซ้าํกับกฎหมายเดมิหรือกฎหมายเขาชื่อของประชาชน  

กรุณาเปดเวทีใหภาคประชาชนหรือผูมีสวนไดเสียไดกรณุามาเปดโอกาสใหไดมาออกความคดิเหน็ 

กอนที่จะพิจารณาไปเลย เพราะวาภาคประชาชน นกัวิชาการ หรอืแมกระทั่งคณะกรรมการปฏิรูป 

กฎหมายบางทตีามไมทันเหมือนกนั เพราะเปนกฎหมายที่เรงดวนเขาสูสภา แตมกีฎหมาย 

หลายฉบับที่มีความเห็นของคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายมีกฎหมายเขาชื่อของประชาชน 25 

มีรางกฎหมายของบางหนวยงานที่เกี่ยวของหรือมงีานวจัิยที่เกี่ยวของ ซึ่งถาสภานติบิัญญตัิ 

แหงชาตหิรือแมแตคณะรัฐมนตรเีปดโอกาสใหรับฟงนาจะเปนประโยชนตอการพิจารณาในแง 

ขอมูล ขออภัยที่ขออนญุาตนําเสนอไวตรงนีค้ะ  

 

 30 



๑๓๑ 

 

สนช. ๑๒           ลัดดาวลัย  ๖๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรองประธานกรรมการปฏิรปู

กฎหมายนะครับ ก็ยินดีทางสภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิ็ตองการอยูแลวที่กฎหมายผานจากสภาแหงนี้5 

ใหมีสวนรวมใหมกีารฟงความคิดเห็นจากภาคประชาชนท่ีเกี่ยวของ ถาไมมีสมาชิกทานใดประสงค 

ที่จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรายงานฉบบันีก้็เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารับทราบ 

รายงานผลการปฏิบตัิหนาที ่คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๖ แลวนะครบั 

ขอบคุณผูชี้แจงทุกทานครบั  จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๕  

  ระเบียบวาระที ่๖.๖ รายงานผูตรวจการแผนดิน ประจําป ๒๕๕๖  10 

(ตามมาตรา ๔๓ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๒) 

 

 

 

 15 
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 25 
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๑๓๒ 

 

สนช. ๑๒           ลัดดาวลัย  ๖๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยผูตรวจการแผนดนิไดเสนอรายงาน

ผูตรวจการแผนดนิประจําป ๒๕๕๖ ตอวุฒิสภาตามมาตรา ๔๓ แหงพระราชบญัญตัปิระกอบ5 

รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ทาน 

ไดจัดวางใหกับสมาชกิ เขาใจวาเปนรายงานตอสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิโดยที่รัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง บญัญตัิให 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา ----------------------- 

 10 

             - ๖๓/๑  



๑๓๓ 

 

สนช. ๑๒                                                                                   เพ็ญนภา  ๖๓/๑  

 

ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานผูตรวจการแผนดินประจําป ๒๕๕๖  

ดังกลาว และทางผูตรวจการแผนดนิไดมีหนังสือขออนญุาตใหผูแทนเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงในการ

พิจารณา ผมอนุญาตนะครบั เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ 5 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ผูชี้แจงนะครับ  

  ๑. นางผาณิต  นติทิณัฑประภาศ  ประธานผูตรวจการแผนดิน 

  ๒. นายสงัด  ปถว ี  รองเลขาธกิารสํานักงาน 10 

       ผูตรวจการแผนดนิ 

  ๓. นายกมลธรรม  วาสบุญมา   ผูอํานวยการสํานักงานสงเสริมมาตรฐาน     

       จริยธรรม  

  เชิญแถลงไดเลยครบั  

  นางผาณิต  นติิทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่ทรงเกียรติทกุทาน ดิฉนั นางผาณิต  

นิติทัณฑประภาศประธานผูตรวจการแผนดนิ ตองขอกราบขอบพระคุณทุกทานท่ีสนใจ 

และใหโอกาสผูตรวจการแผนดนิในการที่จะมาแถลงตอสภาในวันนี้ ซึ่งเปนการแถลงตามมาตรา ๔๓ 

ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดินป ๒๕๕๒ สําหรบัผลงาน 

ในป ๒๕๕๖ กข็ออนุญาตนาํเรียนใหทราบวาเราไดดําเนินการทั้งสิน้ ๔,๗๓๗ เรื่อง ไดวินิจฉัย 20 

แลวเสรจ็ ๒,๘๙๗ เรื่อง คดิเปนรอยละ ๖๑.๑๕ ของเรื่องรองเรียนทีด่ําเนินการทัง้หมด  

ในการดําเนินการของผูตรวจการแผนดิน ก็ไดรบัความกรุณาจากสมาชิกวุฒิสภาที่ผานมา  

ตองขออนญุาตขอบคุณยอนไปวาเราไดปรบัปรงุใหเกดิประสิทธิภาพย่ิงขึ้นดวยคําแนะนํา แลวก็ 

หวังวาจะไดรับเชนเดียวกันในการมาแถลงครั้งนี้ ตอสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในเรื่องภารกิจหนาที่

ของผูตรวจการแผนดนิหลัก ๆ เราจะมีอยู ๓ ดานดวยกนั ในดานของการตรวจสอบขอเท็จจรงิ25 

เกี่ยวกบัเรื่องรองเรียน  เรื่องที่ ๒ ก็จะเปนเรื่องของจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 

และเจาหนาท่ีของรฐั  เรื่องที่ ๓ จะเปนเรือ่งของการตดิตามผลและการประเมินผลการปฏิบตัติาม

รัฐธรรมนูญ  

 

 30 



๑๓๔ 

 

สนช. ๑๒                                                                                   เพ็ญนภา  ๖๓/๒ 

 

  ภารกิจแรกคือ เรื่องของการสอบสวนขอเท็จจริงตามคํารองเรียน การสอบสวน 

หาขอเท็จจริงตามคํารองเรียนเปนหนาที่ที่สําคัญของผูตรวจการแผนดินทีร่ัฐธรรมนญู ป ๒๕๕๐ 

กําหนด แตวาถึงแมวารฐัธรรมนญูจะสิน้สุดลง เราก็จะดาํเนินการตามพระราชบญัญตัิประกอบ5 

รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พุทธศักราช ๒๕๕๒ ในสวนของการแกไขปญหาการรองเรียน 

ของผูตรวจการแผนดนิที่ผานมา ผูตรวจการแผนดินไดยึดหลักสันติวธิีในการปฏิบัติงานเพื่อแกไข

เยียวยาปญหาความเดอืดรอนใหแกประชาชนเปนสําคัญ โดยพิจารณาจากขอเท็จจรงิอยางเปนกลาง 

เพ่ือหาแนวทางที่เหมาะสมและเปนธรรมในการแกปญหา เราจะรับฟงท้ังปญหาของผูรองและ 

ผูถูกรอง เราไดพยายามบูรณาการและประสานความรวมมือของหนวยงานดงักลาวตาง ๆ  10 

ในการเยียวยาความเดือดรอนของประชาชนใหหมดส้ินไปโดยเร็วควบคูไปกับการสรางความเขาใจ

อันดรีะหวางประชาชนกบัหนวยงานของรฐัใหเกิดขึ้นดวย ดังนั้นเมื่อเราพบวามูลเหตุของปญหา 

ในเรื่องทีเ่กดิขึน้จากความลาสมัยหรอืความไมเสมอกันโดยชอบดวยกฎหมายทีเ่กี่ยวของ เราจะ

สามารถเสนอแนะหนวยงานที่มีหนาท่ีรับผิดชอบหรือแมแตองคกรเพ่ือการปฏิรูปกฎหมาย  

เรากไ็ดเสนอไปดวยในการพิจารณาแกไข การปฏิบัติภารกิจของผูตรวจการแผนดนิเพ่ืออํานวย 15 

ความเปนธรรมและแกไขปญหาใหแกประชาชนในทุกระดับชั้นตั้งแตปญหาหรือขอพิพาทเล็ก ๆ 

นอย ๆ เชน ความลาชาในการปฏิบตัิหนาทีห่รือความประพฤติปฏิบตัิที่ไมสุภาพของเจาหนาที ่ 

เลยไปจนถึงเรื่องรองเรียนทีม่ีผลกระทบตอประโยชนสาธารณะและกรณีปญหาความชอบดวย

รัฐธรรมนูญ และปญหาความชอบดวยกฎหมาย ซึ่งสงผลกระทบตอประชาชนในภาพรวม 

ตัวอยางเชน ในเรื่องของแมแตเรื่องการสําเนาบัตรประชาชนวาเรามีบตัรสมารท การด  20 

(Smart card) ทําไมเราถึงตองถายหนาหลังดวย ทั้ง ๆ ที่การแสดงตนอยูในหนาแรกก็พอแลว ----- 

 

          - ๖๔/๑ 



๑๓๕ 

 

สนช. ๑๒         วินัย  ๖๔/๑ 

 

เมื่อมีผูรองเรียนขึน้มาจากการที่ประชุมหารอืกับหนวยงานท่ีเกี่ยวของก็ไดขอยุติในสวนทีว่า เรื่องที่

รองเรียนมา ๑ คน ไดมีผลกระทบถึงประชาชนจํานวนมาก แลวเรากไ็ดเสนอแนะตามมาตรา ๓๒  

ไปยังกระทรวงมหาดไทย กระทรวงมหาดไทยไมใชเพียงแตแจงเวียนเฉพาะหนวยงานของรัฐเทานั้น 5 

แตไดเผยแพรประชาสัมพันธใหหนวยงานภาคเอกชนไดรับทราบ แลวก็ไดถือปฏิบัตใินเรื่องนี้ดวย 

เพราะฉะนัน้จากการถายเอกสารเพียง ๑ บาท ก็ไดมีผลขยายไปถึงทั้งประเทศเรียกวา 

หลายสิบลานบาท ในเรื่องของกฎหมายที่ลาสมัยหรือไมเปนธรรมหรือไมชอบดวยหลักการสากล 

จะยกตวัอยางเชน พระราชบัญญตัิลิขสิทธิ์ พุทธศักราช ๒๕๓๗ มาตรา ๗๔ ทีม่ีปญหาเกี่ยวกับ

ความชอบดวยรัฐธรรมนญู พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๙ วรรคสอง ซึง่ไดกําหนดเอาไวในเรื่อง10 

ของการทีว่าขอสันนิษฐานความรบัผิดทางอาญาของกรรมการหรือผูจัดการของนิตบิุคคลในกรณีที่

นิติบคุคลกระทาํความผิดตามพระราชบัญญัตลิิขสิทธิ์ โดยใหถือวากรรมการหรือผูจัดการทุกคน 

เปนผูรวมกระทําความผิดกบันิตบิุคคลดวย เปนการสันนิษฐานความผิดทางอาญาแกบุคคล 

โดยอาศัยสถานะของบคุคลเปนเงือ่นไขซึ่งมีผลใหกรรมการหรอืผูจัดการของนิตบิุคคลตองเปน

ผูตองหาหรือจําเลยรวมกับนิติบคุคลโดยไมจําเปนตองมีพยานหลักฐานตามสมควรในเบื้องตน 15 

ที่บงชี้วากรรมการหรือผูจัดการของนติิบคุคลนั้นไดรวมกระทําความผิดกับนิตบิุคคลนั้นหรือไม  

เรากไ็ดเสนอแนะไปถึงศาลรฐัธรรมนูญเพ่ือพิจารณาวนิิจฉัยและศาลรฐัธรรมนูญก็ไดวินิจฉัยสรุปวา

บทบัญญัตเิฉพาะในสวนที่เปนการสันนิษฐานความผิดใหกรรมการหรือผูจัดการนติบิุคคล 

เปนผูรวมกระทําความผิดกบันิตบิุคคล โดยไมปรากฏวามีสวนเกี่ยวของกับการกระทําความผิด 

ของนติิบคุคลมปีญหาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ มีผลใชบังคบัไมไดอีกตอไป เรือ่งนี้ในตนป ๒๕๕๗ 20 

ก็ไดเสนอแนะไปยังรฐับาลในขณะนั้นวาไมใชมีเพียงกฎหมายฉบับเดียว แตยังมีอีกประมาณ  

๙๐ ฉบับ ที่มีลักษณะเดียวกนั ซึง่กไ็ดขอใหรฐับาลเรงรัดในเรื่องของการแกไขเพ่ือใหเกิดความ 

ชอบธรรมในเรื่องของสิทธิทางอาญาดวย  

  หนาที่สําคัญประการตอมาในเรื่องของจริยธรรมของผูดาํรงตําแหนงทางการเมือง

และเจาหนาที่ของรฐั ผูตรวจการแผนดินไดใหคําแนะนาํและเปนทีป่รกึษาใหแกหนวยงานตาง ๆ 25 

ในการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม และปรับปรงุประมวลจริยธรรมของหนวยงานใหมีมาตรฐาน 

ซึ่งในปจจุบันไดรวบรวมประมวลจริยธรรมไวเกือบครบถวนแลว เหลือเฉพาะหนวยงานที่จัดตัง้ขึน้ 

มาใหมมีเพียงไมกี่แหง ซึ่งผูตรวจการแผนดนิไดประสานใหทุกหนวยงานดําเนนิการจัดทําประมวล

จริยธรรมใหแลวเสร็จสมบูรณโดยเร็ว การสงเสรมิจิตสํานึกดานจริยธรรม คุณธรรมใหแกผูดํารง

ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐรวมถึงประชาชนท่ัวไปเปนส่ิงที่ผูตรวจการแผนดนิ 30 



๑๓๖ 

 

สนช. ๑๒         วินัย  ๖๔/๒ 

 

ไดใหความสําคญัมาโดยตลอด โดยดําเนินการกิจกรรมหลายรูปแบบเพื่อปลุกกระตุนจิตสํานึก 

ทางจริยธรรมของกลุมเปาหมายตาง ๆ เชน รวมมือกบั ป.ป.ช. และองคกรปกครองสวนทองถิน่ 

ดําเนินโครงการองคกรปกครองสวนทองถิน่ยุคใหมใสใจจริยธรรม และยังไดรวมมือกับศูนยคุณธรรม 5 

กระทรวงวฒันธรรม โรงเรียนบางมูลนากภูมิวทิยาคม จังหวดัพิจิตร ในเรื่องของการสงเสริม 

องคความรู กระบวนสรางโรงเรียนตนแบบดานคุณธรรม จริยธรรมเพ่ือสงมอบองคความรู 

กระบวนการพัฒนาโรงเรียนตนแบบดานคุณธรรม จริยธรรม แลวก็สงเสริมความรู ความเขาใจ 

ใหแกสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเพ่ือประยุกตใชกบัโรงเรียนอื่น ๆ ทั่วประเทศ 

ในเรื่องของการติดตาม ประเมินผลการปฏิบัตติามรัฐธรรมนญูก็ไดเสนอแนะไปยังรฐับาลวามี10 

กฎหมายและมมีาตรการอีกหลาย ๆ ฉบับที่ยังไมสามารถดําเนนิการใหแลวเสร็จตามรัฐธรรมนญู 

ได ซึ่งในเรื่องนี้เรากไ็ดศึกษาผลกระทบกับการทีก่ฎหมายหลาย ๆ ฉบับท่ีไมไดออกมาถึงแม

รัฐธรรมนูญจะไมมีก็ตาม แลวก็คงจะไดนาํกราบเรียนทางสภาแลวก็รฐับาลดวยวามกีฎหมายฉบับใด

ที่ไมไดออกมาแลวมีผลกระทบตอประชาชนมากนอยเพียงไร สวนอํานาจหนาท่ีในเรือ่งของการ

ดําเนินการในดานตางประเทศ ผูตรวจการแผนดินก็ถือวาเปนองคกรหนึง่ใน ๑๒๐ กวาประเทศ 15 

ทั่วโลก ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๖๕/๑ 

 



๑๓๗ 

 

สนช. ๑๒             มยุรี สุทธิ  ๖๕/๑ 

 

และเราไดเปนสมาชิกของสมาคมผูตรวจการแผนดนิของนานาชาติ แลวก็ไดมีโอกาสเปนประธาน 

ผูตรวจการแผนดนิแหงเอเชยี เราไดมโีอกาสที่จะไดแลกเปล่ียน เรียนรู แลวก็ไดเสนอในเรื่องของ 

การเปนเจาภาพจัดประชุมผูตรวจการแผนดนินานาชาต ิ๑๒๒ ประเทศ แลวก ็๑๘๐ กวาองคกร 5 

ในป ๒๕๕๙ ที่จะมาถงึเรว็ ๆ นี ้ซึง่เปนที่ยอมรับของนานาชาติพอสมควรนะคะ 

  ในเรื่องของปญหาอุปสรรคในการปฏิบตัิหนาที่ ที่ผานมาผูตรวจการแผนดนิมี ๓ คน 

เทานัน้ แลวกม็ีเจาหนาที่เพียงแค ๒๐๐ คนเศษ เพราะฉะนั้นเรากไ็มไดคาํนึงถึงวาจะมีคนนอย 

หรือมคีนมาก แตเราจะไดทุมเทกําลังความสามารถอยางเตม็ที่ในการที่จะดําเนินการใหเปนไป 

ตามท่ีกฎหมายไดกําหนดไว โดยเฉพาะอยางย่ิงคือในเรือ่งของการเสนอแนะในเชงิระบบ ในส่ิงที่ 10 

เกิดขึ้นกบัคน ๆ เดียว แตวามีผลจากการบริหารกิจการบานเมืองทีด่ีที่จะตองปรบัปรุงกฎหมาย 

ขอบังคับตาง ๆ หรอืแมแตแนวทางปฏิบตัิตาง ๆ ใหเกดิผลตอประชาชนอยางแทจรงิ แตวาเราก็ 

ยังมีในเรือ่งของท่ีวางบประมาณที่เราไดรับยังมีอาจจะไมเพียงพอ ในขณะเดียวกนัในเรื่องของ 

ขอเสนอแนะตาง ๆ เราไดรบัความรวมมอือยางดี แตก็เรียกวาอาจจะยังไมเพียงพอ เราก็จะเนน 

ในเรื่องของเชิงระบบ แลวกจ็ะพยายามหยิบยกในเรือ่งที่แมแตไมมกีารรองเรียนก็จะหยิบยกขึ้นมา 15 

พิจารณา เพราะวาตามกฎหมายสามารถหยิบยกขึน้มาพิจารณาไดเองโดยไมตองมีคํารองเรียน 

  ในสวนทีเ่กี่ยวกับเรื่องของผูตรวจการแผนดนิและสมาชกิของสํานักงานผูตรวจการ 

แผนดินเราไดพยายามพัฒนาปรับปรุง เพ่ือที่จะใหเกดิประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลมากขึ้น 

เพราะฉะนัน้ในโอกาสนี้ก็ขออนุญาตสรปุผลการดาํเนนิงานในชวงปท่ีผานมาเพียงเทานี้ และในนาม

ของผูตรวจการแผนดนิทุกทาน และเจาหนาที่ทุกทานตองขอกราบขอบพระคุณลวงหนาเปนอยางสูง20 

ที่จะรับฟงขอคดิเห็นและขอเสนอแนะของทกุ ๆ ทานในวันนี้คะ เพ่ือเราจะไปปรับปรุงและพัฒนา 

การดําเนนิงานของผูตรวจการแผนดนิใหดีย่ิงขึน้สมตามเจตนารมณทีต่ั้งสํานักงานผูตรวจการ

แผนดิน เพ่ือใหเปนท่ีพ่ึงของประชาชน แลวกต็องการที่จะทําใหเกิดประโยชนสุขของประชาชน 

ไดอยางแทจริง กราบขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานประธานผูตรวจการแผนดนิที่ได 

แถลงรายงานฉบับนี้ดวยตนเอง มสีมาชกิทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายแสดงความคดิเหน็นะครบั 

มีทานกลานรงค ทานอื่นมอีกีไหมครบั เชญิทานอาจารยกลานรงคเลยครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมขอถามทานประธาน 30 



๑๓๘ 

 

สนช. ๑๒             มยุรี สุทธิ  ๖๕/๒ 

 

ผานไปยังทานผูชี้แจง คอืทานประธานกรรมการตรวจการแผนดนิประเด็นเดียวครับ คือ 

ในรัฐธรรมนญูเมื่อป พ.ศ. ๒๕๕๐ นัน้ เราไดกําหนดอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดนิเอาไว 

มากกวารฐัธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ โดยเฉพาะอยางย่ิงในเรือ่งดําเนนิการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารง 5 

ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ ทั้งนี้เปนไปตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๘ 

วรรคสาม และมาตรา ๒๘๐ กระผมกราบเรียนวาในเรื่องจริยธรรมนั้นเปนเรื่องท่ีสําคัญท่ีสุด เราได 

มีการกําหนดคําวา “จริยธรรม” ไวในรฐัธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แลวเราไดใหผูตรวจการแผนดนินัน้ 

เปนผูดําเนินการในเรื่องเกี่ยวกับการตรวจสอบเรื่องจริยธรรม ถาพบวานักการเมืองก็ดี  

หรือขาราชการก็ดกีระทําการขัดตอจริยธรรมอยางรายแรง นักการเมอืงนัน้จะถูกสงเรื่องไปยัง10 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือพิจารณาถอดถอน ซึ่งประเด็นนี้เปนประเด็นทีเ่ราตองยอมรับในสภาพ

สังคมไทยนั้น ปญหาเรื่องจรยิธรรมมีปญหามาก ------------------------------------------------------------ 

 

              - ๖๖/๑ 



๑๓๙ 

 

สนช. ๑๒         เปลงฉว ี ๖๖/๑ 

 

อันนี้จุดของเรือ่งนี้ทีก่ระผมกราบเรียนถามก็คือวา กระผมทราบวาทางผูตรวจการแผนดนินัน้ 

ไดมกีารออกระเบียบการไตสวนเกี่ยวกบัเรื่องจริยธรรมไวเรียบรอยแลว แลวก็มีเรื่องจริยธรรม

มากมายกายกองที่รองเรียนไปยังผูตรวจการแผนดนิ อันนี้ประเด็นกค็ือวาเมื่อผูตรวจการแผนดิน 5 

ยังไมไดใชอํานาจตรงนี้สงเรือ่งไปยัง ป.ป.ช. ก็ดหีรือสงเรื่องไปยังตนสังกัดเขาดําเนนิการทางวินัย 

กางบงัคับใชกฎหมายในเรื่องจริยธรรมจึงไมเกดิขึ้น ซึง่ในรัฐธรรมนญูกไ็ดเพ่ิมเตมิอํานาจ 

การถอดถอนของ ป.ป.ช. นัน้เรื่องจริยธรรมเขาไปในบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญมาตรา ๒๗๙ ดวย

เชนเดียวกนั ตรงนี้ละครบัอยากเรียนถามทานผูชีแ้จงวาในเรื่องจริยธรรมนั้นเราไดมกีารดําเนนิการ

ไปอยางไร แลวทําไมตดิขัดอยูตรงไหนจึงไมมีการดําเนนิการในเรื่องจริยธรรมใหเปนรูปธรรม 10 

เกิดขึ้นมา ขอบคุณมากครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั เดี๋ยวผมจะเอาไวใหตอบ

ทีเดียวเลยนะครับ มีสมาชิกทานอื่นอีกไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมขีอเชญิทางผูชีแ้จงตอบประเดน็ที ่

ทานสมาชิกตัง้ขอซักถามนะครับ  

  นางผาณิต  นติิทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคณุทานสมาชิกผูมเีกียรต ิ

นะคะ เรื่องของจริยธรรมเปนเรื่องที่เปนหวัใจสําคญัของผูดํารงตําแหนงผูใชอาํนาจรฐัเลยคะ  20 

ไมวาจะเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือวาจะเปนเจาหนาที่ของรัฐตามปกติกต็ามนะคะ  

แตวาถาเปนเจาหนาที่ของรฐัโชคดีทีว่าในรฐัธรรมนูญกําหนดวาถือวาการฝาฝนจริยธรรมใหถือวา

เปนการฝาฝนวนิัยและใหกระบวนการสอบสวนทางวินัยมาใชบังคบั เพราะฉะนั้นกเ็รียกไดวา 

ก็ผานขั้นตอนในเรื่องของการสอบสวนทางวนิัยไป แตในสวนของขาราชการการเมือง  

โดยเฉพาะอยางยิ่งในระดับชาติ เราก็ไดดําเนนิการหลาย ๆ ประการ แตวาในชั้นตนเราไดเปดโอกาส25 

ใหผูที่เปนผูกํากบัดแูลในเรื่องของจริยธรรมไดดําเนินการเสียกอน เพราะฉะนั้นในมาตรา ๓๖  

มาตรา ๓๗  มาตรา ๓๘  มาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญจะถือวาถาเปนเรื่อง

ที่เกี่ยวของกบันกัการเมืองจะเปนไปตามมาตรา ๓๗  มาตรา ๓๗ จะระบไุววาจะตองใหผูกํากับดแูล

ในเรื่องจริยธรรมเขาดูกอน สวนถาเปนเรือ่งของมาตรา ๓๘ จะเปนเรื่องของเจาหนาที่ของรฐั  

แลวกเ็ราจะมาพิจารณาวาคณะกรรมการจริยธรรมของแตละประเภทนีไ้ดดําเนนิการเปนไป 30 



๑๔๐ 

 

สนช. ๑๒         เปลงฉว ี ๖๖/๒ 

 

โดยชอบธรรมหรือไมอีกครัง้หนึ่งในมาตรา ๓๙ ถาเหน็วาไมชวยเหลือกันมากเกินสมควร เราถึงจะมา 

ไตสวนเอง อนันี้จะเปนระบบขั้นตอนมา เพราะฉะนั้นทีผ่านมาเราก็จะสงไปใหคณะกรรมการ

จริยธรรมของหนวยงานแตละประเภทตามประมวลจรยิธรรมเปนผูดูแล แตก็จะมหีลายเรื่องที่เรา 5 

ไดเสนอแนะไปวาเราไมเหน็ดวย แลวก็ขอใหเขาปรบัปรงุใหม ยกตวัอยางเชน ขาราชการตํารวจ 

บางทานหรือแมแตทางดานสภาที่มีการไมปฏิบัตหินาท่ีในสภาตามอํานาจหนาที่ทีก่ําหนด  

แลวกไ็ดเสนอแนะไปถงึทานประธานรัฐสภา โดยใหเหตผุลวาในเรื่องนี้ทานมีหนาทีก่ํากับดูแล 

ในเรื่องของกิจการสภากด็ี ในเรื่องของจริยธรรมของสภาก็ด ีเพราะฉะนั้นขอใหทานไดใชอํานาจ 

ในฐานะที่ทานเปนประธานรัฐสภาหรือเปนประธานกรรมการจริยธรรมกาํกับดแูลในเบื้องตน10 

เสียกอน ยกตวัอยางเชน ขออนุญาตยกตัวอยาง เชนวาทานสมาชกิทานหนึ่งทานไมเขาประชุม 

เปนสวนใหญ แตปรากฏวาจากขอเท็จจริงทานไดรบัอนญุาตใหลาทุกครั้ง เราก็ไดเสนอแนะไปถงึ

ทานประธานรัฐสภาวา ในการขออนุญาตแตละครั้งนี้จะตองพิจารณาถงึเหตุผลความจําเปน 

ในแตละครั้งดวย ไมใชอนุญาตธรรมดานะคะ อันนี้ก็เปนขอเสนอแนะที่มไีปกอน คือเรียกไดวา 

ในชวงแรกของการปฏิบตัิตามประมวลจริยธรรมของขาราชการแตละประเภทยังเปนเรื่องของ15 

ขอแนะนําหรือเปนเรื่องของขอท่ีขอใหทานทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ------------------------------------------- 

 

          -  ๖๗/๑ 



๑๔๑ 

 

สนช. ๑๒         โสรยา  ๖๗/๑ 

 

ยกตัวอยางเชน การแตงตัง้รฐัมนตร ีแลวกไ็มไดคํานึงถึงพฤติกรรมทางจริยธรรมที่ผานมา  

เราก็เสนอแนะรัฐบาลไปวาการจะแตงตัง้รฐัมนตรแีตละทาน ไมควรที่จะตองคํานึงถงึเพียงแค 

ความรู ความสามารถ หรือประสบการณในการทํางานของทาน หรือผลงานของทานเทานั้น 5 

แตควรจะตองคาํนึงถึงพฤตกิรรมทางจริยธรรมของทานดวย ซึ่งทานกแ็จงกลับมาวาทานรบัฟง  

อันนี้กเ็ลยทําใหไมมีเหตุเรื่องของการฝาฝนจริยธรรมอยางรายแรงที่จะสงไปให ป.ป.ช. แตอยางไร 

ก็ตามเราก็ไดประสานกับ ป.ป.ช. ซึ่งเปนองคอํานาจดวยกัน ในเรื่องของการท่ีจะมาพิจารณากันเรื่อง

ของจริยธรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งเราทําบนัทึกขอตกลงรวมกนัระหวาง ป.ป.ช. สภาพัฒนาการเมือง 

แลวที่ผานมาก็มีเรื่องของวฒุิสภาดวย ๔ หนวยงาน ในการที่จะมาหาทางในเรื่องของการที่ทํา10 

อยางไรที่จะใหจริยธรรม คณุธรรมเกดิขึน้ในสังคมของนักการเมืองโดยเฉพาะนกัการเมืองระดับชาต ิ

ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ยังติดใจอยูไหมครับ ทานอาจารยกลานรงค   

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ไมครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมนะครับ ทานอืน่ ถาไมมีทานใดประสงค 

ที่จะอภิปรายนะครับ ก็เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารบัทราบรายงานผูตรวจการแผนดนิประจํา 

ป ๒๕๕๖ แลวนะครบั ขอบคุณทานประธานพรอมกับคณะดวยครบั จบระเบียบวาระเพ่ือพิจารณา 

ที่ ๖ นะครบั  20 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ  

  ไดมีทานสมาชิก พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ 

สรรหาสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหดํารงตาํแหนงกรรมาธิการสามญัประจําสภา ก็คงเพ่ิงตัง้ไป

เมื่อสักครูนี ้จะขอชี้แจงท่ีประชุมเกี่ยวกบักระบวนการสรรหาสมาชกิเพ่ือดํารงตําแหนงกรรมาธิการ 

สามัญประจําสภา เชญิเลยครับ 25 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  สมาชกิ สนช. และประธาน 

กรรมาธิการสามัญสรรหาสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหดาํรงตําแหนงกรรมาธกิารสามญัประจํา 

สภา ผมจะใครขอเวลาทานประธานและทานสมาชิกสัก ๒ – ๓ นาท ีเพ่ือที่จะนําเรยีนใหกับทกุทาน 

ไดรบัทราบถงึการที่จะสรรหาสมาชิกมาเปนกรรมาธิการ ซึ่งจะตองดําเนนิการภายในสัปดาหหนา  30 



๑๔๒ 

 

สนช. ๑๒         โสรยา  ๖๗/๒ 

 

และเนื่องจากวนันีเ้ปนวนัสุดทายท่ีจะพบกันท่ีสภาแหงนี้ และกําหนดการที่ทุกทานจะตองสง 

แบบฟอรมเลือกกรรมาธิการแตละคณะนัน้ จะตองสงภายในวันพฤหัสบดีท่ี ๒ ตุลาคม กอนเวลา 

๑๐.๐๐ นาฬิกา เพราะฉะนัน้บางทานอาจจะยังมีขอสงสัยในเรื่องของการที่จะตดัสินใจในการที ่5 

จะเลือก กระผมจึงจะขอใชเวลาสัก ๒ – ๓ นาทตีอไปนี ้ไดนําเรียนในขอมูลที่เปนประเดน็ที่สําคญั 

ที่ทุกทานควรจะรบัทราบ  

   ประเดน็อันแรกสุดเลยที่ผมจะขออนุญาตกราบเรียนก็คอื ผมคดิวาทุกทาน 

ไดรบัหนังสือดวนที่สุด ในเรือ่งของการสรรหาสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ลงวันที่ ๒๖ กันยายน 

นี้ไปเรียบรอยแลว ในนั้นจะมีหลักเกณฑที่จะเรียนใหทุกทานไดทราบวาวธิีการที่จะคดัสรร  10 

หรือเลือกสรรกรรมาธิการทีจ่ะทํากนัภายใน ๑๔ - ๑๕ วันขางหนานั้น เราจะทําอยางไรกันบาง  

แตส่ิงท่ีสําคญัที่สุด ก็คอืมแีบบฟอรมแนบอยูดวย ที่ทกุทานจะตองลงวาจะตองเลือกกรรมาธกิาร 

คณะใดบาง ส่ิงหนึ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ขอใหใชหมายเลขอยาติ๊ก (Tick) ใชหมายเลข 

๑, ๒, ๓ ลงหนาชื่อคณะกรรมาธกิารคณะที่ทานตองการ ๑ ก็หมายถงึวา อันดับแรกท่ีทานตองการ

เปน ๒ ก็คือ อันดับที ่๒ ๓ คือ อนัดบัที่ ๓ ถาเผ่ือทานติก๊ดวยเครื่องหมายถูกหรอืเครื่องหมาย15 

กากบาทจะเปนการยากสําหรับเจาหนาท่ีที่จะทราบวาลําดับที ่๑, ๒, ๓ ของกรรมาธิการคณะใด 

ที่ทานอยากเปน ตรงนี้ผมขอยํ้าอันทีห่นึ่ง 

  อันท่ี ๒ ที่ขอยํ้าก็คอืวา จะมชีองอยูชองหนึง่ ชองลางสุดที่เขียนวา “ไมประสงค 

ที่จะเปนกรรมาธิการคณะใด” นัน้ ตรงนี้สําคญั ถาเผ่ือทานจะไมเปนขอความกรุณาตองลง เพราะวา

ทางเจาหนาท่ีจะไดเชก็ (Check) จํานวนของสมาชกิทั้งหมดวาครบถวนหรือยังในการสงแบบฟอรม 20 

ถาเผ่ือทานใดไมประสงคจะเปนกข็อความกรุณาติ๊กเครื่องหมายถูก หรอืเครือ่งหมายกากบาท 

ในชองนี ้--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๖๘/๑ 



๑๔๓ 
 

 

สนช. ๑๒                วลัยภรณ  ๖๘/๑ 

 

แตกระผมขออนุญาตกราบเรียนวา เนื่องจากขณะนี้ทกุทานคงทราบดีอยูแลววาจํานวนของสมาชกิ

นั้นยังมีไมครบ ๒๒๐ ทาน ดังนัน้ในขั้นนี้อยากจะขออนญุาตเชิญชวนใหทุกทานไดกรุณาสมคัร 

คณะใดคณะหนึ่งเปนอยางนอยคนละ ๑ คณะก็ยังด ีกข็ออนุญาตกราบเรียนไวตามนี้  5 

   อีกอันหนึง่ที่อยากจะกราบเรียนก็คอืวา ทานสามารถจะย่ืนแบบฟอรมอนันีไ้ด 

ตั้งแตวันนี้หลังจากที่ทานออกจากหองประชมุแหงนี ้ขางหนาหองประชุมจะมีโตะของเจาหนาที่ 

ที่จะรับแบบฟอรมอนันี ้หรอืมิฉะนัน้แลวทานสามารถทีจ่ะย่ืนไดตัง้แตวันจันทรหนาจนกระท่ัง 

วันพฤหัสบดีหนากอนเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา โดยย่ืนที่หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔  

ที่อาคารรัฐสภา ๒ ชั้น ๑ หองนัน้จะเปนหองของเจาหนาที่ท่ีจะรบัเรื่องราวแบบฟอรมตาง ๆ 10 

ทั้งหลาย ในเวลาราชการ นอกจากนั้นแลวทางคณะกรรมาธิการไดขอรองใหเจาหนาที่ 

เปดหองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔ ในวนัราชการและเวลาราชการตลอด ในหองนั้น

สมาชิกทุกทานสามารถจะเขาไปดไูดวาเราจะมบีอรด (Board) ทั้งหมด ๑๖ บอรด ในบอรดตาง ๆ 

เหลานัน้ เราจะตดิชื่อเอาไววามีสมาชิกทานใดมาลงชือ่ขอเปนคณะกรรมาธิการชุดใดแลว  

ตรงนี้เพ่ือจะเปนขอมูลใหกบัทุกทานในการตดัสินใจเลือก เพราะทานไปดแูลวทานอาจจะเห็นวา15 

กรรมาธิการบางชดุหรือบางคณะนัน้มีจํานวนผูที่เลือกไปแลวเกนิกวาจํานวนทีก่ําหนดไวใน 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ินัน่ก็คอื ๒๖ ทาน ทานก็อาจจะไปเลือก

คณะกรรมาธิการในชดุท่ีทานยังเหน็วายังวางอยู ตรงนีก้จ็ะชวยทานไดในเรื่องของการตดัสินใจ  

ทีนี้หลายทานอาจจะสงสัยวาถาเผ่ือเลือกกนัเกนิจากจํานวนที่กําหนดไวในระเบียบขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติแลวจะทําอยางไร ตรงนีก้็ขออนุญาตกราบเรียนวา 20 

คณะกรรมาธิการไดประชมุกันเมือ่เชาแลววามหีลักปฏิบัติทีด่ําเนินการกนัมา และคณะกรรมาธิการ

เห็นชอบดวย นั่นก็คือถาเผ่ือคณะกรรมาธิการชดุใดมีสมาชิกประสงคเปนกรรมาธิการเกนิกวา 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิก็จะเชิญทกุทานที่สมัครมาหารือกบัทาง

คณะกรรมาธิการ แลวก็จะใหทานตดัสินใจอีกครั้งหนึง่วาจะปรบัเปล่ียนหรือไม โดยทานจะเห็นส

เททัส (Status) ของคณะตาง ๆ ถาจะปรบัเปลี่ยน ก็จะสามารถปรบัเปล่ียนได แตถาเผ่ือสมมตุิทุก25 

ทานหรือสวนใหญ หรือสวนที่ยังเกินทานยังยืนยันวาทานตองการจะเปนคณะกรรมการชดุนัน้ ๆ อยู 

ก็จะตองใชวธิีจับสลาก แตตรงจับสลากขออนุญาตกราบเรียนวา ทานจับสลากของตวัทานเองจะไม

อนุญาตใหคนอื่นมาจับแทนทาน ยกเวนทานไมมาใชสทิธมิาหารอืในคณะกรรมาธกิาร คณะกรรมาธกิาร 

จึงจะจับสลากแทนทานให ตรงนี้ก็ขออนญุาตกราบเรียนวาจะทําโดยโปรงใสและเปดเผย  



๑๔๔ 
 

 

สนช. ๑๒                วลัยภรณ  ๖๘/๒ 

 

  อีกอันหนึง่ที่อยากจะกราบเรียนทุกทานกค็ือ เราไดอํานวยความสะดวก เพราะวา

เราบอกแลววาทานสามารถย่ืนแบบฟอรมไดตั้งแตวันนี้จนถึงเชาวนัพฤหัสบดีที่ ๒ ตลุาคม กอนเวลา 

๑๐.๐๐ นาฬิกา ถาเผ่ือในชวงวนัเสาร วันอาทิตยนี้ทานไปศึกษาแลวทานตดัสินใจได วันจันทร  5 

ทานอยากจะย่ืนเลยก็สามารถจะมาย่ืนท่ีหองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔ ก็ได  

หรือถาเผื่อไมสะดวกตรงนี้ เราเปดโอกาสใหทานสามารถจะจัดผูแทนมายืน่แทนได แตวาตองมี

หนังสือมอบอํานาจ แลวกม็หีลักฐานบตัรประจําตวัประชาชนสําเนาถายมา เซ็นรบัรองมาดวย  

หรือมเิชนนั้นเราอนุญาตใหวา ทานสงเปนแฟกซ (Fax) มาก็ได ไมตองมาที่สภาสงเปนแฟกซของ

แบบฟอรมใบสมคัรมาก็ได แลวก็ภายในวนัที่ ๒ ตุลาคม เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา กข็อความกรุณา 10 

นําตวัจรงิมาย่ืนใหกับทางเจาหนาที่ตรงนีก้็ได นอกจากนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนวา ตรงนี้อาจจะ

ใชเวลาอนัส้ันนิดหนึง่สําหรบัในการตดัสินใจของทาน ถาเผ่ือทานยังมีขอสงสัยประการใดในเรื่องของ

วิธีการปฏิบัต ิระเบียบ กตกิาอะไรตาง ๆ ผมขอความกรณุาวาในหนงัสือดวนที่สุดทีว่านั้นดานหลัง

จะบอกไวเลยวา ทานสามารถที่จะสอบถามรายละเอียดเพ่ิมเติมนอกเหนือจากที่ผมชี้แจง หรือที่ผม

ชี้แจงแลวทานกลับไปแลวทานอาจจะยังสงสัยสอบถามไดจากทางเจาหนาที่ได หรืออยางนอย ๆ 15 

ที่สุดกรรมาธิการทั้ง ๑๒ ทาน ที่มรีายชื่อประกาศไปเมื่อเชานี ้ณ หองประชมุแหงนีทุ้กทานไดเขา

ประชมุเมื่อเชานี้ แลวกไ็ดรบัทราบวิธกีารดําเนินการ หลักเกณฑตาง ๆ ถาเผ่ือทานใดสะดวกหรือ

สนิทสนมกับทานใด ก็สามารถจะใชเบอรโทรศัพทประจําตัวของแตละทานที่รฐัสภาแจกใหโทรศัพท

ไปปรึกษาได ผมกข็ออนญุาตกราบเรียนเพียงเทานี้ กราบขอบพระคุณครับ สวัสดีครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการนะครับ 

ขอความกรุณาทานสมาชิกใหความรวมมือกับทางคณะกรรมาธิการ เพราะวาทางสภาเราไดใหเวลา 

คณะกรรมาธิการนี ้๑๕ วัน ซึ่งครบกาํหนดวันที ่๑๐ ตุลาคม เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการก็จะได 

มีเวลาทํางานจํากดั ขอความกรุณาทานสมาชิกทกุทานไดใหความรวมมือนะครับ ภายในวันท่ี ๒ 

ตุลาคม กอนเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ใชไหมครบั คงไมมกีารล็อคสเปก อะไรอยูแลวนะครับ  25 

จบระเบียบวาระที่ ๗ เรือ่งอืน่ ๆ ไดดาํเนนิการประชุมมาจนครบตามระเบียบวาระที่กําหนด 

ไวแลวนะครับ  ผมขอขอบคณุทานสมาชิกทุกทานทีม่าประชุมในวนันี้ แลวก็ไดแสดงความคิดเหน็

อะไรตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ขออนุญาตปดประชมุครบั 

 



๑๔๕ 
 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๔๕  นาฬิกา 
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